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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага
Агін скі і ка ра оке
Сла ву тыя да ты, свя ты мож на адзна
чаць пароз на му. Ці то нуд ным схо дам 
з аб авяз ко вы мі бу фе там і мас тац кай 
час ткаю, ці то не прык мет на, год ным 
чы нам, які істот ны не для спра ваз да
чы, а про ста пры но сіць ка рысць, ня
хай, зда ва ла ся б, і не знач ную.
Да 250год дзя Мі ха ла Кле афа са Агін
ска га вы да вец тва «Ков чег» пад рых
та ва ла, на мой по гляд, ве ль мі ці ка вы 
збор нік з 17 ра ман саў кам па зі та ра. 
Кні га па ба чы ла свет у се рыі нот ных 
вы дан няў бе ла рус кай му зы кі, якая бы
ла за сна ва на ў 1995 го дзе «Бе ла рус кай 
ка пэ лай» на ча ле з Вік та рам Ска ра ба
га та вым. Гэ ты збор нік — ужо дзя ся ты, 
у яго ным вы дан ні па ўдзе ль ні ча лі му
зыч ны рэ дак тар Ган на Кар жа неў ская 
і на ву ко вы рэ дак тар Свят ле на Не ма
гай. І зроб ле на ўсё як мае быць: увод
ны арты кул з ілюс тра цы ямі, зболь 
ша га рэ дкі мі, но ты са міх тво раў для 
го ла су і фар тэ пі яна, да дат ко ва — сло
вы на поль скай і фран цуз скай мо вах. 
Ма юцца іх пе ра кла ды і на бе ла рус кую 

мо ву. Ды на скан чэн не — сап раў дны 
сюр прыз: пры ма ца ва ны да вок лад
кі кан вер цік з укла дзе ным у яго кам
пактдыс кам, дзе змеш ча ны за пі сы 
ўсіх тых кам па зі цый, з які мі зна ёміць 
нот ны збор нік. Ну чым не вы дат ны, 
ад мет ны, прад ума ны і з ду шою вы ка
на ны пра ект?!
Не за сму чае, да рэ чы, і ад нос на не вя
лі кі ты раж вы дан ня — 300 экзэм пля
раў. Ці хо піць та го для пры хі ль ні каў 
твор час ці Агін ска га ў Бе ла ру сі і за яе 
меж амі, для тых, хто збі ра ецца ўклю
чыць гэ тыя тво ры ў рэ пер ту ар ці ска

аардынаты:К

Аляк сандр Па мі до раў,
М-агля да ль нік

Са мае про стае — у пры су джэн ні та го ці 
інша га пры за або прэ міі шу каць ней
кую кан’юнкту ру мо ман ту. Пра кты
ка вац ца ў інтэр нэтдос ці пе, на ват не 
ўзяў шы ў ру кі ані вод най кні гі аб’екта 
гэ та га дос ці пу. Про ста вы зна чаць, хто 
аўтар — пі сь мен нік ці жур на ліст. Не
ве ра год ную моц трэ ба мець, каб пра
пус ціць праз ся бе тыя тво ры, якія мы 
ве да ем як «У вай ны не жа но чы твар», 
«Чар но бы льс кая ма літ ва», «Цын ка
выя хлоп чы кі», «За ча ра ва ныя смер

цю». Про за ня зруч ная, пры ўсіх ула
дах гэ тыя тэ мы ня ўдзяч ныя, бо і са ма 
пра ўда — рэч ча сам ве ль мі вос трая, бы 
ля зо. Трэ ба це шыц ца, а не кпіць ды 
шу каць роз ных хі баў у бі ягра фі ях ды 
вы дзі раць фраг мен ты з інтэрв’ю. Дзя
куй бо гу, што сло ва Алек сі евіч ця пер 
гу чыць на ўвесь свет. Дзя куй, што на 
но бе леў скай лі та ра тур най ма пе ця пер 
ёсць та кая кра іна — Бе ла русь, а не пля
мі на не вя до ма га ко ле ру. Дзя куй ёй за 
ўзга да ных лі та ра тур ных на стаў ні каў. 
Мо жа, хто па сля і па мкнец ца хоць 
да кра нуц ца да кніг Ва сі ля Бы ка ва ды 
Але ся Ад амо ві ча. Да аб одвух вар тых 
між на род най прэ міі ды неацэненых 
ула да мі гэ та га не ве ль мі шчас лі ва га, 
але ўсё ж род на га краю. Тое ж мож на 
ска заць і пра іншых кла сі каў бе ла рус
кай лі та ра ту ры, якія не да жы лі ані да 
ўлас на га но бе ля, а ні да но бе ля Свят
ла ны Аляк сан драў ны. Як у твор час ці 
сва ёй Алек сі евіч — пра вад нік, тран с

ля тар сап раў дных эмо цый, гіс то рый 
жыц ця ня вы ду ма ных ге ро яў, так і яе 
но бе леў ская пе ра мо га — пра вад нік ва 
ўсім све це да леп шых уз ораў бе ла рус
кай лі та ра ту ры. Зна чыць, і да на ша га 
краю. А вось дзя ка ваць аўта ру за яе 
кні гі не ма гу. Гэ та як дзя ка ваць уве ча
ры за хлеб, за соль. Дзя ка ваць не вар
та. Трэ ба ша на ваць. Бо тое спра ва не 
яе аса біс тая. Тое на ша агу ль ная спра
ва. Шка да, што ма ла хто з нас ад чу
вае сва імі гэ тую спра ву, гіс то рыю ды 
боль. Што за мест ра дас ці ды він ша
ван няў мы зноў, не ства рыў шы ха ця 
б на паў ме зен ца не шта су аднос нае з 
кні га мі Алек сі евіч, за йздрос на пе ра
во дзім твор часць на гро шы ды раз ам 
з дзіў на ва ты мі су се дзя мі вы ра ша ем 
пра бле му гра ма дзян ства лаў рэ ата. 
Зрэш ты, та кія па во дзі ны быц цам цал
кам уз ятыя з апош няй на гэ ты мо мант 
кні гі «Час сэ канд хэнд» но бе леў ска га 
лаў рэ ата па лі та ра ту ры 2015 го да.

рыс тац ца з іх пад час на ву чан ня ва
каль  най спра ве — пы тан не ад кры тае. 
Доб ра, што хоць сто ль кі над ру ка ва на. 
Ад нак мне пад ума ла ся: а які лёс ча каў 
бы кам пактдыск з гэт кі мі ж са чы
нен ня мі, ад но пры зна ча ны для вы ка
нан ня ка ра оке? Вось са мі пры кі нь це: 
ці мо гуць за гу чаць ра ман сы Мі ха ла 
Кле афа са ў ка ра океклу бах ці про ста 
ў хат ніх умо вах? Бу дзе тое да ні наю 
па псе або ўсё ж па слу жыць пра па
ган дзе твор час ці Агін ска га? Сам для 
ся бе не ма гу вы ра шыць. Ра ман сы, ка
неш не, вы кон ваць у цэ лым пра сцей, 
чым опер ныя арыі, але ж яны і не 
просценькія попшля ге ры. Зрэш ты, 
а хтоне будзь чуў пра ка ра окедыс кі з 
ары ямі са зна ка мі тых опер? Ду маю, 
вар та бы ло б па спра ба ваць...

Уча раш ні юбі лей
Не як ці ха, не прык мет на мі нуў юбі лей 
пес ні, якая не адна ра зо ва згад ва ецца 
ў Кні зе рэ кор даў Гі не са. «Yesterday» 
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Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

Тэх ніч ныя фо та здым кi так са ма па
він ны быць да клад ны мi. У гэ тым 
вы пад ку з ча сам у фа таг ра фii з’яў ля
ецца ша нец стаць гіс та рыч ным да ку
мен там, а яшчэ па зней яна ры зы куе 
пад няц ца да воб ра за і аб агу ль нен ня. 
Асаб лі ва ка лі гэ та се рыя і ку ра тар 
змяш чае яе ў кан цэп ту аль ны кан тэкст.
Так ад бы ло ся з ня мец кім фа тог ра фам 
Кар стэ нам Кро нам, які зды маў архі
тэк тур ныя аб’ екты зна ка мі та га Ган
са Ша ру на. У Ка лі нін гра дзе (ку ра тар 
Дзміт рый Су хiн) пра чу лі гэ ты сім бі ёз 
вос тра: тут усё яшчэ ды хае прус кая 
пра сто ра, што ста ла мар гі на ль най. 
Ад па вед на, ту тэй шыя жы ха ры ад чу
ва юць сваю не ка рэн насць — бо яны 
пе ра еха лі то ль кі ў 1950х, а то і па
зней. Трэ цi, рас ійскi склад нік пра сто
ры — гэ та ва енная гіс то рыя, фар ты і 
шмат лі кія ахвя ры Айчын най вай ны, 
ігна ра ваць якія бы ло б зла чын ствам.
Ка лі нін град скі пра ект, па ка за ны ў 

Цэн тры су час ных мас тац тваў, уваб раў 
у ся бе і на ва тар скія ідэі Ша ру на, і твор
часць Кро на — яна ў вя лі кай сту пе ні пра
ца ва ла на тое, каб ні ве ля ваць свае амбі
цыі і пад крэс ліць вар тас ці архі тэк та ра.
Ганс Ша рун саб раў мнос тва ўзна га род, 
на ву ко вых сту пе няў, зван няў і па сад у 
1925—1970я, пра екта ваў бу дын кі, ана
ла гаў якім пра ктыч на ня ма ў Бе ла ру сі. 
Гэ та фун кцы яна лізм, ро дам з лю бі ма га 
мною Баў хаў за, але Ша рун не імкнуў ся 
да чыс ці ні сты лю: яго шэ дэў ры — Бер
лін ская фі лар мо нія, Дзяр жаў ная біб
лі ятэ ка, дзе зды ма ла ся «Не ба над Бер
лі нам» Ві ма Вен дэр са, — за ста нуц ца 
шэ дэў ра мі без да клад ных азна чэн няў 
і тэр мі ну пры дат нас ці. А бы лі яшчэ га
рад скія жы лыя ком плек сы і сель скія 
да мы, шко лы, інсты ту ты і тэ атр... Ша
рун не па кі даў Гер ма ніі, бу да ваў і жыў 
у сва іх аб’ ектах, каб аца ніць іх якасць, 
уз ае ма су вязь з інфрас трук ту рай, ад
чуць на ва ко ль нае ася род дзе і ві ды з 

акна. Да рэ чы, Крон быў архі тэк та рам 
і аўта рам кні гі пра Міс ван дэр Роэ. Мо
жа быць, та му яго фа таг ра фія ста ла та
кой да клад най і воб раз най ад на ча со ва.
...І вось у Каў на се, ку ды я па тра пі
ла на Між на род ны кан грэс да след
чы каў Бе ла ру сі, я зна хо джу сва
іх улю бён цаў. У го ра дзе за ха ваў ся 
ся рэд ня веч ны цэнтр, а «но вым го
ра дам» на зы ва юць пе ша ход ную ву лі
цу Лай свес за бу до вы XIX ста год дзя!
Тут на ўлас ныя во чы ба чыш, што па
кі да юць па сля ся бе дзе ся ці год дзі 
за дзе ся ці год дзя мі: на шчад кі між
ва еннай архі тэк ту ры 1919—1940 га
доў, ка лі Каў нас быў ста лі цай Літ вы, 
успад ка ва лі ўзо ры ла ка ніч на га функ
цы яна ліз му ў сін тэ зе з мясц овы мі 
тра ды цы ямі. На жаль, мае здым кі не 
ста нуць ра ры тэт ным свед чан нем!
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По ла Ма кар тні, вы да дзе ная як сінгл 
у ЗША ў ве рас ні 1965 го да, ачо ле ла 
хітпа рад у кас трыч ні ку і ад ра зу па ча
ла на ступ на аўды то рыю, хоць і бы ла 
на той час ве ль мі не ты по вай для твор
час ці «The Beatles». Бо за піс ва ла ся 
кам па зі цыя пад акам па не мент гі та ры 
і струн на га квартэта без удзе лу рэ шты 
му зы каў гру пы. На ка нец 1999 го да 
толь кі ў Аме ры цы пес ня пра гу ча ла па 
ра дыё і ТБ звыш 7 мі ль ёнаў раз оў, ужо 
ў гэ тым ста год дзі бы ло за рэ гіс тра ва на 
звыш 3000 ка ве раў «Yesterday». Ма ла 
хто ве дае, але ся род іх і рус ка моў ная 
вер сія (тэкст Ва ле рыя Яшкі на) у вы
ка нан ні «Ля во наў», па зней шых «Пес
ня роў», якая гу ча ла на кан цэр тах у 
кан цы 60х. Ці ка ва, што за ду ма на бы
ла пес ня пад на звай «Scrambled Eggs» 
(«Яеч нябоў тан ка»), а за пі саць яе з 
ня звык лым на той час для рокму зы
кі су пра ва джэн нем пры ду маў прадзю
сар гру пы Джордж Мар цін. У вы ні ку 
«Yesterday» ста ла пер шай ба ла дай у 
гіс то рыі ро ку.

І Ка зёл на сак се!
Час та сус вет на вя до мыя джа за выя му
зы кі здзіў ля юць пра цяг лас цю не то
ль кі жыц ця, але і твор час ці. Ска жам, 
вы ка наў ца бу гіву гі, адзін з па чы на ль
ні каў гэ та га сты лю, пі яніст Юбі Блэйк 
апош ні кан цэрт даў, ма ючы 101 год! 
Па мер лы ня даў на ва ўзрос це 85 га доў 
сак са фа ніст Філ Вудс вы сту паў, як ка
жуць, да апош ня га. І мож на то ль кі па
доб ра му па зай здрос ціць рас ійска му 
сак са фа ніс ту Аляк сею Каз  ло ву, які ў 
кас трыч ні ку спра віў 80га до вы юбі
лей, адзна чыў шы яго ў Мас кве кан цэр

там у джазклу бе, што но сіць яго нае 
імя. І тое не вы пад ко ва: Аляк сей Ся мё
на віч — сап раў дная ле ген да не то ль кі 
са вец ка га і рас ій ска га джа за, але і му
зы кі на огул. Да вя ло ся кан так та ваць з 
ім і гу та рыць не адной чы, яшчэ з тых 
ча соў, ка лі яго ны «Арсе нал» што год 
не адна ра зо ва збі раў у Мін ску аншла
гі. Ён сам — аду ка ва ны, надзвы чай ці
ка вы апа вя да ль нік — ахвот на ішоў на 
кан такт з прэ сай, асаб лі ва ка лі «Арсе
нал» ірваў стан дар ты са вец кай поп
му зы кі, пра па ну ючы аўтар скія тво
ры Каз ло ва, ад па вед ныя акту аль ным 
трэн дам сус вет на га джа за.
Ня хай і са ста ро нак «Мас тац тва» пра
гу чаць він ша ван ні сап раў дна му му зы
кан ту і твор цу, які, упэў не ны, не бу дзе 
пен сі яне рам ані ко лі!
                                                                                                                            
1. Вокладка зборніка рамансаў Міхала 
Клеа фаса Агінскага.
2. Пол Ма кар тні.
3. У сту дыі БТ раз ам з Аляк се ем Каз ло вым. 
Фо та з архі ва аўта ра.

3.

1. 2.

                                                                                                                            
1,2. Архітэктура Ганса Шаруна 
ў фатаграфіях Карстэна Крона.
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Фес ты ва лі
з Тац ця най Му шын скай 
У кас трыч ніц кім ну ма ры ча со пі са не
маг чы ма не зга даць пра ад ну з са мых 
буй ных і знач ных падзей фі лар ма
ніч на га жыц ця кра іны — юбі лей ны, 
Х Між на род ны фес ты валь Юрыя 
Баш ме та. Гэ ты аўта ры тэт ны фо рум 
інстру мен та ль най му зы кі не ад ной чы 
асвят ляў ся на ста рон ках «Мас тац тва».
Сё ле та афі ша фэс ту з’ядна ла во сем 
пра ектаў. Яны бы лі прэ зен та ва ны ў 
Мін ску, Грод не і Ма ла дзеч не. Ад кры
ваў ся фо рум на сцэ не Па ла ца Рэ с
пуб лі кі кан цэр тным па ка зам опе ры 
«Яўген Ане гін» Чай коў ска га ў аўтар
скай вер сіі Юрыя Баш ме та. У маш
таб ных пра ектах былі за ня тыя амаль 
трыс та артыс таў! У тым лі ку сім фа
ніч ны аркестр «Но вая Рас ія», са ліс ты 
Вя лі ка га і Ма ры інска га тэ атраў. Му
зыч ныя ну ма ры ядна лі ся з чы тан нем 
фраг мен таў з ра ма на Пуш кі на — іх вы
кон ва лі Кан стан цін Ха бен скі і Во ль га 
Літ ві на ва, актры са МХТ імя Чэ ха ва.
Усцеш вае, што апош ні фес ты валь меў 
ярка вы яўле ны на цы яна ль ны склад
нік. У яго меж ах ад бы ло ся пер шае вы
ка нан не Кан цэр та для сім фа ніч на га 
аркес тра «Гра ма дзя не го ра да Ка ле» 
Але га Ха дос кі — са чы нен не бы ло спе
цы яль на за моў ле на га арга ні за та ра мі 
фэс ту. У пра екце «Кла сі ка сус тра кае 

фолк» су мес на вы сту па лі сла ву тая 
бе ла рус кая цым ба ліс тка Ве ра ні ка 
Прадзед і вя до мы санктпе цяр бур гскі 
ка лек тыў «Це рамквар тэт» (удзе ль нік 
кан цэр таў на Алім пій скіх гу ль нях, 
вы сту паў пе рад Па пай Рым скім Янам 
Па ўлам ІІ). Час ткай фес ты ва лю стаў
ся і кан цэрт «Сту дэн ты Ака дэ міі му зы
кі — мо ла дзі Бе ла ру сі», пад час яго ма
ла дыя му зы кан ты вы сту пі лі на сцэ не 
Бел дзяр жфі лар мо ніі.
Ад ной з са мых знач ных падзей юбі
лей на га фо ру му ака заў ся кан цэрт 
Ураль с ка га ака дэ міч на га сім фа ніч на
га аркес тра пад кі раў ніц твам ды ры
жо ра Дзміт рыя Лі са. Не вы пад ко ва на 
іх афі шы бы ло па зна ча на — «Леп шыя 
аркес тры све ту». Ка лек тыў, які ў поў
ным скла дзе (90 ча ла век) пры ля цеў у 

ра ле ль на пра вя ла апы тан не: «Якія 
зме ны па він ны ад быц ца ў ча со пі се, 
каб вы дан не ста ла ўплы во вым?» Мно
гія не абы яка выя чы та чы вы зна чы лі 
на ступ нае: кры тыч ная не за леж ная 
па зі цыя і еўра пей скі ахоп падзей, 
акту аль ныя аўта ры... Та му гэ тая ка
лон ка — пра маш таб і су адня сен не. 
Пер шы бе ла рус кі но бель і да стат ко
ва вар тас ны ўдзел на шых твор цаў у 
ме рап ры емствах кштал ту Ве не цы
янска га бі ена ле, у сім по зі умах і фес
ты ва лях су час на га арту па ўсім све це 
(час цей, пра ўда, на пры ват ным, чым 
на дзяр жаў ным уз роў ні) ды іні цы
яван не між на род ных пра ектаў амаль 

Апош нім ча сам
ад Але сі Бе ля вец

→
ЎВЫЯУЛЕНЧАЕ

 МУЗЫКА

→

Апош нім ча сам, аб мяр коў ва ючы стра
тэ гію раз віц ця ча со пі са «Мас тац тва», 
вы зна чы лі пры нцы по вую рэч. З ад
на го бо ку, «мас тац тва» — сло ва вы

Мінск з Ека ця рын бур га, надзвы чай 
за пат ра ба ва ны. Ён дру гі раз за про ша
ны на фес ты валь Бет хо ве на. Пе рад 
ві зі там у Мінск вы сту паў раз ам з Дзя
ні сам Ма цу евым на фэс тах у Со чы і 
Ні цы.
Раз ам з Ура льс кім аркес трам у Бе ла
ру сі ігра лі скры пач ка Алі са Мар гу ліс, 
прад стаў ні ца вя до май ды нас тыі, і ві
ялан чэ ліст Аляк сандр Буз лоў, двой
чы (!) лаў рэ ат Між на род на га кон кур су 
імя Чай коў ска га, пры зна ны му зы кант 
све ту. Сваю пра гра му ўра ль цы па ўта
ры лі за меж амі ста лі цы, у Грод не і Ма
ла дзеч не.
Што ж яшчэ мы не зга да лі ў на сы ча
най пра гра ме сё лет ня га фестывалю? 
Су мес нае вы ступ лен не на «Ве ча ры не 
вен скай кла сі кі» аўстрый ска га пі яніс
та Па ўля Ба ду рыШко ды, ад на го з леп
шых у све це інтэр прэ та та раў Мо цар
та, і «EastWest Chamber Orchestra», 
ка лек ты ву, арга ні за ва на га Рас ціс ла
вам Кры ме рам, мас тац кім кі раў ні ком 
фес ты ва лю. За вяр ша лі фо рум сім фа
ніч ны аркестр на шай фі лар мо ніі і сла
ву ты са ліст Вік тар Трац ця коў пра гра
май «Ле ген ды скрып кі Стра дзі ва ры».
На яўнасць у Бе ла ру сі між на род на
га фес ты ва лю Юрыя Баш ме та трэ ба 
толь кі ві таць, ён пра па ган дуе і пра
соў вае леп шыя вы ка наў чыя сі лы. Але 
ве ль мі ха це ла ся б, каб і айчын ныя му
зыч ныя фо ру мы ака дэ міч най му зы кі 
па сту по ва на бы ва лі пад обны раз мах, 
ме лі та кі ж аўта ры тэт ся род слу ха чоў, 
гэт кую ж арга ні за цый ную і фі нан са
вую пад трым ку.
                                                                                                                           
Юрый Баш мет.
Фо та Андрэя Спрын ча на.
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ключ на бе ла рус кае і та му да стат ко ва 
аб ме жа вац ца ў раз гля дзе падзей і тэн
дэн цый артыс тыч на га ася род ка вы
ключ на ла ка ль ным кан тэк стам — нас 
і та кі мі пры ма юць. З інша га — па мя
таю, ка лі пры бі ра лі на зву кра іны са 
ста рое на звы ча со пі са — «Мас тац тва 
Бе ла ру сі», пры во дзі лі ся аргу мен ты: 
бу дзем пі саць не то ль кі пра Бе ла русь, 
дру ка ваць не то ль кі мясц овых аўта
раў. Так, 1990я бы лі на тхня ль ныя, 
кра іна ба чы ла ся з шы ро ка ад кры ты мі 
меж амі і з не менш шы ро кі мі маг чы
мас ця мі для ды яло гу.
І вось на па чат ку гэ та га го да, мя ня
ючы фар мат вы дан ня, рэ дак цыя па
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Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч
З 29 верасня да 23 кастрычніка 
Мінск прымаў V Міжнародны форум 
тэатральнага мастацтва «ТЭАРТ», 
арганізаваны Цэнтрам візуальных і 
выканаўчых мастацтваў «Арт Карпа
рэйшн» і ААТ «Белгазпрамбанк», пад
трыманых Міністэрствам культуры 
Рэспублікі Беларусь. 
Сёлетні фэст прапанаваў дванаццаць 
спектакляў міжнароднай праграмы 
(яе ўтварылі дзесяць краін), дзе ся
род самых адметных, вядомых і на
шумелых — «Латышскае каханне» 
Новага рыжскага тэатра (пастаноўка 
Алвіса Херманіса), «Вораг народа» 
Генрыка Ібсена ў берлінскім тэа

→
 ТЭАТР

тры «Шаўбюнэ» (рэжысёр — Томас 
Астэрмаер), «Яўген Анегін» паводле 
Аляксандра Пушкіна ў новасібірскім 
тэатры «Чырвоны факел» (рэжы
сёр — Цімафей Кулябін), «Жыццё і 
лёс» паводле Васіля Гросмана ў Ма
лым драматычным тэатры — Тэатры 
Еўропы (аўтар — Леў Додзін).
Праграму «Belarus Open» другі год 
запар складаюць адметныя сцэніч
ныя творы з усёй рэспублікі. Сёлет нія 
тры наццаць прапаноў адмыслоў цы 

палічылі на рэдкасць пераканаўчымі — 
перадусім праз пастаноўкі Аляксея 
Ляляўскага («Тарцюф» Жана Баціста 
Мальера ў Дзяржаўным тэатры лялек 
і «Самазванец» паводле Аляксандра 

Пушкіна ў Брэсцкім абласным ля
лечным тэатры) і Саўлюса Варнаса 
(«Жаніцьба» Мікалая Гогаля і «На ма
ленькай сядзібе» Станіслава Віткевіча 
ў Магілёўскім абласным драматычным 
тэатры); да іх далучыліся Іскандэр 
Сакаеў («Чэхаў. Камедыя. Чайка» ў 
Дзяржаўным маладзёжным тэатры), 
Вячаслаў Іназемцаў («Доступ да цела» 
пластычнага тэатра «InZhest»), Аляк
сандр Марчанка (вербацім «Мабыць?» 
у Рэспубліканскім тэатры беларускай 
драматургіі)...
«ТЭАРТ» сёння — самы буйны бе
ларускі тэатральны форум са спектак
лямі размаітых відаў і кірункаў. Для іх 
засваення і пераасэнсавання айчын
ным тэатрам старшыня праўлення 
ААТ «Белгазпрамбанк» Віктар Баба
рыка прапанаваў Міністэрству культу
ры ацаніць фонд нярушнасці ў цэнтры 
Мінска і перадаць банку будынак не 
менш за 4 тысячы квадратных метраў 
для стварэння шматфункцыяналь
нага артцэнтра — каб у маладзёнаў
эксперыментатараў заўсёды была сцэ
на пад нагамі і надзейны дах над 
галавой.

ва ўсіх ві дах мас тац тва на сва ёй тэ
ры то рыі ста вяць пы тан не ўзроў ню і 
кан тэк сту. Мож на па гля дзець на ся бе 
збо ку і ўба чыць пры ха ва ны па тэн цы
ял асоб ных аўта раў, ку ра та раў ды іні
цы ятыў. Атры маць ацэн ку ад за меж
ных экс пер таў. Па чаць вы бу доў ваць 
ме ха ніз мы ўлас на га артрын ку («Во
се ньс кі са лон» па ка жа). Ка ра цей, во
сень у Мін ску па ча ла ся по ўна фар мат
на — «ТЭ АРТ», «Ліс та пад», «Ме сяц 
фа таг ра фіі», пра які мы аб авяз ко ва 

на пі шам у на ступ ным ну ма ры. Прэс
тыж ныя і рас кру ча ныя між на род ныя 
бі ена ле су час на га мас тац тва ў ку ль тур
ных ста лі цах све ту і «Ме сяц фа таг ра
фіі ў Мін ску» — падзеі, без умоў на, роз
на га маш та бу, але пад обныя па вод ле 
фун кцый. Ства рыць ка му ні ка тыў ную 
пля цоў ку, вы нес ці ўлас ныя ла ка ль ныя 
пра екты да шы ро кай пуб лі кі і па спра

до мая аксі ёма, што ў са мых не ча ка
ных і бо гам за бы тых мес цам (гэ та 
я, без умоў на, не пра нас) уз ні ка юць 
з’явы аб са лют на ўні ка ль ныя. Ві даць, 
тут спра цоў вае пры нцып за кры та га 
кат ла, ка лі стры ма ны па тэн цы ял рап
там пра ры вае ва ўсёй сва ёй сі ле.
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1. Яна Ра ма на ва. Пра ект «Ча кан не». Пра
сто ра «ЦЭХ».
2. Артур Бон дар. З пра екта «Под пі сы вай
ны». Лі та ра тур ны му зей Пет ру ся Броў кі.

ба ваць пе ра тва рыць Мінск у адзін з 
ку ль тур ных цэн траў — для па чат ку — 
рэ гі ёна... Мяр кую, та кія амбі цыі ёсць 
у Андрэя Лян ке ві ча, іні цы ята ра «Ме
ся ца фа таг ра фіі», і яго ка ман ды. Сімп
та ма тыч на, што, не ма ючы бю джэ
ту, ён здо леў за ахво ціць ку ль тур ныя 
інсты ту цыі ды ка мер цый ныя струк
ту ры і знай сці спон са раў для та го, 
каб пры вез ці сю ды ці ка выя пра екты, 
і та кіх за меж ных гас цей, як ку ра тар
ка га ле рэі «C/O Berlin» АнКрыс цін 
Бер тран, укра інскі да ку мен та ліст Ар
тур Бон дар, рас ійскі фа тог раф Акса
на Юшко, поль скі фа тог раф Ра фал 
Мі лах, рас ійскі фа тог раф і вы клад чы
ца Яна Ра ма на ва, ня мец кі фа тог раф 
Ма ну эль Шро дэр, лат вій скія фа то   
 г ра фы Андрэйс Стро кінс і Іве та Вай
во дэ, фран цуз скі фа тог раф і ку ра тар
ка Фран су аза Юг’е.
Уліч ва ючы па жа дан ні на шых актыў
ных чы та чоў, ду маю, ме на ві та гэ тыя 
пра екты наш ча со піс па ві нен за ўва
жаць і пад трым лі ваць най перш, каб 
за да во ліць свае ўлас ныя па та емныя 
амбі цыі — стаць пля цоў кай ка му ні ка
цыі, ці ка вай ве ль мі шы ро кай пуб лі
цы. І гэ та бу дзе ла гіч на, бо тыя падзеі, 
якія ад бы ва юцца ў Бе ла ру сі, ужо пе ра
адо ле лі ла ка ль ныя фар мат і ўзро вень.
А ці ка васць да іх з бо ку між на род най 
су по ль нас ці бу дзе за хоў вац ца, бо вя

2.

1.
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Са лон нае мас тац тва
«На мі на ль нае па зна чэн не знеш няй 
пры га жос ці і ба на ль нас ці, без змяс
тоў нас ці або лжы вай шмат знач нас ці 
тво раў вы яўлен ча га мас тац тва, спе ку
ля тыў ная імі та цыя сап раў дных мас
тац кіх каш тоў нас цяў» — вось так жор
стка і без апе ля цый на ка жуць слоў ні кі 
пра С.м. Усе мы па мя та ем гіс то рыю 
пра па рыж скі Са лон дру гой па ло вы 
XIX ст., пры зна ны ў вяр хах гра мад
ства ды ўхва ле ны з бо ку ўла даў. І па мя
та ем на тоў пы тых, хто не тра піў у яго 
шэ ра гі. Вон ка вая за баў ля ль насць, па
вяр хоў ная, ма нер ная эфек тнасць вы
ка нан ня, якая аб ыва це лем пры ма ецца 

за мас тац касць і вы тан ча насць, свец
кая кід касць і лег ка важ насць. О, да лей 
мож на да кан ца арты ку ла праз кос ку 
пе ра ліч ваць імё ны тых су айчын ні каў, 
чыя твор часць цал кам пад па дае пад 
гэ тае апі сан не. «Во се ньс кі са лон» — 
адзін з са мых маш таб ных (ха ця б па 
па ме рах) пра ектаў го да — ад сы лае нас 
да па ста ноў кі пы тан ня: га вор ка ідзе 
пра та та ль ную ка мер цы ялі за цыю ра
бот ці вяр тае нас у ча сы ака дэ міч най 
ве лі чы са лон ных мас та дон таў, якраз 
да та го мо ман ту, па куль іх аўта ры тэт 
не пад арва лі па ка лен ні ге ні яль ных 
тран сфар ма та раў?

Са ма раз бу ра ль нае мас тац тва
Адзін з дзіў ных фе но ме наў по стма дэр
ніз му: кар ці ны, на пі са ныя фар бай, 
якая лі няе на ва чах у гле да чоў; скульп 
ту ры, што раз ля та юцца ў роз ныя ба
кі; інста ля цыі, якія раз ва ль ва юцца на 
ка вал кі... С.м. сцвяр джае без абліч ную 
асо бу ў све це «ніш то», дзе лю бая каш
тоў насць не мае рэ аль на га зна чэн ня. 
Раз бу рэн не — не га тыў нае ства рэн не, 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

і та му з’яў ля ецца эстэ тыч на змяс тоў
ным артпра цэ сам у су час нас ці. Мас
тац кі твор зво дзіц ца да мі ні му му, да 
руй на ван ня сіс тэ мы воб ра заў, да маў
чан ня, пус та ты, пу ль су ючай дум кі 
аўтар ска га вы каз ван ня. С.м. ні бы та 
ня се з са бой мі ні мум хлус ні, па каз ва
ючы бес сэн соў ную дзей насць аб сурд
най асо бы ў све це, што са ма зніш ча
ецца.

Сі му лякр
Мем, знак, што не мае рэ аль на га азна
чэн ня, па каз вае на лан цу жок іншых 
зна каў, якія ста яць за ім. С. — гэ та 
ду тыш, але ў яго гіс то рыі та кі доў гі 
лан цуг сім ва лаў, што гэ та сап раў ды 
свін цо вы ду тыш. Та му ску льп ту ры 
Джэ фа Кун са — най леп шае лі та ра ль
нае ўва саб лен не С. Яны вы гля да юць 
бяз важ кі мі, але ў рэ ча існас ці зроб ле
ны са ста лі і ва жаць па не ка ль кі тон. 
А бе ла рус кім сі но ні мам аб’ ектаў Кун са 
мож на бы ло б на зваць «Эфект пры сут
нас ці» Мі ха іла Гу лі на, ство ра ны для 
пра екта «Палацавы ком плекс» у 2012 
го дзе. С. па каз вае на смец це, якім за
бі тая ку ль ту ра і свя до масць лю дзей. 
І ка лі аван гард і ма дэр нізм сцвяр джа
юць «Ніш то» (смерць, чыс тае раз бу

рэн не), дык мас ку льт і попарт сцвяр
джа юць «Ні чо га» — фік цыю, як бы 
за мяш ча ль ную і кам пен са ва ль ную ад
сут насць сап раў дна га быц ця. У гэ тым 
пла не раз бу ра ль ны ма дэр нізм бо льш 
пры ма ль ны для псі хі кі. Та му што ён, 
ад ыма ючы ве ру ў быц цё, па кі дае пра ва 
на сап раў дную смерць. Ця пер рэ аль
насць мо жа па ўста ваць у трох фор мах: 
быц цё (жыц цё), ніш то (смерць) і імі
та цыя (фік цыя). Ме на ві та апош нюю 
ад люс троў ва юць мас ку льт і попарт з 
да па мо гай са мых роз ных С.

Сі му ля цы янізм
Не абход най умо вай існа ван ня С. з’яў
ля ецца не шта знач нае, та та ль нае і 
ўплы во вае — ры нак, са цы яль ная ўла
да, эка ло гія ды іншыя аўта ры тэт ныя 
«інсты ту цыі», да якіх мож на апе ля
ваць і скід ваць на іх ад каз насць, раз ва
жа ючы аб фа та ль най не спра вяд лі вас
ці або за над та су ро вай спра вяд лі вас ці. 
Мас та кі гэ та га ру ху лі чаць, што свет 
пе ра гру жа ны зна ка мі і вы ява мі, якія 
не тлу ма чаць яго, а на адва рот, ро бяць 
скла да на чы тэ ль ным. Та му і ма лю юць 
прад мет паза кан тэк стам, як бы на
но ва ад кры ва ючы яго. Вы кры ван не 
ві да воч ных сэн саў і ёсць га лоў ным 
мэ сэ джам. Сі му ля цыя агу ль на вя до ма 
раз гля дац ца як пра яўлен не сім пто маў 
з’явы пры ад сут нас ці са мой з’явы, 
што скі роў вае нас да дум кі: мас тац тва
сі му ля цыя — мо не та кое ўжо і мас тац
тва ў шы ро кім раз умен ні гэ та га сло ва. 
Але не бу дзем за над та пры нцы по вы мі. 
Твор цы шмат у чым ашу кан цы, і зболь 
ша га нам пад аба ецца быць твор ча ашу
ка ны мі, асаб лі ва ка лі гэ та ро біц ца пра
фе сій на і з гус там.

Тран са ван гард
Т. успры мае лю бую мас тац кую мо ву, 
лю бую сты ліс ты ку і іх эклек тыч нае 
змеш ван не і ў той жа час ад стой вае 
на яўнасць не йкіх скраз ных ідэй, якія 
сён ня ад люс троў ва юцца ў мас тац
тве са мых роз ных кра ін і на ро даў. 
Т. мож на гру ба на зваць доб рыя пры
кла ды ку ра тар скіх пра ектаў у га лі не 
су час на га арту, дзе эклек ты ка ды раз
на стай насць пад ыхо даў, тэх нік, ба
коў гле джан ня скла да ецца ў цэ лас ны 
воб раз пад ня та га пы тан ня. Сло вам, 
Т. ба чыць мас тац тва ад на ча со ва бяз
меж на раз ма ітым па фор ме і адзі ным 
у сва ім ча ла ве чым змес це. Тэр мін быў 
уве дзе ны ў 1979 го дзе іта ль янскім кры
ты кам Акі ле Ба ні та Алі ва і лі та ра ль на 
азна чаў «па сля аван гар да», за меж амі 
аван гар да. Пан яцце Т. да во лі хут ка 
ўзба га ці ла ся но вы мі сэн са мі і на бы ло 
шы ро кае тлу ма чэн не, стаў шы сі но ні
мам по стма дэр ніз му. А пра по стма дэр
нізм мы ўжо ўсё ве да ем.

С Т

                                                                                                                            
1. «Во се ньс кі са лон» у Па ла цы мас тац тва. 
2. Джэф Кунс. Са ба ка з надзі ма ных ша ры
каў. Сталь. 1994—2000.

1.

2.
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Ксе нія Па га рэ лая

мастацтва 10/2015

Даведка. Ксе нія Па га рэ лая скон чы ла Мас коў скую кан сер ва то рыю па кла сах 
фар тэ пі яна ў пра фе са ра Мар га ры ты Фё да ра вай і арга на ў пра фе са ра Ле ані-
да Рой зма на. З 1988 го да — арга ніс тка кан цэр тнай за лы Са фій ска га са бо ра ў 
По лац ку. Лаў рэ ат Між на род на га фес ты ва лю ду хоў най му зы кі «Ма гут ны Бо жа». 
Што год дае ка ля 300 кан цэр таў у Са фій скім са бо ры, арга ні за тар ка Між на род на га 
фэс ту арган най му зы кі «Зва ны Са фii» ў По ла цку, удзе ль ні ца арган ных фо ру маў у 
Гер ма ніі, Аўстрыі, Швей ца рыі, Поль шчы, Да ніі, Фран цыі, Укра іне, Рас іі. За йма-
ецца пед ага гіч най дзей нас цю, за пі са ла тры кам пакт-дыс кі з тво ра мі арган най 
кла сі кі і са чы нен ня мі бе ла рус кіх кам па зі та раў. Ксе нія Па га рэ лая адзна ча на га-
на ро вы мі зван ня мі «Жан чы на го да По ла цка» (1999), «Жан чы на го да Ві цеб шчы-
ны» (2003), Га на ро ва га гра ма дзя ні на По ла цка (2009), мед алём Фран цыс ка Ска-
ры ны (http://pogorelaya.museum.by).

Спа да ры ня Ксе нія не згод ная лі чыць арган вы ключ на муж чын скім 
інстру мен там і на гад вае, што пер шы арган быў вы най дзе ны грэ кам 
Кця сі бі ем, а пер шым, хто на ім за йграў, бы ла яго ная жон ка. «Кож ны 
му зыч ны інстру мент інды ві ду аль ны», — сцвяр джае му зы ка. На конт 
арга наў на огул, дык інстру мен ты на ват ад ной фір мы ма юць свае ад

мет нас ці, на што ўплы вае, апра ча інша га, і акус ты ка та го ці інша га па мяш кан
ня, а сап раў дная аркес тра вая на сы ча насць арга наў дае ім шы ро кія гу ка выя маг
чы мас ці. Са ліс тка Са фій ска га са бо ра не су праць элек трон ных арга наў: па мер 
да зва ляе на ла дзіць пра цэс на ву чан ня, яны ма бі ль ныя, ад нак для вя лі кіх за лаў 
і кан цэр тнай пра кты кі не пры дат ныя. «Лепш, ка неш не, каб быў ад па вед ны 
інстру мент», — лі чыць яна. Ксе нія Па га рэ лая — ці не пер шы му зы кант з Бе ла ру
сі, які ня даў на даў кан цэрт у са бо ры Па рыж скай Бо жай Ма ці, дзе, як рас па вя
ла арга ніс тка, ста іць ве лі зар ны інстру мент з 5цю ма ну ала мі і 121м рэ гіс трам. 
Пад час та го кан цэр та пра гу ча лі кла січ ныя тво ры для арга на, ра ман тыч ная му
зы ка англій скіх і фран цуз скіх аўта раў, а так са ма «Ма літ ва» бе ла рус ка га кам па
зі та ра Ган ны Ка рот кі най з арган на га цык ла «Фрэс кі».

10  пытанняў  
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
— «Рус ская ка на рей ка» Дзі ны Ру бі най.

Працы якога мастака заўсёды пры
цягваюць вашу ўвагу?
— Ба ці чэ лі.

Якую музыку слухаеце ў вольную 
хвіліну?
— Мо цар та і Ві ва ль дзі.

З кім з дзеячаў мастацтва вам ха
целася б шчыра пагутарыць сам
насам?
— На гэ ты мо мант мне ве ль мі ха це ла
ся б сус трэц ца са Свят ла най Алек сі е
віч і па він ша ваць яе з Но бе леў скай 
прэ мі яй.

Якія падзеі, рэчы, асобы паўплывалі 
на вашу творчасць?
— Ду маю, што най бо льш па ўплы ва ла 
му зы ка Ба ха.

Назавіце тры рэчы, якія вы абавяз
кова ўзялі б з сабой у падарожжа.
— Сяб ра, доб рую пес ню і зруч ны аб у
так.

Любімы выраз ці афарызм, які да
памагае вам у працы.
— «Слу же нье муз не тер пит су еты; пре
крас ное дол жно быть ве ли ча во...»

З якім акцёрам/актрысай вам хаце
лася б сфатаграфавацца?
— З Ры чар дам Гі рам.

Які сайт адчыняецца першым, калі 
вы заходзіце ў Інтэрнэт?
— «Фэй сбук».

Назавіце тры свае жаданні залатой 
рыбцы.
— Ве да еце, яны ў мя не ёсць. Ды я ча
ла век не тое каб пры мхлі вы, але ўсе 
ўлас ныя жа дан ні тры маю пры са бе і 
не ха це ла б пра іх рас па вя даць на ват 
за ла той рыб цы.

Пад рых та ваў Дзміт рый Пад бя рэз скі.
Фо та Андрэя Мар цін ке ві ча.
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агляды/рэцэнзіі

Прэм’ера ТЮ Га — ся мей ная 
гу ль ня «За цю ка ны апос тал» 
па вод ле кла сі ка на цы яна ль
най дра ма тур гіі Андрэя Ма
ка ёнка — за тры ма ла ся амаль 

на тры га ды: спек такль за ду ма лі пад
час рэ кан струк цыі тэ атра для па ка зу 
на аб ноў ле най сцэ не, ад нак бу даў ні
кірэ кан струк та ры, па абя цаў шы спра
віц ца да чар го вай да ты, ко ль кі раз яе 
па мя ня лі. Сто ль кі ж раз оў па мя ня лі ся 
і па ста но вач ныя пла ны. Але ў сё лет
нім ве рас ні твор  вы пус ці лі да гле да
ча. Та кім чы нам, услед за Дзя ні сам 
Нуп рэй чы кам (Но вы дра ма тыч ны 
тэ атр) і Ба ры сам Лу цэн кам (На цы я
на ль  ны ака дэ міч ны тэ атр імя Мак сі
ма Гор ка га) сваё ба чан не і вы ра шэн не 
Ма ка ёнка вай дра ма тур гіі прад ста віў 
рэ жы сёр Ула дзі мір Са віц кі, а ста лі ца 
раз жы ла ся трэ цім «За цю ка ным апос
та лам».
Ка лі не за глыб ляц ца і мер ка ваць па 
рэ плі ках і дэ та лях, п’еса апа вя дае пра 
ма ра ль нае раз ла жэн не бур жу азна га 
За ха ду ўзо ру 1970х. Спек такль не па
збыў ся пры кмет мі ну ла га, хоць Ула
дзі мір Са віц кі  імкнец ца пе ра ка наць 
аўды то рыю ў тым, што Сын, раў на
ле так су час ных ты нэй джа раў, на ле
жыць да іхняе гра ма ды і ла дам жыц
ця, і за пат ра ба ван ня мі. Але пер са наж 
Андрэя Ма ка ёнка пра чы таў і ўсвя до
міў знач на бо льш за сва іх пры яце ляў, 
су се дзяў і на ват ба ць коў, во ль на цы туе 
Но вы за па вет і Ніц шэ, мае шчы рыя 
да чы нен ні ад но з Тэ ле ві зій ным ка мен
та та рам і да вя рае то ль кі яму, та му па
знаць у ім су час ні ка ні як не вы па дае. 
Не да па ма га юць ані згад кі пра Інтэр
нэт, ві даць, пры зна ча ныя асу час ніць 
ары гі на ль ны тэкст, ані гу тар кі пра 
сэк су аль ныя мен шас ці. Не вы клю ча
на, што гэ та не са мыя ўда лыя імпра ві
за цыі прэ м’ер ных па ка заў, але скла да
ецца ўра жан не, што, ары енту ючы ся 
на не спрак ты ка ва на га гле да ча і па
пя рэ джва ючы  яго ныя ча кан ні, твор
чы ка лек тыў пад ымае тон кі вон ка вы 
куль  тур ны пласт і зда ва ль ня ецца хі ба 
пер шым пла нам але га рыч най дра мы 
Андрэя Ма ка ёнка.
Пе ра ка на ль на і ад мет на мас так Вік
тар Ці ма фе еў вы ра шыў сцэ наг ра фію 
спек так ля — куб з ка ля ро ва га шкла 
ў сты лі кан струк ты віз му як адзі нае 
мес ца ў до ме, дзе мо гуць зна хо дзіц ца 
дзе ці са сва імі сак рэ та мі і ма ра мі, маг
чы ма, про ста ад ва ява нае ў ба ць коў. 
Яго ату ля юць шмат лі кія экран ныя 
пан элі па аба пал сцэ ны — па спра буй 
тут за ся ро дзіц ца ці сха вац ца! Мі ль га
юць урыў кі ві дэ аклі паў, стра ка цяць 

Ма ка ёнак 
для пад лет каў 
«За цю ка ны апос тал» у Бе ла рус кім рэ спуб лі кан скім 
тэ атры юна га гле да ча

Дзміт рый Ерма ло віч-Да шчын скі

1.
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на ві ны… Гэ тыя экра ны, ні бы міс тыч
ныя люс тэр кі, ад чы ня юць парт ал, 
што злу чае Сы на з Тэ ле ка мен та та рам, 
ро лю яко га арга ніч на і на ту ра ль на 
вы ка наў вя доў ца тэлека на ла АНТ, ар
тыст Ва ле рый Каш чэ еў. За пра шэн не 
да ўдзе лу ў па ста ноў цы па пу ляр най 
мед ыйнай пер со ны, што, па вя лі кім 
ра хун ку, вы кон вае ро лю ся бе — ці ка
вы рэ жы сёр скі ход, які мак сі ма ль на 
на блі жае сцэ ніч нае дзея нне да на шай 
рэ аль нас ці, але не мае раз віц ця ў спек
так лі, дзе час і мес ца за ста юцца ве ль
мі ўмоў ны мі, не ўдак лад не ны мі.
Дзі ця чая схо ван какуб — на па ло ву пра
зрыс тая, вон ка ва на гад вае скры нач
ку ці пад свеч нік, не йкую цац ку, што 
сім ва лі зуе ілю зор насць мі шу ро вых і 
зня цэ не ных жыц цяў Та ты (Іван Шру
бей ка) і Ма мы (На тал ля Гар ба цен ка), 
прад стаў ні коў гра мад ства пад вой ных 
стан дар таў. На жаль, воб ра зы ба ць коў 
ста лі ся не за вер ша ны мі, эскіз ны мі, не 
ад люс тра ва лі ўнут ра на га ду хоў на га 
кры зі су і ма ты ваў ама ра ль ных учын
каў не ма ла дых лю дзей, якія да ўно 
стра ці лі і ўза емнае ка хан не, і на ват 
па ва гу ад но да ад на го…
Цэн тра ль ны пер са наж дра мы, Сын у 
вы ка нан ні Аляк сан дра Глад ка га не да
ся гае апос та льс кай чын нас ці — ён не 
но сь біт сап раў дных каш тоў нас цей, 
яко му да дзе ны ад мен ны та лент, ве ды 
і маг чы мас ці. Эма цый ная амплі ту

да акцёр ска га вы ка нан ня на рас тае з 
раз віц цём дзея ння, па во дзі ны Сы на 
ро бяц ца ўсё бо льш не адэк ват ны мі, 
не ўраў на ва жа ны мі. Ма на ло гі гэ та га 
еnfant terrible пра імкнен не да ўла ды, 
да ро лі «вя лі ка га па лі ты ка ў ма ле нь
кай кра іне», «Ісу са Дру го га» рых ту
юць за ка на мер ны фі нал, дзе ге рой 
успры ма ецца псі хіч на хво рым ча ла ве
кам з раз бу ра ным унут ра ным све там. 
Рэ жы сёр па шы рае цы та ты з Еван
гел ля, пра па на ва ныя дра ма тур гам, 
яны гу чаць рэ хам гу ль ні слоў «іды ёт» 
і «Ісус» у фі на ль ных рэ плі ках Да чкі, 
вы раз на і ды на міч на сыг ра най Мар
тай Шан тар.
Ма са выя плас тыч ныя сцэ ны ў па ста
ноў цы Дзі ны Юрчан кі за па мі на юцца 
сва ёй эфек тнай ад мет нас цю. Як дзёрз
кі і ву ль гар ны — да клад на па вод ле рэ
мар кі дра ма тур га — па стаў ле ны та нец 
Сы на з Ля ль кай (Іры на Пеш ка ва), 
інтым най цац кай, якую Та та на быў у 
пад ару нак пры яце лю. Ад нак ха рэ агра
фія вы лу ча ецца з агуль  най кар ці ны 
сцэ ніч на га дзея ння і ўспры ма ецца як 
шэ раг са ма дас тат ко вых эстрад ных 
ну ма роў. Вар та адзна чыць і му зыч нае 
афар млен не Па ўла За ха ран кі.
Дзя ку ючы да клад най му зыч най тэ
ме пры езд за мож на га Дзе да (Ле анід 
Улаш чан ка) успры ма ецца як з’яўлен
не ве ль мі не адназ нач най асо бы, па
добнай да ма фі ёзі аль бо аме ры кан

ска га ган гста ра 1920х. Бяс спрэч ны 
по спех кам па зі та ра — пра ніз лі вы 
ва ка ліз у фі на ле спек так ля, ка лі, па
кі да ючы на пер шым пла не Сы на і Тэ
ле ві зій на га ка мен та та ра, ся мей ні кі 
ад да ля юцца ў не йкае та гас вец це, зні
ка ючы або па мі ра ючы для зва р’я це ла
га за цю ка на га апос та ла. 
Дра ма тург Андрэй Ма ка ёнак, апя
рэ дзіў шы свой час, прад ка заў зу сім 
не свет лую бу ду чы ню ча ла ве чых па
чуц цяў і да чы нен няў. Ад нак Сын з 
п’е сы «За цю ка ны апос тал» — не су
час ны пад ле так. Ён хут чэй на гад вае 
прад стаў ні ка па ка лен ня «япі» мя жы 
198090х. Сён ня гэ тыя лю дзі з бяс
спрэч ны мі не арды нар ны мі здо ль нас
ця мі і сво еа саб лі вай ма рал лю, ду жа 
ад роз най ад ма ра лі па пя рэд ня га, ба
ць коў ска га па ка лен ня, ува хо дзяць у 
лік са мых за мож ных лю дзей пла не ты 
і часпо час раз дзі ма юць па жа ры но
вых рэ ва лю цый. Ад шу каць або вы най
сці срод кі, каб пе ра ка наў ча ўва со біць 
гэ та га пер са на жа для юных гле да чоў 
XXI ста год дзя — ве ль мі скла да ная, але 
вар тая за да ча.

                                                                                                                            
1. Аляк сандр Глад кі (Сын), Мар та Шан тар 
(Да чка).
2. «За цю ка ны апос тал». Сцэ на са спек так
ля.
3. Іван Шру бей ка (Та та),  Ігар Сі дор чык 
(Дзед).

Фо та Яўге ніі На лец кай.

2.

3.
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агляды/рэцэнзіі

На стас ся Пан кра та ва: Шмат га во
рыц ца пра тое, што дзі ця чай опе ры 
ў Бе ла ру сі не стае. Гэ тую пра бле му не
адной чы агуч ва лі кры ты кі і экс перт 
нае гра мад ства. Раз уме еш, што гэ та 
не са мы пры быт ко вы на пра мак тэ ат
раль  най дзей нас ці. Мо та му і падоб
ныя па ста ноў кі для дзя цей у на шым 
Вя лі кім тэ атры мож на пе ра лі чыць па 
па ль цах. Пры нам сі мы з сы нам па гля
дзе лі ўсё за адзін се зон. З да чкой знаё
мыя на звы руп лі ва шу ка ем у афі шы, 
бо пэў ны спек такль ча сам да во дзіц ца 
ча каць па ру ме ся цаў. На прык лад, шы
коў ная «Ча роў ная му зы ка» для мя не 
ўво гу ле быц цам здань: з рэ пер ту ару не 
зня тая, але ў афі шы мож на ла віць не 
раў ну ючы на пра ця гу го да. Пры гэ тым 
на спек такль пра ктыч на не маг чы ма 
па тра піць «рап там». Я па ста янна на
зі раю по ўны парт эр, бі ле ты звы чай на 
раз бі ра юцца за га дзя. Ві да воч на, гля
дач так са ма за ці каў ле ны ў па шы рэн ні 
дзі ця ча га опер на га рэ пер ту ару. Та му 
ства рэн не «Док та ра Айба лі та» ў лю
бым вы пад ку лі чу з’явай зна ка вай.
Як анан са ва ла ся ва ўсіх мед ыя, гэ та 
пер шая бе ла рус кая дзі ця чая опе ра за 
апош нія 50 га доў. Бы ла пра ве дзе на 
ка ла са ль ная пра ца: кла вір і парт ыту
ра скла да лі ся, пе ра раб ля лі ся, да во дзі
лі ся да ла ду кам па зі та рам Ма ры най 
Ма ро за вай на пра ця гу ча ты рох га доў. 
Прад чу ваю, уз нік не шмат раз моў пра 
тое, на ко ль кі опе ра ўлас на бе ла рус
кая. Як па ка за ла гіс то рыя з пры зна
чэн нем Но бе леў скай прэ міі Свят ла не 
Алек сі евіч (ка лі вя лі кая ко ль касць 
да свед ча ных лю дзей па ча ла аб ві на
вач ваць лаў рэ атку, што з іх пун кту гле

Ці лёг ка быць  
опер ным док та рам?
«Док тар Айба літ» у На цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та

Ад бы ла ся доў га ча ка ная прэм’ера. Са мыя ма ле нь кія гле да чы (а яшчэ 
бо льш іх ба ць кі) ця пер ма юць но вы спек такль. Тэ атр атры маў но вую 
бе ла рус кую опе ру. Кам па зі тар Ма ры на Ма ро за ва, доб ра вя до мая па 
ка мер на-ва ка ль ных тво рах і ха рэ агра фіч ных сю ітах, — пер шую буй-
на маш таб ную па ста ноў ку. Му зыч ны кры тык і па этка Тац ця на Му-
шын ская  — маг чы масць па быць «па той бок» сцэ ніч ных ба ры кад, 
вы сту піў шы аўта рам ліб рэ та. Рэ жы сёр Мі ха іл Пан джа ві дзэ і ўся па-
ста ноў чая ка ман да, уключ на з артыс та мі,  — шмат па пра ца ваць і... 
кры ху «па ху лі га ніць», ад чуў шы ся бе дзе ць мі. Ну, а На стас ся Пан кра-
та ва і Надзея Бун цэ віч — іх усіх па кры ты ка ваць.

джан ня яна не на цы яна ль ная пі сь мен
ні ца, бо пі ша парус ку), у нас лю бяць 
шу каць у ста ноў чай падзеі лыж ку дзёг
цю. Не хо чац ца ка му сь ці што сь ці да
каз ваць, але факт за ста ецца фак там: 
раз лік на тэкст бяс спрэч най дзі ця чай 
кла сі кі ака заў ся слуш ным. Ужо ад на 
то ль кі на зва ста не шы коў ным маг ні
там для па тэн цый най пуб лі кі.
Надзея Бун цэ віч: А ў мя не аса біс та — 
сум не вы. Так, на зва вя до мая. Але ці за
ці ка віць яна ста рэй шых дзя цей, чым 
да шко ль ні кі і пер шак лас ні кі? Тым 
бо льш, што існуе му ль цік з па праў дзе 
«за бой най» му зы кай Гео ргія Фір ці ча 
і слу хаць «опер ныя» спе вы на той жа 
сю жэт не кож ны за хо ча. А зу сім ма
ле нь кіх да рос лыя мо гуць і па ба яцца 
па вес ці на опе ру — хут чэй аб яруць не
шта пра сцей шае па жан ры.
На стас ся Пан кра та ва: А як жа та
ды «Це рамце ра мок»? Гэ тая опе ра 
ідзе ўжо во сь мы се зон і ка рыс та ецца 
по спе хам. Яна менш пра цяг лая, але 
«Док тар Айба літ», лі чу, ку ды бо льш ці
ка вы. У асно ву ліб рэ та па кла дзе на ка
ля 10 ка зак Кар нея Іва на ві ча, не ка то
рыя звяз кі бы лі да пі са ны са ма стой на. 
Пры ём, ка неш не, не но вы: успом ніць 
ха ця б зга да ны са вец кі му льт се ры ял 
Да ві да Чар кас ка га «Док тар Айба літ», 
які імгнен на стаў па пу ляр ным. Але 
пад ыход цал кам зра зу ме лы: ары гі 
наль  на га тэк сту асоб най каз кі не ха
пае на па ўна вар тас ны спек такль. Усе 
тэ атры, звяр та ючы ся да Чу коў ска га, 
вы круч ва юцца пасвой му. Лі та ра ль на 
на па за мі ну лым тыд ні ў мас коў скім 
Тэ атры на Пя роў скай я ба чы ла «Му
хуЦа ка ту ху», што зра бі ла ся ад на акто

вай па ста ноў кай за кошт па ўто раў 
ка вал каў каз кі на роз ныя ла ды да дзя
сят ка раз оў.
У вы пад ку з опер най прэм’ерай на ві
да во ку ўваж лі вае стаў лен не да тэк сту. 
Апош нія шэсць га доў я не вы пус каю 
(ужо па дру гім ко ле) кні гі Чу коў ска га 
з рук, та му з аса ло дай на зі ра ла, як на 
сцэ не ядна лі ся эле мен ты роз ных ка
зак. Сты кі зроб ле ны доб ра, да пі са ныя 
ліб рэ тыс там ка вал кі арга ніч на з’яд
на лі ся з кла січ най асно вай. Мае дзе ці 
ад ра зу ўклю чы лі ся ў дзея нне і гля дзе лі 
не ад ры ва ючы ся (пры тым, што трох
га до вая да чка яшчэ ва ўзрос це, ка лі ні
якія пра ві лы пры стой ных па во дзін у 
гра мад стве па куль не пра цу юць).
Надзея Бун цэ віч: Дык і я ж пра тое! 
Опе ра — для са мых ма ле нь кіх і іх не 
сто ль кі на ват ба ць коў, ко ль кі ба буль 
і дзя дуль, бо ў спек так лі шмат гу ма
ру, аца ніць які змо жа той, хто за спеў 
са вец кія ча сы. Гэ та і сцэ на «па ха ван
ня За йчы ка», і аб ла чын кі з ло зун га мі 
плюс дэ ман стра цыя з тран спа ран та
мі. І «друж ба на ро даў», ка лі Та неч ка 
пад обная да кі та янкі, Бар ма лей — да 
«тэ на рыс та га» Атэ ла, а Гі па па там спя
вае, бы ра бін. І пе ра роб ле ная кі на цы
та та «Су му юць усе!», і бой ка з та пё рам 
за ра ялем. Усё раз ам — сап раў дны тэ
атра ль ны ка пус нік! Ну, а для ма ле нь
кіх тут са мым пры ця га ль ным бу дуць, 
ба дай, яркія сцэ ніч ныя строі, зроб ле
ныя ў сты ліс ты цы рос та вых ля лек.
На стас ся Пан кра та ва: Ад ра зу за цяг
ва ла сцэ наг ра фія мас та ка Аляк сан
дра Кас цю чэн кі. Ві до віш чнае пер шае 
з’яўлен не га лоў на га ге роя: Айба літ 
пра ля цеў праз сцэ ну на ве лі зар ным 
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па вет ра ным ша ры. Яго клі ні ка мес
ці ла ся на ка раб лі, які ў дру гой дзеі 
па вяр нуў ся ад ва рот ным бо кам, пе ра
тва рыў шы ся ў ло га ва Бар ма лея. Ці
ка вай зна ход кай ста ла вы ка рыс тан не 
ад ра зу двух па ва рот ных ко лаў: з іх да
па мо гай у пер шай дзеі пе рад ва ча мі 
гле да чоў хут ка змя няў ся ка лей дас коп 
з па цы ентаў Айба лі та. Ура зі лі і му ль
ты ме дый ныя эцю ды: яны шы коў на 
да па ма га лі ства раць па трэб ную атма
с фе  ру, на прык лад у сцэ не мар ской бу
ры. Дзе ці бы лі ў за хап лен ні ад вы раз
ных кас цю маў Ка ця ры ны Бул га ка вай і 
Ма рыі Ма роз. Ад нак мя не не ка то рыя 
строі за сму ці лі: скла ла ся ўра жан не, 
быц цам па трэ ба ў іх з’яві ла ся ў апош
ні мо мант, та му зроб ле ны яны спе хам.
Надзея Бун цэ віч: Не ка то рыя кас цю
мы, на жаль, «не чы та юцца». Аса біс та 
я (і да рос лыя з дзе ць мі на во кал) усю 
дру гую дзею га да ла, што за звя ры ў 
сві це Бар ма лея. Аку лука ра ку лу па зна
лі, бо пра яе там спя ва ецца, дый ша
пач ка з плаў ні ком на га ла ве. А Га ры ла 
пра ся бе не га ва ры ла — вось мы і не 
зда га да лі ся. За тое ўба чы лі быц цам бы 
двух Тыг раў, хоць адзін з іх, як вы свет
лі ла ся, ака заў ся Ле апар дам.
На стас ся Пан кра та ва: Да дам, што 
на фо не ўдалага гар дэ ро ба за йца вай 
сям’і не адназ нач на гля дзеў ся га лоў ны 
не ба ра ка, які вы йшаў амаль у «трэ ні
ках»...
Надзея Бун цэ віч: А мне бы ло смеш
на! Артыс ты, ня гле дзя чы на цяж кую 
рэ пе ты цый ную пра цу, на прэм’еры 
га рэ зі лі, як дзе ці: бе га лі, ска ка лі, тан
ца ва лі (ха рэ агра фію ста ві лі Юлія 
Дзят ко і Кан стан цін Куз ня цоў). А там 

не то ль кі «штат ныя» са ліс ты, але і 
артыс ты хо ру — з асоб ны мі со ль ны мі 
парт ыя мі, у ро лі тых ці іншых ге ро яў.
На стас ся Пан кра та ва: Але вы ра
шэн не не ка то рых пер са на жаў спа да
ром Мі ха ілам Пан джа ві дзэ пад аец ца 
спрэч ным. На прык лад, дзіў ная сям’я 
кра ка дзі лаў, у якой ба ць кі гру ба ту
за юць сва іх дзя цей, а кра ка дзі ль чы
кі ўво гу ле ціш ком раз но сяць ка бі нет 
док та ра. Асаб лі ва ж здзі ві ла пра чы
тан не воб ра за Айба лі та. Той, хто, 
зы хо дзя чы з тэк сту, з’яўля ецца пры
кла дам бяз меж най да бры ні, са ма
ахвяр нас ці і да па мо гі бліз ка му, у пер
шай дзеі па ўстаў хут чэй змо ра ным ад 
жыц ця, за сму ча ным ча ла ве кам, яко га 
на ват не ўсе па цы енты па ва жа юць: 
пе ры ядыч на б’юць, кі да юць або ду хі 
да ста юць. Спа дзя юся, на вы ка наў цу 
ад бі ла ся прэм’ернае хва ля ван не і ён 

кры ху пе ра бо ль шыў з воб ра зам «ахвя
ры». Хо чац ца ве рыць, што з кож ным 
но вым па ка зам ня роў нас ці згла дзяц
ца, сцэ ніч нае дзея нне зро біц ца бо льш 
цэ лас ным і не бу дзе так ві да воч на ра
зы хо дзіц ца з за кла дзе ны мі ў кла січ
най каз цы сэн са вы мі акцэн та мі.
Надзея Бун цэ віч: Але ж мас тац тва 
не ль га раз умець як інструк цыю па 
пра ві ль ных па во дзі нах у пэў ных сі
ту ацы ях! Тэ атр — не пра мое люс тэр
ка рэ аль нас ці, а іншае вы мя рэн не, 
іншая рэ аль насць, якая існуе па ўлас
ных, а не вы ключ на па жыц цё вых за
ко нах. Ця пе раш ні «Айба літ» — тая ж 
фан тас ма го рыя! Ду маю, мі ну лі тыя 
ча сы (дзя ку ючы камп’ютар ным гуль 
ням так са ма), ка лі тэ атр і кі но ўяў ля
лі ся па ка за най нам час ткай рэ ча існа
га жыц ця. І дзе ці гэ та раз уме юць! 
Зга даю хоць бы «Шкод ныя па ра ды» 

Ры го ра Остэ ра, якія ста лі дзі ця чым 
бес тсе ле рам. У вы пад ку не па ра зу
мен ня ма лым гле да чам трэ ба рас тлу
ма чыць, што ёсць што. Па мя таю, як 
ка лі сь ці мае дзе ці, так са ма ў трох, 
шас ці га до вым уз рос це, аб ура лі ся, ка
лі за ла асвіс тва ла Лю да еда ў ко ліш нім 
ТЮ Гаў скім спек так лі «Кот у бо тах», 
маў ляў, ён жа іграе ле пей за ўсіх! Але 
і сап раў ды, гу мар па ста ноў шчы каў, на 
які ба га тая опе ра, ад ра са ва ны пе ра
важ на да рос лым. Хоць і ў гэ тым мож
на знай сці «спа сыл кі» на Чу коў ска га: 
мно гае ў яго каз ках так са ма бы ло свя
до ма ці пад свя до ма раз лі ча на на да
рос лыя аса цы яцыі — не вы пад ко ва ж у 
свой час з’яві лі ся анек до ты і пра Ста
лі на пад ві дам «та ра ка на ву са та га», і 
пра Му хуца ка ту ху як «му ху з ЦК». Дзі
ця чай каз цы пад улад на ўсё!
Аса біс та для мя не ад ной з га лоў ных 
за ва ёў спек так ля ста ла тое, што му
зы ка Ма ро за вай не ад сы лае слу ха ча 
ні да эстра ды, як у бо ль шас ці дзі ця
чых ка зак у дра ма тыч ных і ля леч ных 
тэатрах, ні да пе сен най сты ліс ты кі  
1950х, як у зга да ным опер ным «Це
рам ку», а зна ёміць з за ва ёва мі ХХ ста
год дзя. Ад ра зу чут но: Ма ры на ву чы
ла ся ў зна ка мі та га Яўге на Гле ба ва. 
А той, у сваю чар гу, час та аб апі раў ся 
на гар мо ніі Пра коф’ева, зна ход кі 
ран ня га Стра він ска га, Шас та ко ві
ча, не ка то рыя джа за выя пры ёмы ў 
аркес троў цы. Усё раз ам — тая му зы ка 
ХХ ста год дзя, якая і да гэ туль успры
ма ецца бо ль шас цю слу ха чоў як не йкі 
дзіў ны аван гард ці пры нам сі «най
су час ная су час насць» (рап тоў ны на
па мін пра пе сен на га Ка ба леў ска га ў 
ад ным з фраг мен таў «Айба лі та» не 
лі чыц ца). Та му мож на то ль кі ра да вац
ца, бо праз гэ тую опе ру дзят ва пры
ву ча ецца да сты ліс ты кі ака дэ міч на га 
еўра пей ска га, а не ад но пе сен наса
вец ка га ХХ ста год дзя. А тое, што дзе
ці, маў ляў, у ста не ўспры няць то ль кі 
за па мі на ль ныя ме ло дыі — хлус ня! Вы
ву чыць інта на цый ную па сля доў насць 
бо льш скла да на, чым ад рэ ага ваць на 
яркі воб раз, ство ра ны тэм пам, рыт
мам, тэм брам. Апош ні ўво гу ле най
мац ней шы сро дак, па сі ле ўздзе яння 
яго мож на па ра ўнаць з ко ле рам. Спек
такль атры маў ся ва ўсіх сэн сах яркі — і 
гэ та га лоў нае.

                                                                                                                            
1. «Док тар Айба літ». Сцэ на са спек так ля.
2. Юрый Ба ла ць ко (Бар ма лей).

Фо та Мак сі ма Яго ра ва.

2.
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агляды/рэцэнзіі

Аляк сандр Ані сі маў умее здзіў
ляць. Раз на стай нас цю і экс
клю зіў нас цю пра грам сім фа
ніч най му зы кі. Кан цэр тным 
вы ка нан нем опер. Ува гай і 

па ва гай да опу саў айчын ных аўта раў. 
Але сё ле та Ані сі маў здзі віў асаб лі ва. 
Не звы чай ным пра ектам, па ка за ным 
на ад крыц ці се зо на. Сім фа ніч ны ма
ра фон скла даў ся з двух кан цэр таў. 
Пер шы, у 18.00, на ле жаў да цык лу ад у
ка цый ных пра грам для дзя цей і юнац
тва, дру гі — у 19.30 — за пра шаў на бо льш 
тра ды цый ную, але ад мет ную пра гра му 
з са чы нен ня мі Мі ха ла Кле афа са Агін
ска га, Фрэ дэ ры ка Ша пэ на і кан та тай 
«Кар мі на Бу ра на».
Зда ва ла ся, і што тут асаб лі ва га? Вя до
ма, за ўсёд ні каў імпрэз сім фа ніч най 
му зы кі мож на падзя ліць на дзве ка тэ
го рыі. Пра фе сій ныя ці бу ду чыя му
зы кан ты і лю дзі ста ла га ве ку, для якіх 
фі лар мо нія — тра ды цыя, час тка ла ду 
жыц ця. А дзя цей скла да на за ва біць на 
та кія пра екты. Ві зу аль ныя мас тац твы 
пра вяць баль апош нія два дзе ся ці год
дзі. Здо ль насць за ці ка віць но вых слу
ха чоў, што праз 510 га доў зро бяц ца 
ста лы мі на вед ні ка мі фі лар мо ніі, — за
да ча скла да ная. Але вы са ка род ная і 
доў га тэр мі но вая. На ад крыц ці се зо на 
яна бы ла вы ка на на з бляс кам!
Што пры ду маў Ані сі маў? Му ль ты ме
дый ны спек такль «Ікар на краі ча су» 
ство ра ны па ма ты вах ад на ймен най 
кні гі Бра яна Гры на і му зы кі Фі лі па 
Гла са. У ім вы ка рыс та ны фраг мен ты 
фі ль ма рэ жы сё раў Ала Хол мса і Ала 
Тэй ла ра. Пра ект зроб ле ны з гус там і 
раз умен нем псі ха ло гіі. Не над та доў
гі, пра цяг лас цю 50 хві лін, ён ішоў без 
пе ра пын ку. У якас ці эпіг ра фа — п’е са 

«Юпі цер» з сю іты «Пла не ты» Гус та ва 
Хол ста. Праз фан фар ныя гу кі, вок лі
чы труб, агу ль ную му зыч ную плынь 
па ўста ваў воб раз та ямні ча га, ве ліч
на га, за гад ка ва га кос ма су. Да сціп ным 
успры ма ла ся вы ступ лен не пе рад «Іка
рам» сла ву та га бе ла рус ка га фі зі ка Льва 
Та мі ль чы ка. Ён па пу ляр на па тлу ма чыў 
аўды то рыі, які мі бы ва юць кас міч ныя 
хут кас ці, што та кое не йтрон ныя зор
кі, «чор ныя дзір кі» і за ма ру джван не ча
су ў іхняй пра сто ры. Ву чо ны да клад на 
акрэс ліў жанр спек так ля — на ву ко валі
та ра тур наму зыч нафан тас тыч ны.
Пра сто ра і час — ка тэ го рыі фі ла соф
скія і аб страк тныя. На поў ніць іх сэн
сам, аса цы яцы ямі, зра біць ві да воч
ны мі не над та лёг кая за да ча. Тут яна 
ажыц цёў ле на шмат у чым дзя ку ючы 
лі та ра тур най асно ве, якую ўзнаў ляў — 
да рэ чы, пабе ла рус ку! — чы та ль нік 
Дзміт рый Ках но. Кні га Бра яна Гры на 
дае су час нае і акту аль нае пе ра асэн са
ван не мі фа пра Дзя да ла і Іка ра. Ба ць
ка ге роя — ка ман дзір між пла нет на га 
ка раб ля «Про ксі ма». А сам хлоп чык 
жы ве на зор ка лё це, дзе і на ра дзіў ся. 
Ка лі экс пе ды цыя на блі жа ецца да «чор
най дзір кі», Ікар, які вы най шаў апа рат, 
здат ны пе ра адо лець яе пры цяг нен не, 
вы ра шае да сле да ваць ма ла вя до мую 
з’я ву. Ня гле дзя чы на за ба ро ны ка
ман дзі ра. Так кры лы антыч на га Іка ра 
зра бі лі ся кры ла мі ка раб ля зор ка лё та. 
Най ноў шы Ікар — су час ны хлоп чык 
з тва рам юна га інтэ лек ту ала. Дра ма
тызм сі ту ацыі ў тым, што на ступ ствы 
экс пе ры мен та за га дзя ніх то не здат ны 
пра лі чыць. Ёсць ве ра год насць знік
нуць і згу біц ца ў Сус ве це. Тра піў шы ў 
іншую рэ аль насць, Ікар раз мі нуў ся ў 
ча се з ба ць кам і на се ль ні ка мі ка раб

ля. Яго нае ад крыц цё на заў сё ды раз лу
чы ла яго з бліз кі мі і род ны мі лю дзь мі. 
Для ча ла вец тва ён — ге рой, але не ве ра
год на адзі но кі ў Сус ве це.
Пад час пад обных пра ектаў ве ль мі 
важ нае су лад дзе час так. Іх глы бо кая 
ўнут ра ная ад па вед насць. Тут яна бы
ла да сяг ну тая. У тым, як аркестр пад 
кі раў ніц твам ма эстра Ані сі ма ва ўва
саб ляў вос тра су час ную парт ыту ру 
Фі лі па Гла са. Ка лі рытм удар ных, пе
ра зо вы струн ных ства ра лі па чуц цё 
тры во гі і не вя до мас ці. У тым, як ві
зу аль ныя эфек ты і фраг мен ты стуж
кі Ала Хол мса і Ала Тэй ла ра ра бі лі 
зро ка ва да клад ны мі воб ра зы му зы кі. 
Атры малася за йма ль ная пастаноўка, 
што пра ва куе не пад роб ны інта рэс да 
на ву кі. За хап лен не інтэ лек там і яго
ны мі бяз меж ны мі маг чы мас ця мі. Сам 
пра ект успры ма ецца як гімн на ву цы і 
фун да мен та ль ным ад крыц цям.
Праз аўды яві зу аль ныя склад ні кі спек
такль ува саб ляе тую аша лам ля ль ную 
рэ аль насць, што здо ль ная раз гар нуц ца 
пе рад ча ла ве кам праз за сва енне пра с
то раў кос ма су. Ён — пра ге ні яў, якія 
апя рэ джва юць свой час. Але і пла цяць 
за тое над та вя лі кую ца ну. Му ль ты ме
дый ныя пастаноўкі та ко га ўзроў ню ба
чыць і слу хаць не сто міш ся. Гэ тыя па
ка зы за ста юцца ў па мя ці. Як мас тац кая 
з’ява, што ад кры вае но выя жан ры, не
ча ка ныя пры нцы пы прэ зен та цыі фі ла
соф скіх ідэй і му зыч ных тво раў. «Ікар» 
пе ра кон вае: мас тац тва бяз меж нае. Як, 
да рэ чы, і кос мас. 

                                                                                                                            
Пра ект «Ікар на краі ча су».

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

З антыч нас ці
да «чор ных дзі рак»

«Ікар на краі ча су» ў Бел дзяр жфі лар мо ніі

Тац ця на Міхайлава
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Пры кан цы ве рас ня ў Бел
дзяр жфі лар мо ніі пра йшла 
твор чая ве ча ры на вя до ма га 
айчын на га кам па зі та ра Эмі
ля На ско. Па спры ялі гэ та

му Дзяр жаў ная ака дэ міч ная ха ра вая 
ка пэ ла імя Ры го ра Шыр мы і яе са ліс
ты. Вы бар вы ка наў цаў не вы пад ко вы. 
Ка лі звяр нуц ца да мас тац кай бі ягра
фіі аўта ра і ўваж лі ва па гля дзець спіс 
асноў ных са чы нен няў, вы свет ліц ца: 
ме на ві та ва ка ль ная му зы ка за й мае са
мае важ кае мес ца ў яго твор час ці.
А са ма твор часць па ча ла ся да ўно. 
З вы ступ лен ня ў 10га до вым уз рос це 
ў кас цё ле, дзе яго ны ба ць ка Ві кен цій 
быў арга ніс там (да рэ чы ва ло даў мно гі
мі му зыч ны мі інстру мен та мі). Вя лі кая 
сям’я, дзе га да ва лі ся тры сы ны і тры 
да чкі, з ця гам ча су ста ла ся сап раў днай 
му зыч най ды нас ты яй. Пра фе сій ны мі 
кам па зі та ра мі зра бі лі ся Эміль і Ста
ніс лаў, з му зы кай быў цес на звя за ны і 
іхні брат Мар’ян.
У са чы нен нях Эмі ля На ско менш за 
ўсё ха лод на га ра цы яна ліз му, псеў да
інтэ лек ту аль на га шту кар ства. Яго опу
сам улас ці вы шчы ры ме ла дызм, по шу
кі ад мет най інта на цыі, эма цый ная 
пра нік нё насць і за хоп ле насць. Ва біць 
ба гац це ме ло дый і раз на стай насць 
інта на цый кам па зі та ра — ад гу ма ру і 
іро ніі да сап раў дна га дра ма тыз му.
Пер шую час тку ве ча ры ны скла лі вы
ступ лен ні са ліс таў ка пэ лы. Ся род 
ва ка ліс таўмуж чын да мі на ва лі тэ на
ры — Іван Бу рак, Андрэй Ка пі евіч, 
Дзміт рый Ку ла коў. Сап ра на вай лёг
кас цю і звон кас цю за пом ні лі ся га ла
сы Юліі Ма лых, Вік то рыі Ка за ке віч, 
Юліі Ста хоў скай. Толькі ха це ла ся б 
па жа даць артыс там бо льш пра ца ваць 
над дык цы яй: да лё ка не ўсе сло вы 
мож на бы ло зра зу мець.
Сво еа саб лі вай сэн са вай ку ль мі на цы
яй со ль най час ткі пра екта пад аўся 
ра манс на сло вы Мі ха іла Лер ман та
ва «Изпод та инствен ной хо лод ной 
по лу мас ки» (яго вы кон ва ла Во ль га 
Шаў чэн ка, ула да ль ні ца пры го жа га на
сы ча на га мец цасап ра на). Кла січ ны 
верш за ўжды за дае па ра мет ры му зыч
на му по шу ку, на строй і ўзро вень. Вы
дат на, што кам па зі тар на пі саў са чы
нен не, дзе ме ло дыя і сло вы існу юць у 
дзі вос най гар мо ніі і ўзмац ня юць ад но 
ад на го. Не ўпер шы ню чую опус, і кож
ны раз інтэр прэ та цыя аказ ва ецца ад
мет най і не паў тор най, а твор ззяе но
вы мі гра ня мі.
Ка лі ана лі за ваць ура жан ні ад ха ра вой 
час ткі імпрэ зы, дык яны шмат у чым 
ішлі па ўзы хо дзя чай. Адзі нае — ха ра

вы кан цэрт «Ча ты ры са не ты пра ка
хан не» ўспры маў ся хут чэй як пе ра ход 
ад тра ге дый на га «Я убит подо Рже
вом» да фі на ль на га свет ла га і га рэз на
га ва ка лі зу «Шчас лі вы дзень» (На ско 
зра біў пе ра ла жэн не опу са Ула дзі мі ра 
Да ма рац ка га). У ха ра вой час тцы пры
ваб лі ва ла мно гае: ба гац це ва ка ль ных 
фар баў, шы ро кае ды хан не, зліт насць 
і су лад дзе га ла соў (ды ры жо рам вы сту
піў Дзміт рый Хля віч).
Але і са чы нен ні надзі ва роз ныя! 
У тво ры «Ве рую» пан аваў за ся ро джа
нарэ лі гій ны на строй, які вы яўляў ся 
праз гу чан не хо ру і ма гут ны бас Ва
ле рыя Дру гаў ско га. У «Роз ду ме на па
чат ку ІІІ ты ся ча год дзя» ва бі ла чу лая, 
пра нік нё ная інта на цыя (а ў па мя ці за
стаў ся ра док вер ша Ні ны За гор скай: 
«Но вы дзень па чы на ецца ма мі ным 
го ла сам...», і сап раў ды так, асаб лі ва ў 
дзя цін стве!). 
Да рэч ным і акту аль ным успры ма ла
ся ў кан цэр це ка пэ лы «Ба ла да Ры го
ра Шыр мы» (на сло вы Вік та ра Шні
па). Ра док лю бі май пес ні хор май стра 

«Ой, у са доч ку цві ла лі лея...» стаў ся 
на ту ра ль най час ткай вер ша і хо ру. 
Уво гу ле імпа нуе па сля доў ны інта рэс 
кам па зі та ра да бе ла рус ка моў ных вер
шаў і айчын ных па этаў.
Сап раў днай тра гіч най ку ль мі на цы яй 
ве ча ры ны атры ма ла ся са чы нен не «Я 
убит подо Рже вом», на пі са нае Эмі лем 
На ско на ге ні яль ны верш Аляк сан дра 
Твар доў ска га. Прэ м’е ра тво ра ад бы ла
ся ня даў на, ён пры све ча ны 70год дзю 
Пе ра мо гі. Му зыч ны ма на лог сал да та, 
за бі та га пад час су ро вых, жор сткіх ба
ёў, які пы тае пры вы нік біт вы ў ад на
пал чан, што за ста лі ся жы вы мі, — пра
ці нае да дры жы каў і му ра шак. Спе вы 
муж чын скай час ткі хо ру раз гор тва
юцца на фо не жа но ча га ва ка лі зу і га
ла шэн ня. Так у ад ным са чы нен ні на ту
ра ль на спа лу ча юцца ге ра ізм і жа ло ба, 
рэ ха подзві гу і ад пя ван не ге ро яў.
Твор чая ве ча ры на Эмі ля На ско са
бра ла по ўную за лу, у ёй зна хо дзі ла ся 
шмат му зы кан таў, ка легкам па зі та раў, 
сту дэн таў. Імпрэ за атры ма ла ся кам
пак тная, доў жы ла ся без пе ра пын ку 
па ўта ры га дзі ны. Пуб лі ка з ра дас цю 
ад гу ка ла ся на кож ны твор, квет ка мі і 
воп лес ка мі дзя ка ва ла кож на му ўдзе ль
ні ку. Не ка ль кі га доў та му ў гэ тай жа за
ле пра хо дзі ла ве ча ры на Эмі ля На ско, 
ка лі яго ныя са чы нен ні вы кон ва лі зна
ка мі тыя са ліс ты на шай опе ры Акса на 
Вол ка ва і Ула дзі мір Гро маў. Па ба чым, 
хто бу дзе на ступ ны...

Адзін  
з му зыч най 
ды нас тыі
Твор чая ве ча ры на 
Эмі ля На ско

Ірына Абрамовіч

                                                                                                                            
Кампазітар Эміль Наско і са ліс тка Во ль га 
Шаў чэн ка.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

агляды/рэцэнзіі
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агляды/рэцэнзіі

Удзе ль ні кі сус трэ чы — прад стаў ні кі су сед ніх кра ін, ма ла дыя фо та мас та кі, пер са на ль ныя пра екты якіх бяруць  
удзел у «Ме ся цы фа таг ра фіі ў Мін ску»: Артур Бон дар (Укра іна), Акса на Юшко (Расія), Ра фал Мі лах (Поль
шча), Яна Ра ма на ва (Рас ія), Аляк сан дра Сал да та ва (Бе ла русь); ма дэ ра тар — Воль га Шпа ра га. Пы тан ні, уз ня
тыя ў аб мер ка ван ні, за кра на лі сі ту ацыю су час на га рын ку і поля фа таг ра фіі, а ме на ві та яго эка но мі ку і ўмо вы 
пра цы фа тог ра фаў, су пра цоў ніц тва са СМІ, уклю ча насць у артры нак, ства рэн не і друк фо та кніг і сам вы дат, 

аб’яднан не фа тог ра фаў у ка лек ты вы і звя за ныя з гэ тым маг чы мас ці і аб ме жа ван ні. А па фак це, праз шчы рыя рас по ве
ды пра кты ку ючых і ўжо па спя хо вых ма ла дых фо та аўта раў сус трэ ча ста ла доб рай ба зай для фар ма ван ня 10 за па ве таў 
ма ла до га фо та мас та ка: ку ль тур наэка на міч ная сі ту ацыя су сед ніх кра ін i роз ная сту пень уцяг ну тас ці ў ме ха ніз мы фо та
індус трыі за дае пра сто ру для плён на га і кры тыч на га аб мер ка ван ня і вы яўляе эфек тыў ныя, спе цы фіч ныя і агу ль ныя 
на прам кі пра цы фа тог ра фаў на гла ба ль ным рын ку і ў по лі мас тац тва. Не за леж на ад кра іны і яе стаў лен ня да раз віц ця 
артфа таг ра фіі, ёсць з дзя ся так пун ктаў, вы ка нан не ка то рых пра пі са на кож на му, хто мае на мер за явіць пра ся бе як пра 
мас та ка фа таг ра фіі.

1. Ву чы це за меж ную мо ву
Пад аваць за яўкі на гран ты, якія пад тры ма юць пер са на ль ныя пра екты, — ці не гэ та га ўсе жа да юць і ці не да гэ та га ўвесь 
час імкнуц ца ма ла дыя і ўжо зна ка мі тыя мас та кі? Па сло вах ге ро яў сус трэ чы, вы ву чаць англій скую мо ву фо та мас та кі па
ча лі та ды, ка лі ўзнік ла маг чы масць паўдзе ль ні чаць у за меж ных пра гра мах і атры маць пэў ную ма тэ ры яль ную пад трым ку. 
Каб мець ста сун кі, трэ ба быць зра зу ме лым. Не грэ буй це ве да мі, на ву чай це ся не то ль кі мо вам, але і здо ль нас ці са ма стой
на за паў няць фар му ля ры, скла даць «сі ві» ды пад аваць парт фо ліа.

2. Не раз ліч вай це на струк ту ру
Раз віц цё інсты ту цы яна ль най інфрас трук ту ры фа таг ра фіі — ад но вы нік ра бо ты ста лай і су р’ёз най су по ль нас ці пра фе сі
яна лаў. На рма ль ны мас тац кі пра цэс утрым лі вае са мыя роз ныя струк тур ныя пра явы: інсты ту цыі і іні цы яты вы ўсіх ві даў, 
раз лі ча ныя на ад ука цыю, раз віц цё, пад трым ку мас та коў, па шы рэн не аўды то рыі, ства рэн не бу ду чы ні гэ тай плы ні і да сяг
нен не кан крэт ных пла наў. На дос ве дзе СанктПе цяр бур гска га інфар ма цый на га цэн тра «Фо та Дэ пар та мент» удзе ль ні кі 
круг ла га ста ла пра ілюс тра ва лі ві да воч ныя зме ны не то ль кі ад на го го ра да, але цэ лай хва лі на ступ стваў, якія на ра дзі ла 
гэ тая іні цы яты ва. У Поль шчы ёсць не ка ль кі су р’ёз ных інсты ту цый і га ле рэй, што за йма юцца фа таг ра фі яй і пад трым лі
ва юць лю быя па чы нан ні. Бе ла рус кія твор цы з за йздрас цю па гля да юць у бок еўра пей ска га су се да — шко лы, кур сы, інсты
ту ты, вы ста вач ная дзей насць. Але, як усклі кае сам Ра фал Мі лах: «Ці не ба чыў я за пал і агонь у ву ліч ных іні цы яты вах, 
што не ма юць ні якай ма тэ ры яль най ці інсты ту цы яна ль най пад трым кі? У Кі еве, Ад эсе, Мін ску? Ці не ёсць гэ та па чат кам, 
ба зай для ўтва рэн ня тры ва лых ста сун каў, пад трым кі, вы зна ча ных па зі цый?» Пра цяг вай це тое, што ро бі це, і струк ту ра 
вы бу ду ецца ва кол вас.

3. Па ва жай це ся бе
Зда ра ецца, аўтар скія пра екты пра па ноў ва юцца да дру ку ці экс па на ван ня, але га на рар за пра цу сум насмеш ны або яго 
зу сім ня ма, што на па чат ко вых эта пах су ця ша ль на, бо ўза мен ма ла ды твор ца атры моў вае рэ кла му, прэс тыж, глян ца выя 
ста рон кі пуб лі ка цыі. Сён ня мы ма ем вя лі кія маг чы мас ці ў пла не рас паў сю ду сва ёй дзей нас ці: вы здо ль ныя сва бод на пра
па ноў ваць сваю твор часць, пра яўляць іні цы яты ву і да сы лаць парт фо ліа са мым роз ным уста но вам. Га лоў нае — раз умна 
склас ці пра па но ву і вы зна чыц цца з умо ва мі ды ўлас ны мі пры нцы па мі.

4. Па шы рай це аўды то рыю
Для доб ра га раз віц ця і на паў нен ня лю бой струк ту ры па він на рас ці кры тыч ная ма са тых, хто ці ка віц ца з’я вай. Тут рэч не 
то ль кі ў рос це ма ла дых кад раў, ста лен ні і пра фе сій ным уз рос це, але і ў еван ге лі за ван ні спра вы фо та арту ся род мэ та вай 
аўды то рыі. А гэ та лю бы ча ла век, здо ль ны ўспры маць і ад чу ваць. Не ль га ска заць, што ў Бе ла ру сі ад сут ні чае та кі гля дач — 
у нас да во лі не бла гая на паў ня ль насць лю бых іні цы ятыў: май старкла саў, кур саў, лек то ры яў. Але ча сам ура жан не, ні бы 
95% кніг дру ку юцца і вы да юцца вы ключ на для іншых фа тог ра фаў, а ры нак рас це ад но за кошт мас тац ка га ася род ку. 
І доб ра, ка лі не хта з хат ніх возь ме ў ру кі куп ле ны ва мі аль бом і па гар тае ста рон кі. Маг чы ма, гэ та мак сі мум з та го, што вы 
ро бі це, каб на паў няць шэ ра гі па тэн цы яль ных спа жыў цоў ва шай дзей нас ці вер ны мі пры хі ль ні ка мі. Але існуе без ліч ва
ры янтаў, як ра біць гэ та па спя хо ва і цэн тра ва на — ад дру ку тан ных па што вак з вы ява мі тво раў да арга ні за цыі ўні ка ль ных 
вя ліз ных пра ектаў, што на цэ лы ме сяц за йма юць усе маг чы мыя вы ста вач ныя пля цоў кі го ра да і ста но вяц ца што га до вай 
тра ды цы яй з мнос твам су пра ва джа ль ных ме рап ры емстваў, пад рых та ва най ка ман дай і дбай най арга ні за цы яй.

10 за па ве таў 
фа тогра фа-пачаткоўца
Па вод ле круг ла га ста ла «Эка но мi ка поля фа таг ра фii» ў рам ках «Ме ся ца фа таг ра фіі»

На тал ля Га ра чая
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5. Ка апе ры руй це ся
Пер шыя кро кі са мыя скла да ныя. Ча сам не абход ная пад трым ка бо льш свя до мых ці па прос ту падзел важ ных для пра екта 
аб авяз каў ся род та кіх жа, як ты, — ма ла дых і не спрак ты ка ва ных. З ад на го бо ку, ка лі пра цу еш у ка лек ты ве — губ ля еш ад на
асоб нае аўтар ства, але атры моў ва еш дос вед і за да ва ль нен не ад пра цэ су. З дру го га — мас тац кае ба чан не твай го па плеч ні
ка мо жа моц на не су па даць з тва ім і гэ та так са ма пля цоў ка для раз ыхо джан няў, але і кры ні ца ці ка вых ідэй ды шко ла для 
шы ро ка га ўспры ман ня рэ ча існас ці. Не ўсе ўме юць ства раць ка лек тыў на і ча сам га лоў ным да сяг нен нем ста но віц ца той 
факт, што ка ман да не па за бі ва ла ад но ад на го ў пра цэ се пра цоў ных спрэ чак. Але ў той жа час пе ра мо га, якая ста но віц ца 
зда быт кам ка лек ты ву, па мна жае ко ль касць ра дас ці пра пар цы яна ль на ко ль кас ці ўдзе ль ні каў. Су пра цоў ні чай це.

6. На ву чай це ся і на ву чай це
Па трэб ныя лю дзі, што б маг лі ахвя ра ваць дзе ля спра вы ўсім — ча сам, гра шы ма, сва ім кам фор там. Маг чы ма, гэ та вы. 
Існуе ня ма ла пры кла даў, ка лі пер са на ль ная іні цы яты ва, па мно жа ная на кан крэт ны план, ста на ві ла ся ба зай для раз віц ця 
і па шы рэн ня спра вы. Фонд «Аб’ектыў ная рэ аль насць» Лі зы Фак тар, анлайнкур сы для фа тог ра фаў, шко ла ві зу аль ных 
мас тац тваў на Він за во дзе — рас ійскія ўдзе ль ні кі аб мер ка ван ня, не без го на ру пе ра ліч ва лі па спя хо выя ўлас ныя пра екты. 
Ці мо жам мы па хва ліц ца вы ні ко вай аўтар скай іні цы яты вай, што мае па тэн цы ял стаць ку ль та вай? Маг чы ма, гэ та якраз 
ва ша іні цы яты ва.

7. За ра бі лі — зра бі це пра ект
Ма тэ ры яль ную пад трым ку ма юць тыя, чые за ду мы су па да юць з жа дан ня мі і мэ та мі ўста но вы, ад якой гэ тую пад трым ку 
ча ка юць (ці не бу дзе тое за над та дзіў на — пе ра бу доў ваць сваю дзей насць, каб спа да бац ца ме цэ на ту). А бо льш во ль ныя 
спо са бы (гран ты ды інсты ту цыі) мы ўжо апі са лі ра ней. Та му са мым пра ве ра ным і пра цоў ным спо са бам за ста ецца фор
му ла: хо чаш зра біць доб ра — зра бі гэ та сам. Лад ная час тка на ват зна ка мі тых твор цаў мае да дат ко вую пра фе сію ці за ня
так, каб аплач ваць улас ныя пра екты. Пра цяг вай це тое, што ро бі це, і ні ко лі не шка дуй це срод каў, каб ва ша спра ва рас ла 
і па шы ра ла ся.

8. За ці каў лі вай це
Га лоў ная за да ча мас та ка — за ча піць свай го гле да ча, знай сці яго ся род іншых і зра зу мець, што вы зра зу ме лі ад но ад на го. 
Не ашча джай це срод каў і імпэ ту, ства рай це ўмо вы для та го, каб мас тац тва пра ца ва ла. Якас ны і за па мі на ль ны зды мак 
мо жа стаць па чат кам пер са на ль на га да сле да ван ня, по шу ку па трэб най інфар ма цыі і па зі цы яна ль на га са ма выз на чэн ня 
ў гэ тым пы тан ні. Ня рэд ка кра на ль ныя здым кі сус вет ных з’я ваў і пра цэ саў ро бяц ца мас тком для ад ука ван ня і ўлас на га 
вы ба ру. За ста вай це ся ці ка вай і за па мі на ль най асо бай.

9. Не раз ліч вай це на кан крэт ны вы нік
Па ра докс аўтар ска га пра екта ў тым, што мер ка ван не гле да ча зрэд ку су па дае з мас тац кім. На пры кла дзе се рыі «Ча кан
не» Яны Ра ма на вай, па ка за най не то ль кі ў рам ках «Ме ся ца фа таг ра фіі ў Мін ску», але прэ зен та ва най на роз ных пля цоў
ках і на ват ві рус ных за баў ля ль ных сай тах. Для аўтар кі бы ло дзі вам вы явіць, што пра ект не па кі нуў аб ыя ка вым ні ко га, 
але ці каў насць вы клі ка ла не пад ня тая мас тач кай стра тэ гія, а фак тар ба на ль на га пе ра су ду — у якіх лож ках ля жаць ге роі 
пра екта, як яны вы гля да юць і ча му ў іх та кая бя ліз на. Нам ні чо га не за ста ецца, як ве рыць, што ты ся чы тых, хто кры ты
ку юць не са му з’я ву і не пад ня тую тэ му, а вон ка выя пад ра бяз нас ці жыц ця ге ро яў, — ад но час тка агу ль най аўды то рыі і, 
дзя ку ючы та ко му пі яру, фо та здым кі ўба чы лі тыя лю дзі, якіх кра ну ла ві зу алі за цыя ча кан ня і яе кан цэп ту аль ная пад ача.

10. Экс пе ры мен туй це
«Вось я лі чу Ра фа ла зна ка мі тым аўта рам, — ка жа Акса на Юшко, — але вы йдзі за раз на ву лі цу і спы тай, хто ве дае гэ тае 
імя. Ніх то!» Су пол ка зна ёмых са спра вай аўтар скай фа таг ра фіі на сто ль кі ма лая, што ні якія зван ні і рэ га ліі не ма юць 
важ кас ці ў све це, дзе ма са вая ку ль ту ра за ня ла ўсе во ль ныя ні шы. Маг чы масць стаць блі жэй да спа жыў ца праз вы дан ні ды 
пуб лі ка цыі су ты ка ецца з пра бле май: уз ро вень і скла да насць прац фо та мас та ка кры ху (ці не кры ху) бо льш за той фар мат, 
на які раз ліч ва юць кан крэт ныя мед ыя і іх аўды то рыя. «Гэ та, ка неш не, кру та, але да вай па прас цей», — мож на па чуць у 
ад каз на аўтар скія рэ пар таж ныя здым кі. Ня хай ба р’ер зра зу ме лас ці не ста но віц ца ў вас на да ро зе, экс пе ры мен туй це, не 
пад па рад коў вай це ся ўмо вам. Ства рай це свае пра ві лы, бу дзь це са бой. І — по спе хаў!
                                                                                                                            
1. Яна Ра ма на ва. З се рыі «Ча кан не». Фо та. 2009 — 2014.
2, 3, 4. Ра фал Мі лах. З пра екта «Пе ра мож цы». Фо та. 2010 — 2013.

1. 2. 3. 4.
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На пе кін скім бі ена ле «BIAB» 
2015 у На цы яна ль ным мас
тац кім му зеі Кі тая ся род тво
раў прад стаў ні коў з бо льш 
чым 90 кра інаў све ту экс па

на ва лі ся пра цы трох на шых аўтараў.
Бі ена ле з’яўля ецца ўплы во вым між на
цы яна ль ным ме рап ры емствам, сё лет
няя тэ ма — па мяць і ма ра. Па сло вах 
ку ра та ра спа да ра Сі: «Бі ена ле слу
жыць між на род най плат фор май для 
су час на га жы ва пі су і ску льп ту ры ў да
сяг нен ні гар мо ніі ад но сін па між Усхо
дам і За ха дам».
На маю дум ку, тэ ма па мя ці і ма ры мо
жа за ці ка віць мно гіх мас та коў. На
блі зіц ца да ісці ны маг чы ма то ль кі 
саб раў шы мер ка ван ні, уяў лен ні і гіс та
рыч ны дос вед роз ных на ро даў у ад ну 
пан ара му. Та кой пан ара май і з’яві ла ся 
пекінскае бі ена ле.
На цы яна ль ная па мяць — стры жань 
кож на га на ро да. Гэ та гіс то рыя, ве дан
не свец кай ку ль ту ры і на род ных тра
ды цый, во пыт па ка лен няў. У шы ро кім 
раз умен ні гэ та пад му рак, на якім вы
бу доў ва ецца ўвесь ка лей дас коп су час
на га жыц ця. Праз па знан не і асэн са
ван не гіс то рыі мы і на бы ва ем па мяць 
і дос вед. Ме на ві та гэ тыя дзве рэ чы пе
ра тва ра юць і фар му юць на шыя ма ры. 
Тут мож на га ва рыць і пра пры ват ны 
во пыт, ка лі раз гля да ем ад на го ча ла ве
ка, тое ж ты чац ца асоб ных на ро даў і 
цы ві лі за цый. Вы ма лёў ва ецца лан цу
жок, дзе дос вед ча ла вец тва акрэслівае 
ма ры, а ма ры ёсць агу ль на ча ла ве чы мі 
каш тоў нас ця мі.
У рам ках бі ена ле я прад ста ві ла сваю 
жы ва піс ную пра цу пад на звай «Па

Memory and Dream
6е між на род нае бі ена ле ў Пе кі не

Ка ця ры на Су ма ра ва
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меж ны стан». Гэ та спро ба інту ітыў на
га ана лі зу ўлас на га ўнут ра на га ста ну ў 
кан тэк сце псі ха ло гіі, ге агра фіі і геа
па лі ты кі; гэ та по шук свай го мес ца, 
спро ба па чуц цё вай кан крэ ты за цыі 
мэ ты (ма ры), ства рэн не ідэ аль най, да
ска на лай пра сто ры. Тэн дэн цыя, якую 
мож на за ўва жыць і ў ма ёй твор час ці, і 
ў мас тац тве ва кол мя не, — рэ аль насць 
ужо да ўно пе ра ста ла пра йгра вац ца лі
та ра ль на. Кож ны аўтар ства рае свой 
по ўны рэ флек сій свет. Гле да чу ў сваю 
чар гу гэ ты пад ыход дае вя ліз нае поле 
для раз ва жан няў, ана лі зу і вы сноў.

Што ду ма юць мае ка ле гі пра свой  
удзел у «BIAB 2015»?
Алег Усці но віч: Кі тай ская ку ль ту ра 
сва імі най ба га цей шы мі тра ды цы ямі 
па ўплы ва ла і на ўсход ніх, і на за ход
ніх су се дзяў. Ма гу зга даць і свой аса
біс ты дос вед, ка лі яшчэ сту дэн там я 
ў по шу ках не йкіх пра ктык, сугучных 
май му све та адчу ван ню, па зна ёміў ся 
з фі ла со фі яй дзэн — кі тай скай Чань. 
У той час я за ймаў ся ке ра мі кай у на
шай Ака дэ міі, і гэ тае ста ра жыт нае 
мас тац тва пра цы з глі най ве ль мі ад па
вя да ла ўсход няй тра ды цыі спа сці жэн
ня і ўспры ман ня све ту. Чань ву чыць не 
падзя ляць свет, а ўспры маць яго адзі
ным цэ лым. Та кое раз умен не ро біць 
све та адчу ван не на шмат больш гар ма
ніч ным, ву чыць ста віц ца ад  ноль  ка ва 
да лю бой пра явы сус ве ту — ці гэ та тра
він ка, на ся ко мае, ці цэ лая со неч ная 
сіс тэ ма. Я лі чу, што для мас та ка та кая 
па зі цыя ве ль мі важ ная, яна да памагае 
асэн са ваць ча роў насць про стых рэ чаў 
і мі ма лёт насць све ту, у якім мы жы вем. 
Усход нія тра ды цыі да зва ля юць рас
крыць гэ тыя пан яцці ў по ўнай ме ры, 
пей заж гэ та, верш або му зы ка.

У вы ні ку я пры йшоў да вы сно вы: чым 
менш мас та ку трэ ба срод каў, каб вы
явіць сваё па чуц цё, тым бо льш глы бо
кім і пра ўдзі вым гэ тае па чуц цё з’яўля
ецца.
Мак сім Пят руль: Пра цу ючы над тво
рам «Кон трба ланс» з 2009 го да (аб’ ект 
вы ка на ны ў 2011м на ску льп тур ным 
сім по зі уме ў Ча н чу не і зна хо дзіц ца ў 
ка лек цыі На цы яна ль на га мас тац ка
га му зея Бе ла ру сі), я зра зу меў, што 
най бо льш гар ма ніч ныя су адно сі ны 
па між роз ны мі струк ту ра мі і аб’ ёма
мі, па няц ця мі бліз кі мі і про ці лег лы мі 
зна хо дзяц ца ў кон трба лан се адзін да 
ад на го па пры нцы пе шэ ра гу лі каў Фі
ба на чы, ка лі ад но зна чэн не су пра ць
пас таў ле на інша му не ў сі мет рыч нас
ці, а ў пра пор цыі да дзе на га шэ ра гу. 
Най бо лей гар ма ніч ныя ўза ема адно
сі ны па між па мяц цю і ма раю так са
ма бу дуць зна хо дзіц ца ў пра пор цы ях 
кон трба лан су — у пра пор цы ях лі каў 
шэ ра гу Фі ба на чы. У пра цы «Кон трба
тэр фляй» я дэ ман струю за леж насць 
ад на го ад дру го га ма тэ ры яль ным, так
ты ль ным, па чуц цё вым стаў лен нем 
па між дзвю ма час тка мі тво ра. Фор ма 
ўва саб лен ня ску льп ту ры ў вы гля дзе 
за сты ла га на шмат га до вы ці шмат вя
ко вы пе ры яд ад на дзён на га ма ты ль ка 
дае гле да чу маг чы масць са ма пра вер кі 
на гар ма ніч нае ўспры ман не сус ве ту. 
Той, хто зна хо дзіц ца ў мак сі ма ль на 
зба лан са ва ным мен та ль нафі зіч ным 
ста не, здоль ны ад чу ваць гар мо нію 
тво ра пяц цю орга на мі па чуц цяў, ма
ючы з аб’ ектам ад но ві зу аль ны кан
такт. Та кім чы нам, гар ма ніч на скла
дзе ная з дзвюх час так пра ца мо жа 
з’яў ляц ца ідэн ты фі ка та рам раў на ва гі 
свя до мас ці і фі зі яло гіі гле да ча, пра вя
раць яго зба лан са ва насць па між сном 
і рэ аль нас цю, па між пры род ным і ча
ла ве чым, па між жа лез ным і цёп лым, 
па між па мяц цю і ма рай...

1.

2.

3.

                                                                                                                            
1. Ка ця ры на Су ма ра ва. Па меж ны стан. 
Алей. 2014.
2. Алег Усці но віч. У бяс кон цасць. Акрыл. 
2014.
3. Мак сім Пят руль. Кон трба тэр фляй. 
Брон  за, алю мі ній, гра ніт. 2014.
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А рга ні за та ры «Ме ся ца фа
таг ра фіі ў Мін ску» вы ра
шы лі рас па чаць ме рап ры
емствы зор на. За ты дзень 
да афі цый на га ад крыц ця 

падзеі га ле рэя «Ў» прэ зен та ва ла 
пра ект двух вя до мых аўта раў — бры
тан ца Мар ці на Па ра і лі тоў ца Ры
ма ль да са Вік шрай ці са — з ве ль мі 
пад обны мі по гля да мі на гэ ты са мы 

Два пол юсы са цы яль на га
«Рэ аль ны свет» Мар ці на Па ра і Ры ма ль да са Вік шрай ці са ў га ле рэі «Ў»

Але ся Бе ля вец

фік су ючы пры кме ты гла ба лі за цыі і 
звыч кі кла су спа жыў цоў. Вік шрай
ціс дзей ні чае ла ка ль на, аб мя жоў ва
ючы ся бе све там пра він цыі.
«Рэ аль ны свет» — на зва, якая му сіць 
усё па тлу ма чыць. Іх да ку мен та ван
не — уся го то ль кі да пыт лі вы по зірк, 
ува га да дро бя зей і ра кур саў і глы бо
кае на зі ран не. Хто ж ві на ва ты, што 
ў тым мес цы і ў той час здым кі ўсё не 
так, як па трэб на, не так, як лі чыц
ца пры стой ным, эстэ тыч ным і ку ль
тур ным? Ці то ль кі аўта ры з вуз кай 
спе цы ялі за цы яй, бо вы шук ва юць 
ад па вед ныя сю жэ ты? Не здар ма Пар 
ка жа, што ва кол нас ве ль мі шмат 
пра па ган ды, якая «ма ніць нам пра 
свет, а я па каз ваю рэ чы та кі мі, які мі 
яны сап раў ды з’яўля юцца». «Ка неш
не, — удак лад няе англій скі фа тог раф 
у іншым інтэрв’ю, — у ма іх пра цах 
пры сут ні чае пэў ны цы нізм. Я па смі
ха юся з лю дзей, але не з кан крэт най 
асо бы, а з усіх нас. Усе мы ві на ва
тыя. Усе мы — час тка ад ной пра бле
мы. Мне зда ецца важ ным га ва рыць 
пра ба гац це За ха ду, а не то ль кі пра 
вой ны, го лад і бед насць, пан оўныя ў 
краі нах трэ ця га све ту».
Ці ка ва і тое, што два фа тог ра фы 
нама ца лі пры чы ну, каб вы ста віц ца 
раз ам, бо ге ро ям Вік шрай ці са не да 
рас ко шы, яны не вы паў за юць з бед
нас ці, ад нак жы вуць у ёй у ста не пэў
най гар мо ніі, арга ніч най бліз кас ці 
да жы вёл і пры ро ды.
Та му вы ста ва — усё ж пра ча ла ве ка, 
пра край нія пол юсы са цы яль на га 
све ту. Пра ба гац це, што пры во дзіць 
да бед нас ці ду ху, і пра бед насць, 
якая, ві да воч на, вя дзе да та го ж. А ў 
асно ве — раз ва гі пра пры ро ду ча ла
ве ка.
На ша му гле да чу за ста ецца то ль кі 
вы бі раць, які з аўта раў га во рыць на 
бо льш зра зу ме лай яму мо ве.

1.

2.
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рэ аль ны свет. Але з роз ны мі эмо цы
ямі — змроч ным да ку мен та ван нем і 
тон кім іра ні за ван нем.
Зрэш ты, там і там — да ку мент. То ль
кі іра ніч ны Пар кад руе па ра док сы, 
ад кры та пра цуе з ко ле рам, да дае 
сю ру з да па мо гай успыш кі ся род бе
ла га дня, а ме лан ха ліч ны Вік шрай
ціс зды мае бу дзён нае за ву гол ле, дэ
ман стра тыў на не звяр та ючы ўва гу 
на якасць атры ма на га свед чан ня, 
хо лад на і бяз лад на фік су ючы рэ аль
насць. Ужы вае ама тар скую сты ліс
ты ку для ўзмац нен ня эфек ту пад
гляд ван ня.
Мар цін Пар — бры тан скі фа то
граф, сяб ра зна ка мі та га аген цтва 
«Magnum Photos», у якое ўвай шоў 
не ад ра зу і ня прос та: яго ме тад да
ку мен та ван ня рэ ча існас ці ве ль мі 
спе цы фіч ны. Пад пі ль най ува гай 
май стра апы на ецца па ўся дзён нае 
жыц цё еўра пей ца. На гэ тых здым
ках гла мур нае ме рап ры емства па чы
нае на гад ваць ту соў ку мар гі на лаў, 
а на пляж ным ад па чын ку не ча ка на 
ад шук ва юцца «ге роі», што вы клі ка
юць аса цы яцыі з пер са на жа мі Фран
суа Раб ле, ад но ў ата чэн ні су час ных 
аксе су араў.
Лі тоў ска га фа тог ра фа Ры ма ль да
са Вік шрай ці са ў 2009 го дзе пад
час еўра пей ска га фес ты ва лю 
«Rencontres d`Arles» у Арле на зван
не «ад крыц цё го да» на мі на ваў ме на
ві та Мар цін Пар, з та го ча су і па ча
ло ся іх су пра цоў ніц тва. Вік шрай ціс, 
за ну ра ны ў існа ван не лі тоў скай вёс
кі, зды мае жыц цё ва кол ся бе, вы бі
ра ючы да во лі ка ла рыт ныя, жор с
ткія сю жэ ты.
У вы ні ку на вы ста ве атры ма ла ся аб
са лют на не ча ка ная су месь, за ме ша
ная на пад абен ствах і кан трас тах. 
Папер шае, ко лер і ч/б, пры блі
жэй шым раз гля дзе — ве ль мі да рэч
ныя срод кі для вы яўлен ня роз ных 
па зі цый. Падру гое, су пра цьс таў лен
не за кі ну тых вё сак і гла мур вя лі кіх 
га ра доў, пля жаў і су пер мар ке таў.
Гэ та дзіў ная, не вы нос ная фа таг ра
фія, ка лі мож на да зво ліць та кую 
кла сі фі ка цыю. Ве ль мі вы ба рач нае 
да ку мен та ван не. Пар за йма ецца да
сле да ван нем, ван дру ючы па све це, 

                                                                                                                           
1. Мар цін Пар. Бе ні дорм. Іспа нія. З се
рыі «Апош ні пры тулак». Фо та. 1997. 
2. Ры ма ль дас Вік шрай ціс. Вяс ко выя дзе
ці. Фо та. 2004.
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Сяргей Лескець. «Аграгарадок “Заскаві
чы” Маладзечанскага раёна. Маладая пара, 
Юра і Таня, мараць жыць ва ўласным 
доме». З серыі «Agro».

Ге апа лі тыч ныя тран сфар ма цыі, што 
ад бі лі ся як на лё сах лю дзей, так і на 
пры род ным і га рад скім лан дшаф це, — 
тэ ма пра екта «У ка лі до рах па мя ці» 
лат вій ска га і гер ман ска га фа тог ра фаў.
«Па сля кра ху ка му ніс тыч най ідэі на
пры кан цы ХХ ста год дзя ў Еўро пе ад
бы ла ся моц ная рэ струк ту ры за цыя, у 
вы ні ку якой не ка то рыя ра ёны за зна лі 
бум, та ды як іншыя за ста лі ся ў за быц
ці. Як на се ль ніц тва гэ тых рэ гі ёнаў дае 
ра ды ў но вай сі ту ацыі? Хто з’язджае, 
а хто за ста ецца? Што за хоў ва ецца і 
збе ра га ецца? Якія ўспа мі ны ўсё яшчэ 
жы вуць?» 
Пы тан ні, па кла дзе ныя ў асно ву фа та
г ра фіч на га да сле да ван ня, па спры ялі 
ўзнік нен ню дзвюх се рый. 
Ад на з гэтых серый бліз кая і зра зу ме
лая нам па не ка лі адзі най кра іне: Іве та 
Вай во дэ фа таг ра фуе мяс тэч ка Піл цэ
нэ ў Лат віі. 
Дру гая ты чыц ца агу ль на га са цы яліс
тыч на га бло ку — Да ні эль За йферт 
за ся ро дзіў ся на га рад ку Лю бе наў ва 
Усход няй Гер ма ніі.
Іве та пры язджае ў дом сва ёй сям’і, у 
якім ні ко лі ра ней не бы ла, здзяй сня
ючы «ві зу аль ную экс кур сію ў па ка лен
не яе ба буль і дзя дуль» ды ла дзя чы 

«У ка лі до рах па мя ці»
Пра ект Да ні эля За йфер та  
і Іве ты Вай во дэ 
ў пра сто ры «ЦЭХ»

Аліна Будзевіч

«Agro»
Пра ект Сяр гея Лес ке ця  
ў пра сто ры «ЦЭХ»

Аліна Будзевіч

Сяр гей зды мае сва іх бы лых сяб роў і 
ад на клас ні каў, та му лёг ка зна хо дзіць 
з імі агу ль ную мо ву і да ма га ецца на ту 
раль нас ці па ста ноў кі. Але дыс тан цыя 
ў дзе сяць га доў, на пра ця гу якіх ён жыў 
у Мін ску, да зво лі ла фа тог ра фу зір нуць 
на ста рых зна ёмцаў аб стра га ва ным, 
да след чым по зір кам. Вар та па ра ўнаць 
гэ ты пра ект з экс па зі цы яй лі тоў ска га 
фо та мас та ка Ры ма ль да са Вік шрай ці
са ў сце нах га ле рэі «Ў», які пра цуе з 
пра він цы яй ва ўсіх яе не пры ха ва ных 
пра явах. Ад нак там пад крэс лі ва ецца 
на ту ра ль насць вяс ко ва га жыц ця, тут 
акцэнт ро біц ца на штуч нас ці. Агра га
ра док час та ўзні кае на пус тым мес цы, 
гэ та жыц цё ў ад на тып ных інтэр’ерах, 
фак тыч на — аб жы ван не пус той пра
сто ры, пра сто ры без гіс то рыі. Ці
ка вая тут ма ты ва цыя фа тог ра фа: «Я 
па чаў зды маць пра ект пра бе ла рус кія 
агра га рад кі, каб раз абрац ца ў сва ім 
па ка лен ні і ў той мо ла дзі, што за ста ла
ся жыць у вёс ках, у сва іх ад на год ках, 
якія ўдзе ль ні ча юць у дзяр жпраг ра ме 
раз віц ця вёс кі. Я ха цеў пе ра асэн са
ваць і іхні вы бар, і свой. Я імкнуў ся да
ку мен та ваць сваю эпо ху, дзве пя ці год
кі “вяс ко ва га рэ не сан су” — уні ка ль ны 
са цы яль ны пра ект, ха рак тэр ны для 

агляды/рэцэнзіі

на шай кра іны і для на ша га ча су, тыя 
тран сфар ма цыі, праз якія пра хо дзіць 
на ша гра мад ства».
З інша га бо ку, гэ ты адзін ка вы са цы
яль ны экс пе ры мент пе ра тва ра ецца ў 
са цы яль ную па стку: «Раз маў ля ючы з 
ма імі ге ро ямі, — апа вя дае фа тог раф, — 
я па чаў раз умець, што пе ра езд у агра
га ра док для вы пус кні коў ка ле джаў і 
тэх ні ку маў з’яўля ецца сво еа саб лі вым 
актам зго ды на да рос лае жыц цё. Ім, 
у ад роз нен не ад іншых раў на лет каў, 
не трэ ба браць крэ ды ты або ста яць у 
чар зе, каб па бу да ваць жыл лё, жыць з 
ба ць ка мі або зды маць ква тэ ру. З інша
га бо ку, не пад азра ючы пра гэ та, яны 
сы хо дзяць у тую ж “ба ць коў скую зо ну 
кам фор ту”, дзе дзяр жа ва ства рае для 
іх умо вы і за бяс печ вае по быт “го ра да 
ў вёс цы”, але аб мя жоў вае вы бар бу ду
чы ні».
Пад крэс лі ва ючы штуч насць і чыс ці
ню пра сто ры, Сяр гей Лес кець вы
бі рае амаль пра та ко ль ныя фор мы 
апо ве ду, хо лад на пе ра ліч вае да мы, 
эле мен ты пры ро ды і інтэ р’е ра, фік
суе на се ль ні каў, іх са цы яль ны ста тус. 
Без эма цый нае да сле да ван не пе ра
кроч вае межы мес ца і ча су, ста но віц
ца ад біт кам ты паў, ха рак та раў і лё саў.

этна ла гіч нае да сле да ван не ад да ле на
га рэ гі ёну Еўро пы. Яе фа таг ра фіі — гэ
та фік са цыі, а не апо ве ды. Парт рэ ты, 
бу дзён ныя інтэр’еры і кра яві ды.
Да ні эль За йферт бу дуе сваю се рыю 
так са ма на свед чан няхфік са цы ях, 
але кла дзе ў асно ву не ідэю кан трас ту, 
які яго най бо льш ураж вае, а ўза ема
дзе янне ма ла дос ці і за ня па ду. Больш 
за год ён да ку мен та ваў існа ван не 
мяс тэч ка Усход няй Гер ма ніі. Да ні эль 
па каз вае жыц цё пад лет каў удзень і 
ўна чы, у скейтпа рку, на аўто бус ных 
пры пын ках, на гу ль ня вых пля цоў ках, 
дзе яны ба вяць час і па кі да юць гра фі
ці на сце нах.
«Мас та кі ідуць па сля дах ста ну ня
ўпэў не нас ці; ва ку уму бяз дзей нас ці і 
ад да лен ня, які ад маў ляе лю бую ве ру 
ў пра грэс і раз ам з тым раз ві вае сваю 
ўлас ную ўні ка ль ную тры ва ласць за 
кошт пэў най не па ду лад нас ці ча су», — 
ро біць агляд атры ма на га ві зу аль на га 
да ку мен та ку ра тар АнКрыс цін Бер
тран.
На зва за свед чвае, што пра ект не 
столь  кі ўва саб ляе лан дшафт і бі ягра
фію, ко ль кі за йма ецца ана лі зам ме ха
ніз маў па мя ці — ад успрымання інфар
ма цыі да яе асэн са ван ня.

                                                                                                                           
Івета Вайводэ. Без назвы. З серыі «Недзе 
на сцежцы, што знікае». 2012—2013.
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Cвят ла на Кі ры люк. Лод ка. Ша мот, дым
лен не, аб вар. 2015.

Ёсць у італьянскім артыстычным 
лексіконе вядомы выраз  «davanti 
a tutti» — паперадзе ўсіх. Яго лёгка 
можна скарыстаць у размове пра Ні
ну Пілюзіну. Мастачка бударажыць 
твор чы асяродак сваімі наватарскімі 
габеленнымі вырашэннямі, што пашы
ра юць межы магчымага ў тэкстылі, 
яна — аўтар міні, мідзі, максігабе
ленаў, майстар роспісаў на тканіне і 
стваральніца вельмі тонкага акварэль
нага жывапісу. Да сямідзесяцігоддзя 
спадарыня Пілюзіна прадэманстрава
ла свой непараўнальна смелы «Пра
рыў», які замацавала і ў назве выставы.
Ніна Пілюзіна супастаўляе ўласныя 
габелены з фрэскамі ў нацыянальным 
стылі ў пяцічасткавай кампазіцыі з 
вясельнымі музыкамі, парушае звы
чайныя прастакутныя формы і дазва
ляе сваім тэкстыльным журавам узля
таць у неабмежаванай экспазіцыйнай 
прасторы. Яе наўмысна заімшэлы 
га беленны «Зубр» успрымаецца як 
волат з купалаўскай спадчыны, а «На
вука пра зоркі» выклікае адчуванне 
злучнасці з касмічнай прасторай.
У габеленных спляценнях ёсць свое
асаблівая вобразная моц для выяўлен
ня любой творчай задумы, калі яна, 
задума, сапраўды арыгінальная і на
ватарская, як гэта заўсёды бывае ў 
Пілюзінай. Мастачка даследавала 

гіста рычныя здабыткі нашага ма
стацтва і разам са спрактыкаванымі 
барысаўскімі ткачыхамі аднавіла ба
рочную шпалеру «Пацвярджэнне 
княжаскага тытула Міхала Радзівіла 
Чорнага», у лепшых традыцыях су
прэматызму Казіміра Малевіча і міні
малізму Марка Роткі стварыла габе
ленны цыкл, тэма якога фармальна 
ўвасоблена надзвычай выразна: ад па
чатку прарыву да яго завяршэння.
Пасля выставы Ніна Пілюзіна можа 
распачаць турнэ па рэгіёнах Беларусі, 
каб ускалыхнуць культурнае жыццё 
тэкстыльнай па прыродзе нацыі, можа 
знайсці магчымасць доўгатэрмінова 
экспанаваць свае выдатныя творы ў 
буйных грамадскіх асяродках сталіцы 
з вялікімі і светлымі заламі, бо ця
пер такіх збудавана шмат, а яе ману
ментальныя працы цалкам прыдат
ныя для такіх плошчаў. Спадарыня 
Пілюзіна сцвердзілася і яшчэ раз пе
раканала, што тэкстыльнае мастацтва 
развіваецца надзвычай плённа. І яго 
ўжо няпроста схаваць у скрынках 
запаснікоў.

«Прарыў»
Выстава Ніны Пілюзінай  
у Палацы мастацтва

Яўген Шунейка

«Ке ра мі ка но чы»
ў га ле рэі «Уні вер сі тэт 
ку ль ту ры»

Але ся Бе ля вец

агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                          
1. Пачатак прарыву. 2004. 
2. Прарыў. 2006.
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Між на род ны пле нэр ке ра мі кі «Арт
Жы жаль» гэ тым ле там пра йшоў у 
тры нац ца ты раз. Пад кіраўніцтвам ня
зменнага Валерыя Калтыгіна і з удзе
лам мас та коў з дзе вя ці кра ін, у тым 
лі ку з Фран цыі і Япо ніі. Тра ды цый на 
па вы ні ках пле нэ ру бы ла зла джа на 
вы ста ва, спа чат ку ў Баб руй ску, а ў кас
трыч ні ку — у Мін ску.
Ке ра міс там пра па на ва ла ся тэ ма, пры
све ча ная са цы яль най эка ло гіі: «Ча ла
век у ася род дзі пра жы ван ня».
На га даю га лоў ныя ад мет нас ці «Арт
Жы жа ля». Пра ца ке ра міс таў ад
бы ва ецца ў па ля вых умо вах, з вы
ка рыс тан нем са ма роб ных пе чак і 
га лоў нае — тра ды цый най тэх на ло гіі 
аб ва ру. У гэ тым тэх на ла гіч ным пра цэ
се важ ны мо мант пе ра пы не на га аб па
лу і аку нан ня га ра ча га вы ра бу ў спе цы
яль ную муч ную боў тан ку. 
З 2005га пле нэ ры вы кон ва юць фун к
цыю май старкла саў для па чат коў цаў, 
ад нак і во пыт ным пра фе сій ні кам ёсць 
з чым экс пе ры мен та ваць. Найперш 
гэта нюансы тэхналогіі, а таксама 
асаблівасці працы ў палявых умовах. 

Но вым дос ве дам ке ра міч на га лет ні ка 
ў 2015м з’яві лі ся ства рэн не так зва
най «бу тэ ль ка вай печ кі» ды апра ба
ван не роз ных но вых тэх на ло гій.
На выставе «Кераміка ночы» ў галерэі 
«Універсітэт культуры» адметнасці 
пленэрнай працы ўвасобіліся з вы
разнай паўнатой. Пра яві лі ся як плён
насць да роб ку кож на га ўдзе ль ні ка, 
так і маш таб пра цаў: гэ та скла да ныя 
шмат прад мет ныя кам па зі цыі ды вя лі
кія па аб’ёме рэ чы, што да во лі цяж ка 
зра біць у па ля вых умо вах. 
Варта адзначыць: сты ліс тыч ны ды
япа зон так са ма раз на стай ны: ад 
аб’ектаў, пад крэс ле на на блі жа ных да 
ме ха ніз маў пры род на га фор маў тва
рэн ня, да дэ ка ра тыў нас ці і на ват апа
вя да ль нас ці. Ад нак на вы ста вах, якія 
пад су моў ва юць пра цу «АртЖы жаль», 
ста но віц ца ві да воч на: ця гам мно гіх 
га доў і тры нац ца ці пле нэ раў на ра дзіў
ся і ста лее асоб ны кі ру нак раз віц ця 
бе ла рус кай ке ра мі кі.

1.

2.
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у майстэрні

Сак ра ль нае ў бу дзён ным
Андрусь Та кін данг пра шчы расць і аўтэн тыч насць

Але ся Бе ля вец

Гэтая асо ба ў на шай ку ль тур най пра сто ры надзвы чай ка ла рыт ная. Му зы ка двух гур тоў  — «RECHA» і  
«Га рот ні цы», мас так, тэ ле вя ду чы (на пра ця гу пя ці га доў вёў пе рад ачу «Бе ла рус кая мо ва», дзе рас каз ваў 
пра эты ма ло гію бе ла рус кіх слоў). Па кру час тая бі ягра фія: за кон чыў Гім на зію-ка ледж мас тац тваў імя Іва-
на Ахрэм чы ка, кры ху па ву чыў ся ў Ака дэ міі мас тац тваў, па сля на рэ стаў ра цыі ва Уні вер сі тэ це ку ль ту ры  і 
мастацтваў, пра ца ваў у Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі архі тэк ту ры і по бы ту.

У 
Цэн тры су час ных мас тац
тваў якраз пад час на шай 
раз мо вы ад бы ва ецца твая 
вы ста ва «Кры жо вы шлях. 
Дош ка, ало вак, акрыл», 

якая і ста ла на го дай для гутаркі. 
У экс па зі цыі я ўба чы ла да стат ко ва 
не ча ка ную вы яўлен чую сіс тэ му: з 
ад на го бо ку, тво ры мож на раз гля
даць як рэ лі гій ны жы ва піс, з інша
га — як шчы рыя і су час ныя артыс
тыч ныя раз ва гі на рэ лі гій ныя 
тэ мы. Увя дзен не гра фіч ных арку
шаў з вы ява мі бе ла рус кіх га ра доў 
і мяс тэ чак (ілюс тра цыі да пра екта 
«Ма гіч ная ма па») — яшчэ адзін да
во лі не стан дар тны плас тыч ны ход 

у вы бу до ве экс па зі цый най пра сто
ры. Ад нак я аса біс та пра ктыч на не 
ба чы ла тва іх прац. Гэ та пер шая пер
са на ль ная вы ста ва?
— Зда ецца, трэ цяя. А ў Мін ску — так, 
пер шая. У ста лі цы я доў га не ра шаў ся 
вы стаў ляц ца, та му што тут уз ні кае вя
лі кая ко ль касць скла да ных арга ні за
цый ных мо ман таў. Зла дзіць вы ста ву 
ў Цэн тры су час ных мас тац тваў пра па
на ва ла Ка мі ла Януш ке віч, яна і ста ла 
яе ку ра та рам. Я па га дзіў ся і па чаў ду
маць над кан цэп цы яй.
Цыкл з ча тыр нац ца ці кар цін, вы ка
на ны акры лам на дош цы (на зва пра
екта як бы на мя кае на тэх ні ку пра
цы),  — вы нік за мо вы?

— Так, на сам рэч вы ста ва скла да ецца з 
дзвюх за мо ваў. «Кры жо вы шлях» — гэ
та ча тыр нац цаць до шак, рас пі са ных 
для Лу чай ска га кас цё ла па про сь бе 
ксян дза Мі ка лая Ліп ска га. Пра вёс ку 
Лу чаі я ма гу га ва рыць бяс кон ца: што
ме сяц там ад бы ва юцца фэс ты, кан
цэр ты, ура чыс тас ці. Фак тыч на ксёндз 
ства рае ку ль тур ную пра сто ру. І ён вы
ра шыў раз мяс ціць сцэ ны Кры жо ва га 
шля ху на ву лі цы. Гэ та тра ды цый ны 
сю жэт, які час та мож на ўба чыць у кас
цё ле...
На кшталт кап лі чак у вёс цы Мо сар? 
Там з іні цы яты вы ксян дза Юза фа 
Бу ль кі за кас цё лам бы лі раз меш ча
ны кап ліч кі з та ямні ца мі свя то га 
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Ру жан ца, а на мо гіл ках — кап ліч кі са 
ста цы ямі Кры жо ва га шля ху.
— Так, і гэ та той жа рэ гі ён, а ксёндз 
Мі ка лай пэў ны час пра ца ваў раз ам з 
ксян дзом Бу ль кам у Мо са ры. За раз 
ён актыў на за йма ецца доб раў па рад ка
ван нем ста ра жыт на га кас цё ла свя то га 
Та дэ ву ша ў Лу ча ях. Дык вось: «Кры
жо вы шлях» бу дзе зна хо дзіц ца не на 
тэ ры то рыі кас цё ла, а на вяс ко вых 
мо гіл ках у кап ліч ках, якія б слу жы лі 
сво еа саб лі вай ахо вай. Гэ тыя кап ліч
кі пад 14 до шак з рос пі са мі ро бяц ца 
ад мыс ло ва. У ма ёй се рыі атры маў ся 
да во лі па зі тыў ны, апты міс тыч ны ка
ла рыт — якраз ве ль мі пры дат ны для 
дэ ман стра ван ня на ву лі цы.
Я доў га не зга джаў ся пра ца ваць над тэ
май Кры жо ва га шля ху, але ўсё ж на ва
жыў ся. Не так да ўно — аку рат пад вы
ста ву — яго і за вяр шыў.
Мя не ўво гу ле ці ка вяць роз ныя ма
дэ лі вы яўлен час ці... Ці бы лі не йкія 
знеш нія ці ўнут ра ныя аб ме жа ван ні 
пры ства рэн ні рэ лі гій на га цык лу?
— Я пі саў яго до сыць доў га, бо ра біў 
пе ра пын кі. Ка лі за кон чыў, за ду маў
ся, што не ча ка на — раз ам з гэ тым 
цык лам, пры све ча ным Кры жо ва му 
шля ху, — ува хо джу ва ўзрост Хрыс
та. Пра ца рас цяг ну ла ся на не ка ль кі 
га доў. З інша га бо ку, яна і не му сі ла 
быць хут кай. Так, ёсць аб ме жа ван ні, 
і най перш у ма ёй га ла ве, па ко ль кі я 
за ўсё ды па мя таў, што са мае леп шае ў 
сак ра ль ным жы ва пі се да ўно ўжо зроб
ле на. Ка лі звяр нуць ува гу на не йкія 
су час ныя па ту гі ў рэ лі гій най тэ ма ты
цы, то ча сам гэ та вы гля дае па псо ва, 
ча сам эстэ тыч на не пры ма ль на для 
мя не. Па сля я знай шоў тэ ала гіч нае 
аб грун та ван не свай го да зво лу на пі

сан не «Кры жо ва га шля ху». Ёсць роз
ныя спо са бы вы яўлен ня — га лоў нае 
знай сці ад па вед ны. І ёсць мер ка ван ні, 
што май стэр ства мас та ку час та мо жа 
за мі наць.
Гэ та быў мой улас ны бар’ер, я яго пе
ра адо леў. І  ру шыў у гэ ты шлях.
Якім чы нам, праз які по шук ты 
прый шоў да вы ні ко вай фор мы па
д а чы рэ лі гій на га сю жэ та — без ка
на ніч ных ра мак, з устаў ка мі бу дзён
ных форм і сю жэ таў?
— Я люб лю на род ны — уні яцкі — іка на
піс, меў маг чы масць з ім па зна ёміц ца 
пад час пра цы рэ стаў ра та рам у Му зеі 
архі тэк ту ры і по бы ту ў Стро чы цах. 
Там бы лі доб рыя ка ле гі, вы дат ныя 
ўмо вы пра цы і дос туп да іка на піс ных 
схо віш чаў. Гэ тыя іко ны — жыц ця ра
дас ныя і не пас рэд ныя. Я ж ве даю свой 
ха рак тар і, па чы на ючы пра цу над 
цык лам, раз умеў, што не за ўсё ды зма
гу стры маць і аб ме жа ваць ся бе не йкай 
стро гай фор май. Тобок на ві зан тый
скі ка нон я амаль не ары ента ваў ся, 
то ль кі на на род ны іка на піс па за мі
ну ла га ста год дзя, пе ра важ на ўні яцкі. 
Бо і кра іна та ды бы ла ўні яцкая, а мас
так — не пас рэд ны ў сва ім вы яўлен ні. 
На прык лад, ён мог па ба чыць гра вю ру 
з «Ма дон ны» Ра фа эля, ура зіц ца і на пі
саць іко ну пад яе ўздзе яннем. На ко ль
кі ха па ла май стэр ства. І ў гэ тым шчы
расць уз ае ма адно сін па між твор цам і 
Бо гам — ні бы па між дзі цем і ба ць кам. 
Дзі ця ў сям’і мо жа да зва ляць са бе про
стыя сло вы. І я пад умаў, што бу ду ра
біць так, як умею, раз маў ляць на мо ве, 
зра зу ме лай лю дзям, якія жы вуць у вёс
цы Лу чаі. Каб не пад ман ваць ся бе.
Так я вы ра шаў мас тац кія за да чы 
«Кры жо ва га шля ху».

А сам ты вер нік?
— Каб не быў, то не ўзяў ся б за за мо ву. 
Ды і пра па но вы не ўзнік ла б. З ксян
дзом Мі ка ла ем па зна ёміў ся праз му
зы ку, і мы з гур том «RECHA» ад ной чы 
зла дзі лі ў Лу ча ях кан цэрт. У там тэй
шым кас цё ле ве ль мі час та вы сту па юць 
мно гія зна ка мі тыя гур ты роз ных кі
рун каў. Уво гу ле Лу чаі — гэ та па ра  лель 
ная рэ ча існасць. Не вя лі кая вё сач ка, 
да во лі да лё кая ад Мін ску, і там што ме
сяц ад бы ва ецца рокфэст. Тое мясц іна 
Агін ска га, і на за мо ву айца Мі ка лая ў 
Лу ча ях зроб ле ны по мнік зна ка мі та му 
кам па зі та ру, ча ка ецца да звол, каб яго 
ўста ля ваць. Гэ та ад на з за мо ваў, ад на з 
час так вы ста вы.
Дру гая на ра дзі ла ся з су пра цоў ніц тва з 
ку ль тур ніц кай кам па ні яй «Бу дзь ма бе
ла ру са мі». Я ра біў ілюс тра цыі да лі та
ра тур на га пра екта «Ма гіч ная ма па». 
У чым яго сут насць? Са мыя роз ныя 
лю дзі — ні ко му не вя до мыя і ве ль мі 
зна ка мі тыя па эты, пі сь мен ні кі і мас
та кі — да сы ла лі свае ліс ты на «Бу дзь
ма...» з апо ве да мі пра ўлю бё ныя мяс ці
ны кра іны. Вул кі, да мкі, не йкая ла ва, 
по мнік ці ка мя ніч ка. Мая за да ча — чы
таць гэ тыя на ры сы і ра біць за ма лёў
кі. Ка лі апі са ны аб’ект зна хо дзіў ся 
па блі зу, то мож на бы ло пад’ехаць і 
за ма ля ваць яго з на ту ры, ка лі гэ та да
лё кая вё сач ка, то да во дзі ла ся шу каць 
фо та здым кі ці за клі каць сваё ўяў лен
не. Та кім чы нам я па ван дра ваў па ўсёй 
Бе ла ру сі. За раз зда ра юцца сі ту ацыі, 
што пры язджаю ў не йкае мяс тэч ка ці 
вё сач ку і раз умею, што я тут ужо быў. 
Бо чы таў пра гэ тую вул ку і ма ля ваў яе.
Ча му ў ад ным вы ста вач ным пра
екце ты вы ра шыў спа лу чыць та кія 
роз ныя цык лы?

1. 2. 3.
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1,2,3. З ніз кі «Кры жо вы шлях». 
Дош ка, ало вак, акрыл. 2014—2015.
4,5. З ніз кі «Ма гіч ная ма па». 
Зме ша ная тэх ні ка. 2013—2015.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

— Ілюс тра цыі да «Ма гіч най ма пы» 
вель  мі ма ле нь ка га фар ма ту, і я вы ра
шыў про ста аб кле іць імі сце ны — як 
шпа ле ра мі. Каб яны ста лі та кім жы
вым фо нам да Кры жо ва га шля ху. І ў 
мя не атры ма ла ся ня сен не кры жа па 
мяс тэч ках, вул ках, за вул ках. Я пад у
маў — ча му б і не? Кры жо вы шлях дае 
вод гук, ад бі ва ецца і ў мас тац тве, і ў 
жыц ці ча ла вец тва. Гэ тыя за ко ны па
він ны фун кцы яна ваць і на на шых вул
ках. Тут і біб лі ятэ ка, і по мнік Ле ні ну, 
і пра спект — а па ся род гэ та га крыж. 
Пры нам сі, ка лі я рас клаў пра цы двух 
цык лаў, ні якіх су пя рэч нас цей не ўба
чыў. І так уз нік ла вы ста ва з дзвюх за
мо ваў.
Па мя таю ця бе з ча соў гім на зііка ле
джа і ба чы ла твой жы ва піс на пра
гля дах — ён вы раз на вы лу чаў ся. 
Рап там ста но віш ся рэ стаў ра та рам, 
гэ та ве ль мі па кру час ты шлях.
— З ад на го бо ку — шу каў сваё мес ца, з 
інша га — усё час та ад бы ва ла ся вы пад
ко ва. У Ака дэ міі мас тац тваў я пра ву
чыў ся ка ля го да. І мя не, дзя куй бо гу, 
вы гна лі. Та ды мне бы ло цяж ка аца
ніць вар тасць гэ тай падзеі. У Ака дэ міі 
я пра ца ваў лі та ра ль на на ча мі, і чым 
бо льш ма ля ваў, тым горш атрым лі ва
ла ся. Ду жа пе ра ймаў ся ўсім гэ тым. Бо 
ка фед ра ма ну мен та ль надэ ка ра тыў на
га мас тац тва ве ль мі мне пад аба ла ся. 
І я за час, што там пра ву чыў ся, за сво
іў шмат роз ных тэх на ло гій і пры ёмаў, 
які мі да сюль ка рыс та юся. За тым я вы
ра шыў за вя заць з мас тац твам на огул, 
стаць ша фё рам ці пра цоў ным на за
во дзе. Ад нак аку рат та ды па чаў ся дру
гі на бор на ка фед ру рэ стаў ра цыі ва 
Уні вер сі тэ це ку ль ту ры і мас тац тваў. 
Пад аў да ку мен ты і па сту піў. Пад час 
на ву чан ня рэ стаў ра цыі па зна ёміў ся 
з ці ка вы мі рэ ча мі ў мас тац тве. Па сля 
за кан чэн ня па пра ца ваў у Му зеі архі
тэк ту ры і по бы ту ў Стро чы цах.
Там ты пра ца ваў як мас такрэ стаў ра
тар. Але ма ля ваць і пі саць кар ці ны 
не кі нуў?
— Так, шмат ма ля ваў, на ват браў пры
ват ныя ўро кі. І вось то ль кі та ды я па
чаў атрым лі ваць аса ло ду ад ма люн ка 
з на ту ры, які за час ву чо бы стаў для 
мя не па ку тай. На пэў на, у мас та коў 
без кры зі саў не бы вае, але па сля іх па
чы на ецца іншы этап. І я здо леў увесь 
свой эма цый ны ба гаж пе ра пла віць у 
твор часць.
Стаў ездзіць на поль скія пле нэ ры, і 
там я ву чыў ся ў мас та коў з іншых кра
ін. У ве ль мі цу доў нае мес ца — вёс ка 
Кры жо ва на за ха дзе Поль шчы. Там я 
«па каш та ваў» сап раў дна га мас тац ка га 

хле ба, ка лі не ду ма еш ні аб чым, то ль
кі за йма ешся жы ва пі сам ці гра фі кай. 
У той вёс цы быў моц ны рух су пра ціў
лен ня пад час вай ны, у які ўва хо дзіў 
свя тар, усіх іх зніш чы лі. І я пад умаў, 
што гэ та быў іх кры жо вы шлях, і вы ка
наў не вя лі кую гра фіч ную пра цу. Та му 
«Кры жо вы шлях» для вёс кі Лу чаі — не 
пер шы.
Мя не ўсё ж не пе ра стае ці ка віць пы
тан не, ча му ты не ўпі саў ся ў ака дэ
міч ную сіс тэ му на ву чан ня?
— Вы клад чы кі зра зу ме лі, што, мо жа, 
лепш даць ча ла ве ку ад стаў ку. На ад
крыц цё гэ тай вы ста вы пры йшла мая 
на стаў ні ца Ра іса Па ўлаў на Сіп ле віч і 
рас ка за ла пуб лі цы, маў ляў, ка лі яна 
пер шы раз па ста ві ла на цюр морт для 
па сту піў шых дзя цей, то яны ста лі вы
бі раць са бе леп шыя мес цы. Пры йшоў 
Андрусь, уз яў план шэт, сеў спі най да 
на цюр мор та і па чаў ма ля ваць.

У ця бе да во лі экза тыч ная бі ягра
фія: вы хоў ваў ся ў вёс цы...
— Так, мой дзя ду ля — вы клад чык фі зі
кі, ба бу ля — рус кай мо вы і лі та ра ту ры. 
Да 5 кла са, да «Па рна та» я сап раў ды 
жыў у вёс цы, там ха дзіў у шко лу. Дзя ду
ля меў свой му зыч ны гурт у ма ла дос ці, 
іграў на ман да лі не, ба яне, гар мо ні ку, 
спя ваў. І ба бу ля мая спя вае. Пра ўда, 
на род ныя пес ні яна не лю біць, то ль
кі ва еннапа тры ятыч ныя. Дзя ду ля ма
ля ваў так са ма, і не так, як я, а бо льш 
ахай на і стро га, Ака дэ мію мас тац тваў 
ён да клад на скон чыў бы. Ён мя не пад
рых та ваў да па ступ лен ня ў мас тац кі 
ка ледж. Да та го ча су ў дзя цін стве я ма
ля ваў аб страк тныя кар цін кі. Ма ці мя
не за ахвоч ва ла.
За хап лен не му зы кай ад туль — з дзя
цін ства?
— Не, ка лі я быў ма лы, мя не ад да лі ў 
му зыч ную шко лу, я яе кі нуў і пе ра й
шоў у мас тац кую. Му зы ка з’яві ла ся на 
ста рэй шых кур сах «Па рна та». Усе ха
це лі быць ро ке ра мі, пад абац ца дзяў
ча там, іграць рокму зы ку ды ста яць 
на сцэ не. Вось так га доў у 18 уз нік ла 
не абход насць іграць. З гэ та га ўсё і па
ча ло ся і да гэ туль не за кан чва ецца.
Якая дзей насць за ймае бо льш ча су?

— Му зы ка, та му пер са на ль ныя вы ста
вы — рэ дкія. Удзел у су по ль ных пра
ектах так са ма мі ні ма ль ны, не ўяў ляю 
свае ра бо ты на сце нах. Ні ко лі не кі
даю ма ля ваць, але гэ та не за ўсё ды 
твор чыя пра цы і не та кая інтэн сіў
насць, якая му сіць быць у мас та ка.
І па вод ле яко га гра фі ку бу ду ецца 
твой дзень?
— Кан цэр ты, рэ пе ты цыі. Гэ та ўсё 
з’ядае шмат ча су, ад нак мне пад аба
ецца мой рас клад: хо чац ца бо льш кан
цэр таў, бо льш вы ста ваў і бо льш ча су.
Твор часць — мой спо саб жыц ця, так 
я і жы ву — праз му зы ку, праз жы ва піс. 
Не час та экс па ну юся, але не ве даю, 
кім я бу ду, ка лі пе ра ста ну ма ля ваць.
Ёсць роз ныя сфе ры мас тац кай дзей
нас ці. Ка лі ро біш не йкую за мо ву, то ў 
гэ тых меж ах зна хо дзіш ся, ка лі твор
чая пра ца... вя до ма, ма лю еш з раз лі
кам на гле да ча, ты бо льш во ль ны... 
Ка лі я мак сі ма ль на шчы ры, то і гле
да чу гэ та ці ка ва. Ад ука цыя да зва ляе 
апра наць роз ныя мас кі і ра біць твор 
лю бо га кштал ту. Уда ла атрым лі ва ецца 
та ды, ка лі з’яўля ешся сам са бой. На
ту ра ль на, ёсць пэў ны ба ланс па між 
мас тац кай мо вай, шчы рас цю і пэў най 
жы ва піс най дыс цып лі най. Каб пра ца 
вы гля да ла ахай на, бо льшменш гар ма
ніч на, пад па рад коў ва ла ся пэў ным за
ко нам. Але гэ та му нас добра на ву чы лі, 
і рух той амаль пад свя до мы — яго не 
кан тра лю еш.
Для мя не са мае каш тоў нае ў мас тац
тве — гэ та сам пра цэс ства рэн ня, я 
час та імкну ся да эскіз нас ці. Мне пада
ба ецца, ка лі мож на пра са чыць струк
ту ру ра бо ты ад алоў ка ва га на кі да, 
ад па чат ку пра цы да кан ца. Ба чыць 
усю схе му вы бу доў ван ня кам па зі цыі. 
Я імкну ся па кі нуць след го лай дум кі, 
ці гэ та бу дзе алоў ка вая ры са, ці на ват 
ада рва ны край арку ша. Мя не ці ка віць 
аўтэн тыч насць...
Якія блі жэй шыя твор чыя пла ны?
— Ха це ла ся б гэ тую вы ста ву па ка таць, 
зва зіць, напрыклад, у Гер ма нію, бо 
ёсць час да ўста ля ван ня кап лі чак на 
Лу чай скіх мо гіл ках.
...А да лей бу дуць звы чай ныя лу чай
скія гле да чы, а мас тац тва зноў ста
не вы кон ваць сваю не пас рэд ную 
фун кцыю — тлу ма чыць, на тхняць 
і су ця шаць...

4.
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Год Агінскага

Да ана лі зу вы стаў Са юза мас та коў па трэб ны асаб
лі вы пад ыход. Ка лі раз мо ва ідзе пра гру па вую 
экс па зі цыю, што звы чай на мае ад па вед ную тэ
му, то амаль кож ны раз кры ты кі на ра ка юць: пра
сто ра па він на быць вы бу да ва на. Доб рым то нам 

сён ня лі чыц ца на яўнасць ку ра та ра, які неабходны для ства
рэн ня гіс то рыі — для раз віц ця тэ мы праз інды ві ду аль ны 
по шук кож на га аўта ра. У іншым вы пад ку тво ры раз веш ва
юцца на сце нах вы ключ на па вод ле су гуч нас ці ко ле ра вых 
па літ раў, цэ ха вай пры на леж нас ці і гэ так да лей. З  інша га 
бо ку, ка лі ку ра та ра ня ма, мас та кі не ві на ва тыя, што пра ца 
згу бі ла ся, не пра гу ча ла, рас тва ры ла ся ся род іншых, ста ла 
не ві доч най у за кут ку. Та му ча сам — дзе ля та го, каб за кцэн
та вац ца на ўдзе ль ні ках, а не на арга ні за та рах, — вар та змя
ніць кры тэ рыі і раз гля даць экс па зі цыю не як аркестр, а як 
шмат га лос се, праз па сыл кож на га аўта ра да гле да ча. Апош
ні, па сту по ва ру ха ючы ся ўздоўж экс па на таў, аб авяз ко ва 
зной дзе свай го май стра і свой сю жэт.
Вы ста ва «Па ла нэз» бы ла пры све ча на 250год дзю Мі ха ла 
Кле афа са Агін ска га. «Зна ка мі ты кам па зі тар і му зы кант, 
вы дат ны дзяр жаў ны дзеяч і дып ла мат з’яўля ецца надзвы
чай пры ця га ль най по стац цю для твор ча га асэн са ван ня, а 
так са ма да сле да ван ня па кі ну тай ім ку ль тур най спад чы ны. 
2015 год аб’яўле ны ЮНЕСКА го дам Мі ха ла Кле афа са Агін
ска га, што пад крэс лі вае яго знач насць у сус вет най мас тац
кай ку ль ту ры. Твор часць кам па зі та ра, яго жыц цё, аб ве я
нае ра ман тыч ным ду хам, спа лу ча нае з ге ро ікай зма ган ня, 
пры цяг вае ўва гу бе ла рус кіх твор цаў», — рад кі з прэсрэ лі за 
за клі ка ны па тлу ма чыць надзвы чай ную пры ця га ль насць тэ
мы. Шмат ра бот роз ных га доў на роз ныя тэ мы і сю жэ ты 
апы ну ла ся ў экс па зі цыі по бач, і то ль кі час тка з іх бы ла на
пі са на ад мыс ло ва да вы ста вы. Ды япа зон жан раў, тэх нік на 
пер шы по гляд мож на акрэс ліць як шы ро кі, але на сам рэч 
гэ та не так. Шка да, што не быў па ўто ра ны пад ы ход да вы
бу до вы экс па зі цыі, апра ба ва ны на вы ста ве, пры све ча най 
паў стан ню Кас ту ся Ка лі ноў ска га, ка лі да пра цэ су да лу чы лі
ся твор цы, што пра цу юць з інста ля цы ямі, аб’ екта мі і му ль
ты ме дый ны мі пра екта мі. Экс па зі цыя атры ма ла ся шма туз
роў не вая, рэ чы, ві дэа, фак ту ры, рух, ко лер — усё сыг ра ла 
на скла да насць гля дац ка га ўспры ман ня.
На пры кан цы прэсрэ ліз па ве дам ляе: «Вы ста ва “Па ла нэз” 
яскра ва свед чыць аб тым, што для бе ла рус кіх твор цаў Мі
хал Кле афас Агін скі з’яўля ецца не про ста вы дат най гіс
та рыч най асо бай, пер са на жам са шко ль ных пад руч ні каў. 
У ра бо тах мас та коў, на тхнё ных яго твор час цю, ві да воч на 
існа ван не не па рыў най су вя зі мі ну ла га і су час на га, ад чу ва
юцца імпу ль сы но ва га жыц ця бе ла рус кай спад чы ны».
Пра на ме ры мас та коў мы вы ра шы лі да ве дац ца асоб на, бо 
тэ ма вы ста вы на сам рэч шы рэй шая за по стаць Мі ха ла Клеа
фа са Агін ска га — лё сы Ра дзі мы, ге роі і кра яві ды цал кам 
арга ніч на ўпіс ва юцца ў кан цэп цыю. Мы вы лу чы лі ра бо ты, 

Су гуч на ці вы пад ко ва?
«Па ла нэз» у Па ла цы мас тац тва
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на блі жа ныя да тэ мы, і за пы та лі ся ў іх аўта раў на ступ нае: 
«Ці ад мыс ло ва да вы ста вы вы ства ры лі сваю пра цу? Ка лі 
не, то ча му вы ра шы лі яе па ка заць у гэ тай экс па зі цыі? Якім 
чы нам, на ва шу дум ку, твор рас кры вае тэ му вы ста вы?»
Свят ла на Ба ран коў ская свой га бе лен ра бі ла ад мыс ло ва да 
вы ста вы, бо тэ ма гэ тай экс па зі цыі са ма па са бе ве ль мі су
гуч ная яе твор час ці: «Юбі лей Агін ска га — падзея да во лі 
знач ная, та му я ча ка ла, што Са юз мас та коў та кую на го ду не 
аб мі не. Са му пра цу зра бі ла да во лі хут ка, за ду ма ла яе ўлет
ку, на пле нэ ры, пры све ча ным Ры го ру Ба ра ду лі ну. Му зы ка 
ба ра ду лін скіх вер шаў і му зы ка Агін ска га злі лі ся ў ад но. У га
бе ле не лі та ра ль на ўва соб ле ныя но ты па ла нэ за. Уве дзе ны і 
не тэк сты ль ныя эле мен ты — га зе ты. Праз іх я ха це ла пра
вес ці дум ку, што ня ма ні чо га бо льш не пат рэб на га, чым учо
раш нія на ві ны, але ме на ві та з іх скла да ецца жыц цё».
Ге надзь Драз доў над се ры ямі «Фраг мен ты бе ла рус ка га ба
ро ка» і «Фраг мен ты бе ла рус ка га дой лід ства» пра цуе час ад 
ча су бо льш за ча ты ры га ды. Серыі не пры све ча ны ме на ві
та гэ тай вы ста ве. «Тэма па ла нэза Агінскага мае шы рэй шы 
эстэ тыч ны і гіс та рыч ны кан тэкст. Тры пра цы, што я ад а
браў для вы ста вы, на мой по гляд, трап ля юць у мі нор ны і 
на ста ль гіч ны воб раз, звя за ны з асо бай Кле афа са Агін ска
га, з яго эпо хай і з яго му зы кай. На ад ной з ра бот — кан крэт
ны фраг мент бу дын ка ў сты лі ві лен ска га ба ро ка. Тое, што 
мы стра ці лі, і, хут чэй за ўсё, без зва рот на. Воб раз Агін ска га 
так са ма на вя вае ад чу ван ні стра ты і раз ві тан ня з най вя лік
шай каш тоў нас цю — Ра дзі май. Пад обныя па сыл і ма ты ва
цыя тво ра Агін ска га і ма іх прац».

1.
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За лес се зна хо дзіц ца ў 30 кі ла мет рах ад Ма ла дзеч на, ад 
мес ца, дзе на ра дзіў ся мастак Аляк сандр Грыш ке віч: «Гэ
та мая ра дзі ма. У тое ко ла трап ляе Баг да на ва Руш чы ца, 
Вя зын ка Ку па лы, Ра ку цёў шчы на Баг да но ві ча. Пер шы раз 
у За лес се я тра піў зу сім ма ла дым ча ла ве кам. Ха дзіў па за
кі ну тым па ла цы з вы бі ты мі шы ба мі, дзе гу ляў ве цер і пад 
на га мі ша ма це ла ліс це. Але ў па ко ях бы лі яшчэ цэ лыя каф
ля ныя пе чы. У сту дэн цкія га ды я за язджаў да Але ся Ла ся 
і Жэ ні Ліс. Яны жы лі ў За ру дзі чах. Гэ та вёс ка зу сім по бач 
з па ла цам. Мы гу ля лі па па рку, і Алесь рас каз ваў не йкія 
бі ягра фіч ныя дэ та лі з жыц ця Мі ха ла Кле афа са Агін ска га, 

дзя ліў ся пла на мі па доб раў па рад ка ван ні ма ёнтка. Уся тэ
ры то рыя бы ла не даг ле джа ная, але ме ла сваю та ямні чую 
пры ваб насць. Вы со кія дрэ вы ў па рку, ру чай, ста вок з вос
тра вам і млы нам, ка мень з над пі сам аб уджа лі фан та зію. 
За лес се для мя не — гэ та ра дзі ма гім на Бе ла ру сі, хоць і не 
афі цый на га. І мне ці ка ва, ці ёсць не шта та кое ў пры ро
дзе, у кра яві дзе, што маг ло пад штур хнуць май стра на на
пі сан не та кіх тво раў. Пер шую сваю пра цу на тэ му За лес ся 
я зра біў дзе сь ці на трэ цім кур се. Гэ та быў не вя лі кі афорт з 
вы явай па ла ца. Я ве ль мі доў га ма рыў па жыць у За лес сі не
ка ль кі дзён, па гля дзець, як устае і са дзіц ца со нца. І толь  кі 
сё ле та мне ўда ло ся здзей сніць сваю ма ру, пры чым у са
мую лю бі мую па ру го да. Вяс ной, на па чат ку траў ня, доб
рыя лю дзі мя не за пра сі лі. За ты дзень я зра біў бо льш за 
дзе сяць эцю даў і ка ля ся мі сот фо та здым каў. На вы ста ву ў 
Па ла цы мас тац тва, пра якую я вяс ной яшчэ і не ве даў, даў 
два эцю ды. Вы браў ра бо ты з па зна ва ль ны мі ма ты ва мі. На 
жаль, да гэ тай вы ста вы я не па спеў зра біць кар ці ну, якую 

за ду маў га ды два та му. Гэ та кра явід — раз ва жан не пра Ра
дзі му».
На вы ста ву «Па ла нэз» Ка ця ры на Су ма ра ва пра па на ва ла 
тры кар ці ны — «Па меж ны стан», «Зме на на строю» і «Па
ла нэз». Ад мыс ло ва для пра екта пра ца ва ла над «Па ла нэ
зам». «Гэ та мі ні ма ліс тыч ная кар ці на, якая сім ва лі зуе стан 
ад арва нас ці ад род най зям лі. Та му і квет ка на ёй не мае ка
ра нёў і ні бы та за ві сае ў пра сто ры сус ве ту. Та кое бы ло маё 
раз ва жан не і мая рэ флек сія. Што ты чыц ца іншых ра бот, 
то яны вы ка на ны для ма ёй пер са на ль най вы ста вы “Па
меж ны стан”, але я зра зу ме ла, што ме ла дыч нас цю і дра ма
тыз мам яны кла дуц ца на тэ му.
Ад каз ва ючы да гэ тае пы тан не, я зга да ла, як мой ба ць ка 
рас па вя даў, што пе рад рэ спуб лі кан скі мі вы ста ва мі ва ўсіх 
май стэр нях да но чы га рэ ла свят ло. Мас та кі мэ та на кі ра ва
на рых та ва лі ся да экс па зі цыі. Што да ва ла ім на тхнен не 20
30 га доў та му да пра цы над тэ май? Ці аб яца ная і аб авяз ко
вая за куп ка, ці пра га да спа бор ніц тва і са ма сцвяр джэн ня? 
Як на мой по гляд, сён ня твор цы над та спа кой на і з пра ха
ло дай гля дзяць на гэ тыя вы ста вы. А фай на бы ло б за па ліць 
і раз ва ру шыць ці хія во ды бе лар ту...»

2.

3.

4.
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Ме наві
та 25 
ве   рас ня, 
у дзень нара 
джэн ня вя до ма га дып ла

ма та, гра мад ска га і па лі тыч на га дзея
ча, ме цэ на та і кам па зі та ра Мі ха ла 
Кле афа са Агін ска га, у вя лі кай за ле 
Бел дзяр жфі лар мо ніі ад бы ла ся са мая 
знач ная падзея фес ты ва лю «Год Агін
ска га ў За лес сі». 250год дзе — да та зна
ка вая, сё ле та на Бе ла ру сі пра йшло 
ня ма ла падзей, звя за ных з ёй. Ды і па 
ўсім све це юбі лей Агін ска га, пад тры
ма ны ЮНЕС КА, адзна чаў ся раз на
стай на. Бо по стаць Мі ха ла Кле афа са 
ўні ка ль ная. Ён — асвет нік і твор ца, му
зы ка і не паў тор ны кам па зі тарама тар, 
сла ва яко га пе ра сяг ну ла вя до масць 
мно гіх пра фе сі яна лаў. У свой час яго 
аса біс ты і мас тац кі аўта ры тэт быў бес
спрэч ны, а зна ка мі ты па ла нэз «Раз ві
тан не з Ра дзі май» за бяс пе чыў аўта ру 
тры ва лае мес ца ў му зыч нагіс та рыч
най пра сто ры. Са чы нен ні ама та ра 
Агін ска га і ця пер ва бяць шчы рас цю, 
ме ла дый нас цю, глы бо кай аса біс тай 
інта на цы яй.
Сён ня доб ра вя до мыя мно гія ста
рон кі з бі ягра фіі Мі ха ла Кле афа са, 
але гіс то рыя яго жыц ця і мас тац ка
га раз віц ця яшчэ по ўная за га дак. На
блі зіц ца да та кой та ямні цы — спра ва 
скла да ная, асаб лі ва ка лі лёс асо бы 
ня прос ты, дый архі вы з да ку мен та
мі рас кі да ны па све це. Шмат ча го не 
за ха ва ла ся, і трэ ба мець не то ль кі та
лент да след чы ка ці вы ка наў цы, але й 
твор чы ку раж, каб ця гам го да ажыц
ця віць пра ектфес ты валь з удзе лам 
бе ла рус кіх са ліс таў, ансам бляў, аркес
траў. Та кім ка пе ль май страм айчын
на га пры на шэн ня Агін ска му стаў ся 
мас тац кі кі раў нік фэс ту «Год Агін ска
га ў За лес сі», фа га тыст і ды ры жор 
Аляк сей Фра лоў. На пра ця гу ўся го 
2015 го да ён раз ам са сва ім ансам блем 
«Вы то кі» і за про ша ны мі му зы кан та мі 
ла дзіў ве ча ры ны ў ста ра даў няй За лес
кай кня жац кай ся дзі бе.

Ку ль мі на цый ны 
акорд

На тал ля Га нул
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А ку ль мі на цы яй свя та ста ла пра гра
ма з ёміс тай на звай «Час Агін ска га: 
та лен ты і ге ніі». Та кое гіс то ры ка
куль  тур нае і му зыч нае па глыб лен не 
ў эпо ху да зва ляе роз на ба ко ва асэн са
ваць по стаць Мі ха ла Кле афа са, уя віць 
маш таб яго асо бы і ад чуць му зыч ныя 
аб ерто ны твор чых су вя зей.
Кан цэрт атры маў ся глы бо кім, раз на
жан ра вым, на сы ча ным му зыч ны мі 
аса цы яцы ямі. Акра мя ра ры тэ таў і но
вых архіў ных зда быт каў са спад чы ны 
юбі ля ра, гу ча лі імё ны яго на стаў ні каў 
і му зыч на га ку мі ра — Во льф ган га Ама
дэя Мо цар та. А сап раў дным ды яло гам 
мі ну ла га і су час на га, ма тэ ры ялі за цы
яй са мо га ду ха Агін ска га зра бі ла ся 
ха рэ агра фіч ная сю іта «Раз ві тан не 
з Ра дзі май» (му зы ка Вя час ла ва Куз
ня цо ва, ба лет май стар На тал ля Фур
ман).
Па сля за кан чэн ня фес ты ва лю ха це ла
ся па гу та рыць з ты мі, без ка го ён не 
ад быў ся б, — Аляк се ем Фра ло вым і 
Свят ле най Не ма гай.
На тал ля Га нул: Аляк сей, звер нем ся 
да свят ка ван ня юбі лею Агін ска га ў 
іншых кра інах.
Аляк сей Фра лоў: Яго юбі лей маш таб
на і на дзяр жаў ным уз роў ні адзна чаў ся 
ў Літ ве, дзе зна хо дзяц ца цэн тры вы ву
чэн ня твор час ці на ша га кам па зі та ра і 
дзяр жаў на га дзея ча. У Поль шчы, як і 
ра ней, да Агін ска га ста вяц ца не адна
з нач на, але і там за гэ ты год пра йшло 
ня ма ла пра ектаў, у тым лі ку бы ла прад
стаў ле на рэ кан струк цыя опе ры «Зе ліс 
і Валь кур, аль бо Ба на парт у Ка іры». 
Свя точ ныя кан цэр ты пра цяг ва юць 
ад бы вац ца ў Іта ліі, Фран цыі, Рас іі.
Што да на ша га фес ты ва лю, то перш 
за ўсё зга даю пра па шы рэн не ге агра
фіі, бо кан цэр ты пра хо дзі лі сё ле та і ў 
Поль шчы (у Па ла цы Агін скіх і Ра дзі
ві лаў у Не ба ро ве), і ў Літ ве (у Рэ та ва
се, Плун ге і Ві ль ні). У За лес сі, якое 
пад аец ца мне ўні ка ль ным мес цам 
арыс так ра тыч най ку ль ту ры Бе ла ру
сі, зла дзі ла ся ўжо дзе сяць кан цэр таў, 
і гэ та не мя жа. Нам ве ль мі ха це ла ся 
б пра цяг ваць ажыў ляць дух ся дзі бы 
Агін ска га — «Па ўноч ных Афі наў», 
што жы ве вы са ка род ны мі ідэ ямі свай
го гас па да ра. На поў ніць яе вы дат най 
му зы кай у леп шым вы ка нан ні, му зы
каз наў чай глы бі нёй і яркас цю кан фе
ран су.
На тал ля Га нул: Не пер шы год са чу 
за ва шай плён най і са ма адда най пра
цай, ба чу ў ва шай асо бе да во лі рэ дкі 
пры клад пра фе сі яна ла, за ка ха на га ў 
на цы яна ль ную ку ль ту ру і яе апан та
на га па пу ля ры за та ра. Акра мя ўлас на 

мас тац кіх пы тан няў, вы за бяс пе чы лі 
ўвесь скла да ны ме ха нізм ме не джмен
ту фес ты ва лю, ад рэ кла мы да рас паў
сю ду квіт коў. Ці ме ла ся спон сар ская 
да па мо га ў яго пра вя дзен ні?
Аляк сей Фра лоў: Дзя ку ючы прад ума
най сіс тэ ме ка арды на цыі фэс ту з ту
рыс тыч ны мі фір ма мі мы вы йшлі на 
яго по ўную са ма акуп насць і не пра сі лі 
ні ў дзяр жа вы, ні ў спон са раў ані шэ
ле га.
На тал ля Га нул: Як на ра джа ла ся пра
гра ма фі лар ма ніч на га кан цэр та?
Аляк сей Фра лоў: Мы ста ві лі за мэ ту 
мак сі ма ль на шы ро ка прад ста віць та
лент Агін ска га і яго ныя за ці каў ле нас
ці, а так са ма маш таб насць гіс то ры ка
ку ль тур на га і мас тац ка га кан тэк сту, 
у якім існа ваў Мі хал Кле афас. Ся род 

асноў ных му зыч ных на стаў ні каў, асо
баў, што асаб лі ва па ўплы ва лі на юны 
та лент, — вы дат ны бе ла рус кі кам па зі
тар і вы ка наў ца, адзна ча ны і ў поль
скай, і ў рас ійскай ку ль ту ры, Во сіп 
Каз лоў скі. Так са ма «дзя дзеч ка» Мі хал 
Ка зі мір Агін скі — вя лі кі гет ман ВКЛ, 
які ства рыў уні ка ль ную «Ся дзі бу му
заў» у сва ім Сло нім скім па ла цы і, як 
ку ль тур ная ка ме та, дзе б ні быў — па
кі даў па са бе шлейф мас тац кіх шэ дэў
раў і свят ло ку ль ту ры. Пры гэ тым два
ры, у све це айчын на га і еўра пей ска га 
Асвет ніц тва, і ўзрас та лі вы дат ныя та
лен ты і вы са ка род ны све та пог ляд Мі
ха ла Кле афа са Агін ска га.
На тал ля Га нул: Му зыч ныя тво ры ў 
фі лар ма ніч най ве ча ры не бы лі ве ль мі 
якас на інкрус та ва ны ў на ву ко вапа пу
ля ры за тар скія ка мен та рыі вя ду чай 
кан цэр та Свят ле ны Не ма гай. Яна, 
кан ды дат мас тац тваз наў ства, ба дай 
што адзі ная не то ль кі ў Бе ла ру сі, але 
і ў све це шмат га до вая па сля доў ная на
ву ко вая да след чы ца твор час ці Агін
ска га, аўтар ка ма наг ра фіі «Твор часць 
М.К.Агін ска га ў ка арды на тах яго ча су 
і ку ль тур на га ася род дзя». Свят ле на, 
ва шы твор чыя шля хі з Аляк се ем не 
ад ной чы су па да лі...
Свят ле на Не ма гай: Сап раў ды, кро
чым з ім ад ным шля хам за ці каў ле нас
ці да бе ла рус кай му зыч най гіс то рыі і 

ку ль ту ры на шай кра іны. Сяб роў ства з 
Аляк се ем па ча ло ся бо льш за дзе сяць 
год та му, з су мес на га ўдзе лу ў між на
род най кан фе рэн цыі, по тым мы пра
ца ва лі ў ад ных архі вах. І вось у юбі
лей ны год зра бі лі шэ раг су по ль ных 
пра грам.
На тал ля Га нул: На ват 20 год та му імя 
Агін ска га ўжо ззя ла ў юбі лей ным фес
ты ва лі, пры све ча ным яму.
Свят ле на Не ма гай: Дзя ку ючы шмат
га до вым твор чым на ма ган ням і на ву
ко вым по шу кам Вік та ра Ска ра ба га та
ва, ды рэк та ра «Бе ла рус кай ка пэ лы» 
пры На цы яна ль ным тэ атры опе ры і 
ба ле та, ад бы ла ся гэ тая сап раў ды гіс
та рыч ная падзея і імя Агін ска га па ча
ло па ўсюд на гу чаць у су час най бе ла
рус кай пра сто ры. Ме на ві та та ды бы ла 

прад стаў ле на пер шая рэ дак цыя ха рэ а
гра фіч най сю іты Вя час ла ва Куз ня цо
ва. Па сля вы йшлі збор ні кі з тво ра мі 
Агін ска га ў роз ных жан рах, у апош нія 
га ды зной дзе ны но выя архіў ныя да ку
мен ты сям’і Агін скіх. Усё гэ та ста ла 
фун да мен там да кан цэр тных пра грам 
сё лет ня га юбі лею.
На тал ля Га нул: Спад чы на Агін ска га 
пра цяг вае здзіў ляць но вы мі му зыч ны
мі ста рон ка мі. Вя лі кая фар ту на для 
да след чы ка — ад шу каць та кія ра ры тэ
ты, а яшчэ бо ль шая — ад ра дзіць іх у 
кан цэр тным жыц ці.
Свят ле на Не ма гай: Да ня даў ня га ча
су лі чы ла ся, што ў Агін ска га 17 ра ман
саў. І вось лі та ра ль на ў мі ну лым го дзе 
яго твор чая скар бон ка не ча ка на ўзба
га ці ла ся ажно на 10 но выx ва ка ль ныx 
са чы нен няў. Усё дзя ку ючы та му, што 
ў Рас ійскай дзяр жаў най біб лі ятэ цы ў 
Мас кве я знай шла ўні ка ль ны пер шы 
збор нік ра ман саў кам па зі та ра, над ру
ка ва ны па іні цы яты ве і пад трым цы 
Каз лоў ска га ў Пе цяр бур гу ў 1802м, 
пра які аўтар сціп ла за зна чыў, што 
той «не му сіў быць вы да дзе ны». І ця
пер, дзя ку ючы гэ та му збор ні ку, мы мо
жам ка заць не то ль кі пра пес ні Агін
ска га: акту аль ны мі ста но вяц ца та кія 
вы ра зы, як «кан ца не та Агін ска га», 
«ві ла не ла Агін ска га» і на ват «шан сон 
Агін ска га».

Пры жыц ці Мі ха ла Кле афа са най бо ль шую 
па пу ляр насць атры маў яго ны Па ла нэз фа 
ма жор, а не ле ген дар ны «Раз ві тан не з Ра-
дзі май». Гэ та дае маг чы масць пра са чыць 
зме ну мас тац кіх гус таў.
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Уз га даю яшчэ адзін ці ка вы факт: пры 
жыц ці Мі ха ла Кле афа са най бо ль шую 
па пу ляр насць атры маў яго ны Па ла
нэз фама жор, а не ле ген дар ны «Раз
ві тан не з Ра дзі май». Гэ та дае маг чы
масць пра са чыць ве ль мі глы бо кую 
ку ль ту ра ла гіч ную з’яву — зме ну мас
тац кіх гус таў.
На тал ля Га нул: Так, Па ла нэз ля мі
нор стаў моц ным імпу ль сам да агу ль
на еўра пей скіх пра цэ саў па эты за цыі 
жан раў фар тэ пі яннай мі ні яцю ры, 
якія атрым лі ва юць пра цяг у на роб
ку Ма рыі Шы ма ноў скай, На па ле она 
Орды, Мі ха ла Ельс ка га, а ку ль мі на
цыю — у твор час ці ге ні яль на га Фры
дэ ры ка Ша пэ на.

Свят ле на Не ма гай: Ве да еце, тут пра
яўля ецца яшчэ ад на вы дат ней шая ры
са му зыч най па эты кі Агін ска га: усе 
яго тво ры мож на пра спя ваць ад пер
шай да апош няй но ты. У яго быў не ве
ра год ны ме ла дый ны та лент, зда ецца, 
ні вод на га так ту агу ль ных фор маў ру ху.
На тал ля Га нул: А ці маг чы ма лі чыць 
Мі ха ла Кле афа са аван гар дыс там свай
го ча су?
Свят ле на Не ма гай: У пэў най сту пе
ні так. Пра вя ду па ра лель з асо бай 
Мо цар та, які, у ад роз нен не ад, ска
жам так, рэ ва лю цый ных на ва тар скіх 
ад крыц цяў Бет хо ве на, не вы йшаў за 
межы сты лё ва га слоў ні ка эпо хі. Але ў 
іх твор час ці пра рас лі но выя якас ці ў 
сфе ры вы раз нас ці, на прык лад у сфе
ры дра ма тыз му. Агін скі, дзя ку ючы 
ад кры тас ці і шчы рас ці ўлас на га му
зыч на га вы каз ван ня, пі саў свае «ві зі
тоў кі» — «ме лан ха ліч ныя па ла нэ зы», 
яны най бо льш ад люс троў ва лі на строй 
свай го ча су. А пра тое, што ён быў у 
аван гар дзе, свед чаць і «пі рац кія» ко
піі яго са чы нен няў у роз ных кра інах, 
і но вае раз умен не ўжыт ко вых жан раў, 
і шэ раг па ла нэ заў «аля Агін скі», якія 
па ўсюд на з’яві лі ся па сля смер ці кам
па зі та ра.
На тал ля Га нул: Імя Мо цар та не вы
пад ко ва з’я ві ла ся ў пра гра ме?
Аляк сей Фра лоў: Сім фо нія Мо цар та 
№ 21 ства рае му зыч ны фон эпо хі, тых 
га доў, ка лі ма ле нь кі Кле афас раз ам 

з сям’ёй — ба ць камдып ла ма там, ма
ці і сяс трой — вы пра віў ся ў Ве ну, дзе, 
на пэў на, ужо та ды і лё та лі ў па вет ры 
тэ мы з на зва най сім фо ніі 1772 го да. 
У кож ным вы пад ку эпо ха Агін ска га — 
гэ та эпо ха Мо цар та і на адва рот. Та му 
со неч ны, яркі, доб ра зыч лі вы Мо царт 
як най лепш ілюс труе падзеі і час ткі 
жыц ця Мі ха ла Кле афа са і яго час.
На тал ля Га нул: Ве ль мі ці ка вым падаў
ся Пер шы фар тэ пі янны кан цэрт 
Ёзэ  фа Вё льф ля з ары гі на ль най, па
мас тац ку пе ра ка наў чай ка дэн цы яй са
ліс та, лаў рэ ата між на род ных кон кур
саў Юрыя Блі но ва.
Аляк сей Фра лоў: Ся род іншых на
стаў ні каў, якіх у Кле афа са бы ло ба га

та (і ўсё яны не змяс ці лі ся б у межы 
ад на го кан цэр та), мы спы ні лі ся на 
асо бе Ёзэ фа Вё льф ля. У яго му зыч
ным ата чэн ні — Ле апо льд Мо царт і 
Мі ха эль Гайдн, у ся бе на ра дзі ме, у 
Аўстрыі, кам па зі тар меў за слу жа ную 
фе ерыч ную па пу ляр насць. Да гэ туль 
ён быў за бы ты ў Бе ла ру сі. Але, у сваю 
чар гу, на вед ван не на шай ста ра даў няй 
дзяр жа вы, ку ль тур ны кан такт з ёй 
праз Агін ска га, на пэў на, ад бі лі ся на 
твор час ці вен ска га кла сі ка, бо ў трэ
цяй час тцы кан цэр та чу ем Па ла нэз, 
імпа зан тны і энер гіч ны, на ват з вай
ско вы мі і па ляў ні чы мі нот ка мі. Яго 
мы і прад ста ві лі слу ха чам як прэм’еру 
ў Бе ла ру сі ў но вым ча се.
Свят ле на Не ма гай: Парт ыту ра гэ та
га кан цэр та, вы да дзе на га ў Па ры жы ў 
1802 го дзе, — мой тра фей з кан фе рэн
цыі, якая ла дзі ла ся ле тась у За льц бур
гу сус вет ным Та ва рыс твам імя Вё льф
ля. За ха ва ла ся ве ль мі ма ла звес так 
пра пе ры яд су пра цоў ніц тва Вё льф ля і 
Агін ска га, але ёсць і ці ка выя свед чан
ні, што па цвяр джа юць факт яго зна хо
джан ня на на шых зем лях. У Ві лен скім 
архі ве я знай шла пі сь мо вы да звол 
не йка га чы ноў ні ка на вы ка нан не Ёзэ
фам Вё льф лем у 1793м свай го тво ру 
ў Грод не. Га лоў нае, ме на ві та Вё льфль 
даў 27га до ва му Агін ска му імпу льс і 
тую ўпэў не насць у сваіx xоць ама тар
скіx, але кам па зі тар скіx сі лаx, дзя ку
ючы якім ён па чаў са чы няць.

На тал ля Га нул: У кан цэр це пры ма
лі ўдзел вы дат ныя са ліс ты айчын най 
сцэ ны — Ула дзі мір Пят роў, Тац ця на 
Гаў ры ла ва. У іх вы ка нан ні ва ка ль ныя 
тво ры Агін ска га і яго ася род дзя ў бе
ла рус ка моў ным пе ра кла дзе Ула дзі мі
ра Мар хе ля і Аляк сея Фра ло ва атры
ма лі ад мет нае гу чан не. На жаль, не 
ўсе аран жы роў кі і інстру мен та ль ныя 
рэ дак цыі парт ытур, зроб ле ныя ма ла
дым кам па зі та рам Па ўлам Шве да вым, 
бы лі ад но ль ка ва каш тоў ны мі, але 
най бо льш уда ла ён здо леў ад абраць і 
з’яднаць яркія вы раз ныя му зыч ныя 
тэ мы і фраг мен ты з опе ры «Зе ліс і 
Ва ль кур». Праз гэ ты опус юбі ляр ад
кры ва ецца нам яшчэ ад ной ці ка вай 
гран ню твор час ці і сва імі за хап лен
ня мі. Акра мя доб ра вя до мых су вя зей 
Агін ска га з ку ль ту ра мі роз ных кра ін, 
ві да воч ны яго плён ны ды ялог з гіс
та рыч ны мі падзе ямі і му зыч ны мі зда
быт ка мі та га час най Фран цыі.
Свят ле на Не ма гай: У Па ры жы Агін
скі бы ваў не адной чы, з гэ тым го ра дам 
звя за ны моц ныя мас тац кія ўра жан ні. 
Мі хал Кле афас па ста янна на вед ваў 
вя до мыя тэ атры, чуў леп шых спе ва
коў свай го ча су. Пад гэ тым уплы вам у 
За лес сі спра ба ваў ажыц ця віць пра ект 
ліц він ска га тэ атра. Агін скі меў цес
ныя зно сі ны з за сна ва ль ні ка мі фран
цуз скай скры піч най шко лы Шар лем 
Ля фо нам і Жа нам Луі Ад анам, ба ць
кам Ад оль фа Ад ана, аўта ра ба ле та 
«Жы зэль». Да та го ж мо ва яго ка рэс
пан дэн цыі — фран цуз ская, на ёй кам
па зі тар на пі саў бо ль шасць сва іх ра
ман саў і ліб рэ та опе ры.
Аляк сей Фра лоў: Асаб лі выя маш таб 
і каш тоў насць, по бач са зна ход кай 
Вё льф ля, уяў ляе з ся бе ха рэ агра фіч
ная сю іта «Раз ві тан не з Ра дзі май», 
ство ра ная на асно ве му зы кі юбі ля ра 
вы дат ным бе ла рус кім кам па зі та рам 
Вя час ла вам Куз ня цо вым. Праз яе ад
кры ва ецца вя лі кі боль, вя лі кі сэнс 
тра гіч ных гіс та рыч ных падзей, рас
кры ва юцца імё ны не ка то рых па ўстан
цаў, іх ха рак тар і па чуц ці, якім су пе ра
жы ваў Агін скі. Для па ўна ты кар ці ны 
вя лі как няс кай ку ль ту ры ме на ві та та
кая ды яло га вая ба лет натэ атра ль ная 
рэ плі ка зда ла ся ве ль мі пе ра ка наў чай, 
а ў кан цэп цыі пра гра мы кан цэр та сюі
та ста ла сап раў днай ку ль мі на цый най 
кроп кай.
На тал ля Га нул: Да дам, што ха рэ агра
фіч ная сю іта «Раз ві тан не з Ра дзі май» 
як між на род ны пра ект бы ла па ка за на 
ў Фран цыі, Літ ве, Поль шчы — пры 
спры янні бе ла рус кіх амба сад у гэ тых 
кра інах.

Тут пра яўля ецца яшчэ ад на вы дат ней шая 
ры са му зыч най па эты кі Агін ска га: усе яго 
тво ры мож на пра спя ваць ад пер шай да 
апош няй но ты. У яго быў не ве ра год ны ме ла-
дый ны та лент.
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Але вяр ну ся да ўра жан няў кан цэр та. Ра ман тыч ная сім фа
ніч ная на ве ла Вя час ла ва Куз ня цо ва па вод ле тэ маў Агін
ска га ў ха рэ агра фіч ным пра чы тан ні На тал лі Фур ман 
акцэн та ва ла і ві зу алі за ва ла «вы па ку та ва насць» ме ло дыі 
«Раз ві тан ня...», сты ліс ты ку ра ней шых тво раў кам па зі та ра, 
звя за ла дух яго эпо хі з су час нас цю. 
Па вод ле Куз ня цо ва, у па ра ўнан ні з пер шай рэ дак цы яй ад
бы ло ся та та ль нае «амі нор ван не» кам па зі цыі і з’яві ла ся 
ўтра пё ная ду ша са мо га Агін ска га — пра ніз лі вая, глы бо ка 
дра ма тыч ная ме ло дыя скрып кі. У плас тыч ным вы ра шэн
ні спа лу чы лі ся не акла січ ныя ры сы, эле мен ты ма дэр ну і 
ары гі на ль ныя зна ход кі — у тра гіч ных ку ль мі на цы ях кож
най час ткі тан цо ры за сты ва лі ў вы раз ных ску льп тур ных 
па зі цы ях, ма тэ ры ялі зу ючы ідэю спы не на га ча су. Аляк сей, 
па сля та го як вы па глыб ля лі ся ў тэ му і твор часць Мі ха ла 
Кле афа са на пра ця гу цэ ла га го да, аса біс та для вас тэ ма 
Агін ска га ўжо вы чар па на?
Аляк сей Фра лоў: Уліч ва ючы за ўсёд ныя за да чы мас тац
тва і каш тоў насць та кіх ку ль тур ных ася род каў, як За лес
се, ба чу не абход насць і ў да лей шым апе ка вац ца яго ным 
твор чым жыц цём і пра цяг ваць му зыч ны фэст. То ль кі трэ
ба ска рэк та ваць на зву: не «Год Агін ска га ў За лес сі», а, на
прык лад, «За лес се — Па ўноч ныя Афі ны». Але гэ та ўжо на
ступ ная гіс то рыя...
Свят ле на Не ма гай: На маю дум ку, юбі лей Мі ха ла Кле афа
са Агін ска га ад крыў но выя пер спек ты вы да сле да ван ня, 
но выя вы ка на ль ніц кія да ляг ля ды. Ма ру так са ма пад рых
та ваць да вы дан ня му зыч наэстэ тыч ныя на тат кі Агін ска
га. Але па на ву ко вых па ме рах гэ та ве ль мі маш таб ная і фі
лі гран ная пра ца. На прык лад, у ліс тах Мі ха ла Кле афа са 
ў роз ным кан тэк сце згад ва ецца ка ля 400 асоб. 
Шмат з іх амаль не вя до мыя, а трэ ба кож на га 
атры бу та ваць, зра біць якас ныя ка мен та ры. Та
кім чы нам ра бо та над да лей шым рас крыц цём 
по ста ці кам па зі та ра пра цяг ва ецца.
На тал ля Га нул: Ха чу за пы таць, чым сён ня 
пры ваб лі вае асо ба Агін ска га?
Свят ле на Не ма гай: Ён з’яўля ецца пры кла дам 
па сля доў на га па тры ятыз му, сум лен най пра цы 
на ка рысць Ра дзі ме, пры кла дам та ле на ві та га, твор ча га, 
крэ атыў на га ча ла ве ка. Бо льш за ўсё мя не ўраж вае, коль
кі каш тоў на га ён зра біў для Бе ла ру сі, для свай го краю. 
Асаб лі ва па сля та го, як, пе ра ла міў шы ся бе, склаў пры ся гу 
Аляк сан дру I. Ся род зроб ле на га — Та ва рыс твы, бу даў ніц
тва школ, пры тул каў, да па мо га бед ным, дру кар ства, пра
ект аб’яднан ня ва сь мі гу бер няў пад па тра на там Рас ійскай 
імпе рыі. Але ж ён мог ні чо га гэ та га не ра біць, а, ма ючы 
гро шы, за стац ца з іншы мі эміг ран та мі ў Еўро пе, «ся дзець у 
ка вяр нях», ці ха мі тын га ваць і зда лё ку кры ты ка ваць падзеі, 
што ад бы ва лі ся на Ра дзі ме яго про дкаў.
Аляк сей Фра лоў: Чым да лей і глы бей спас ці га еш яго асо
бу, тым бо льш раз уме еш, у якой сту пе ні яна вы дат ная і 
бліз кая да нас. Гэ та шмат гран ная по стаць ва ўсёй су пя рэч
лі вас ці жыц цё вых шля хоў. Яму не бы лі чу жы мі по шу кі і 
па мыл кі, але пе рад ім за ўсё ды па ўста ва ла свят ло ідэ алаў — 
гар ма ніч нас ці, ча ла ве ка люб ства, хрыс ці янскай ду хоў нас
ці. Праз усё гэ та пра гля дае пры га жосць ду шы Агін ска га, і 
та му ён з’яўля ецца сап раў дным Ге ро ем на ша га ча су!

Гэ ты аб'ект — да ні на еўра пей скім тра ды цы ям. На прык лад, у 
гіс та рыч ным цэн тры Вар ша вы існуе му зыч ныя лаў ка Фрэ дэ
ры ка Ша пэ на, а ў Бу да пеш це — Фе ран ца Ліс та. У Мін ску арт
аб’ ект ства рыў ма ла ды скульп тар Ва дзім Мац ке віч.
Ад крыц цё лаўкі Агінскага ака за ла ся пры мер ка ва ным да шэ ра
гу канцэртаў кла січ най му зы кі. Яны бы лі арга ні за ва ны фон
дам «Ідэя» і пра йшлі на плош чы пад ад кры тым не бам. Ве ча ры 
ўклю ча лі пра гра му ансам бля ста ра даў няй му зы кі «Кан та бі ле», 
пра ект «Эпо ха кня зя Мі ха ла Кле афа са», у меж ах яко га ад быў
ся кас цю ма ва ны баль ХІХ ста год дзя.

Па со льс тва Лі тоў скай Рэ спуб лі кі ў Рэ спуб лі цы Бе ла русь зла
дзі ла ад мет ную акцыю, у якой гар ма ніч на ядна лі ся ві зу аль ны 
і му зыч ны склад ні кі. Вы ста ва «Ліс ты пра му зы ку», пры све ча
ная Мі ха лу Кле афа су Агін ска му, бы ла пад рых та ва на Му зе ем 
тэ атра, му зы кі і кі но Літ вы. Лі лія Ва лат ке нэ, аўтар ка прад
стаў ле ных на вы ста ве ра бот, — жур на ліст і фо та май стар. Яе 
працы на гад ва юць жы ва піс, ад люс троў ваюць зна кі ча су. І ад
на ча со ва — уні ка ль насць ку ль тур най спад чы ны.
Ка лек тыў «Trio de Vilna» існуе бо льш за 30 га доў, вы кон вае 
ста ра жыт ную лі тоў скую му зы ку. Трыа, якое скла да ецца са 
скрып кі, флей ты і клар не та, вы сту па ла ў лі тоў скіх ма ёнтках, 
кас цё лах, кан цэр тных за лах, га ра дах За ход няй Еўро пы і гіс та
рыч ных мясц інах Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га. У меж ах пра
екта «Ліс ты пра му зы ку» слу ха чам бы лі пра па на ва ны тво ры 
Гео рга Тэ ле ма на, Кар ла Ста мі ца, Ка ра ля і Мі хала Кле афа са 
Агін скіх.

                                                                                                                            
Праект «Час Агінскага: таленты і геніі». Спявачка Таццяна 
Гаўрылава і дырыжор Аляксей Фралоў.

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.

                                                                                                                            
Му зыч ная лаў ка, уста ля ва ная на пя рэ дад ні 250га до ва га юбі лею 
Мі ха ла Кле афа са Агін ска га. Вер хні го ра д, Мін ск.

                                                                                                                            
Канцэрт «Trio de Vilna».
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Не ка лі пра чы та ла ў Аляк сея Тал
сто га і не ма гу не па га дзіц ца: 
у вя лі кіх лю дзей не дзве да ты 
быц ця ў гіс то рыі — на ра джэн не 
і смерць, а то ль кі ад на — на ра

джэн не. Гэ та ўсве дам ля еш, ка лі су дак ра
на ешся з маш таб ны мі асо ба мі і пра екта мі, 
якія вы хо дзіць за межы ад ной кра іны.
Дзе сь ці да кан ца ХХ ста год дзя бе ла ру сы 
не ве да лі пра Мі ха ла Кле афа са амаль ні
чо га, акра мя яго асоб ных му зыч ных са чы
нен няў. Твор часць Агін ска га мы му сім дзя ліць з лі тоў ца мі 
і па ля ка мі, бо ён на ра дзіў ся па блі зу Вар ша вы. Бе ла ру сы 
яго «пры ва ты за ва лі» і ма юць на гэ та по ўнае пра ва, бо два 
дзе ся ці год дзі, зда ецца, леп шыя — з 1802 па 1822гі, — Мі хал 
Кле афас Агін скі пра жыў у бе ла рус кім За лес сі.
Пад рых тоў кай да вы дан ня «Ме му аров Ми ха ла Кле офа са 
Огин ско го», маш таб на га пра екта, «Ча ты ры чвэр ці» за йма
ла ся на пра ця гу двух га доў. 
З’ехаў шы з За лес ся і зна хо дзя чы ся ў Фла рэн цыі, Мі хал Клеа
фас пі саў успа мі ны, якія шмат у чым да па маг лі яму жыць уда
ле чы ні ад ра дзі мы. У ме му арах ня ма ні вод на га рад ка пра му
зы ку. Пе рад на мі асо ба вы дат на га гра мад ска га і па лі тыч на га 
дзея ча, які рэ аль на ўплы ваў на ха ду гіс то рыі. Ён удзе ль ні чаў 
у па ўстан ні Та дэ ву ша Кас цюш кі, меў маг чы масць сус тра кац
ца і кан так та ваць з ка ра лём Ста ніс ла вам Аўгус там Пан ятоў
скім, кня зем Па цём кі ным, імпе ра та рам Аляк сан драм  І, На
па ле онам Ба на пар там. І ўсё гэ та Мі хал Кле афас вы кла дае 
зра зу ме лай мо вай, вы тан ча ным фран цуз скім сты лем. Вы
да вец тва за ці ка ві ла пра ектам леп шых пе ра клад чы каў Бе ла

ру сі — Ула дзі мі ра Ба за ра ва, Ле ані да Ка зы ру і 
Але ну Чы жэў скую. Іх пра ца вя ла ся два га ды. 
Ча му так доў га? Кан струк цыя мо вы іншая, 
шмат ча го трэ ба бы ло ўдак лад няць і ў той жа 
час да сяг нуць ад на го сты лю пе ра кла ду. І пе ра
клад чы кі, і су пра цоў ні кі вы да вец тва да гэ туль 
зна хо дзяц ца ў за хап лен ні ад за вер ша най вя лі
кай пра цы і свай го не пас рэд на га да чы нен ня 
да зна ка мі тай асо бы.
Па сля вы ха ду кніг, пры све ча ных Агін ска
му, «Ча ты ры чвэр ці» за пра ша юць на між на
род ныя кан фе рэн цыі. Ад на з іх на пя рэ дад ні 
250год дзя ла дзі ла ся ў За лес сі, яшчэ ад на ў 
кас трыч ні ку ад бы ла ся ў Ма ла дзеч не. Саб ра
ло ся шмат удзе ль ні каў, чые на ву ко выя, ку ль
ту ра ла гіч ныя, мас тац тваз наў чыя інта рэ сы 
су дак ра на юцца з гэ тым цу доў ным імем. На 
та кіх імпрэ зах я маю маг чы масць рас па вес ці 
пра лі та ра тур ную спад чы ну Агін ска га.
Вы даў шы не вя лі кі, у 300 экзэм пля раў, ты раж 
ме му араў на рус кай мо ве, ма рым з ця гам ча су 

вы даць іх пабе ла рус ку. Ары гі нал на фран
цуз скай вы йшаў у 1826м. У на шай На цы
яна ль най біб лі ятэ цы за хоў ваў ся толь кі 
адзін асоб нік успа мі наў. Да гэ туль сус вет
нае гра мад ства ме ла тры ва ры янты пе ра
кла ду ме му араў. Амаль ад ра зу яны бы лі 
пе ра ство ра ны на поль скай, існуе пе ра
клад на ня мец кую. Не так да ўно па ба чыў 
свет пе ра клад на лі тоў скую. Све жы ра ры
тэт на рус кай мо ве мае вя лі кую каш тоў
насць та му, што па шы рыў ге агра фіч ную 
пра сто ру і чы та чоў ста ла знач на бо льш. 
З’яўля юцца но выя ста рон кі ў гіс то рыі бе
ла рус ка га, рус ка га, поль ска га і лі тоў ска га 
на ро даў. Вось, зда ва ла ся б, пра Ба на пар
та мы ве да ем пра ктыч на ўсё, але ў кні зе 
Агін ска га ад кры ва юцца падзеі і пад ра бяз

нас ці, уба ча ныя ім на ўлас ныя во чы.
Пад час пра цы над бе ла рус кай вер сі яй успа мі
наў аб авяз ко ва вы ка рыс та ем дос вед айчын
ных гіс то ры каў, му зы каз наў цаў, каб зра біць 
ка мен та ры. Та ды вы дан не на блі зіц ца да 
энцык ла пе дыч на га і ста не грун там для да лей

шых да сле да ван няў. З фран цуз скай пе ра кла дзе ны і «На тат
кі Мі ха ла Клеа фа са», але ў та мы ме му араў мы іх свя до ма не 
ўклю ча лі. Яны бу дуць у бе ла рус ка моў ным вы дан ні, якое ча
кае свай го ча су.
На шчад кі Мі ха ла Кла фа са — род ныя бра ты, жы вуць у 
Англіі. Анджэй ста рэй шы, яму 86; Іва, вя до мы му зы кант, 
кам па зі тар, ма ла дзей шы на 10 га доў. Яны ўзра да ва лі ся, 
ка лі мы ім па ве да мі лі, што «Вре мя и му зы ка Ми ха ла Клео
фа са Огин ско го» Анджэя За лус ка га і «Ген Огин ско го» Іва 
За лус ка га, якія ў нас вы хо дзі лі (1999м і ў 2006м ад па вед
на), бу дуць пе ра вы да дзе ны. Кні гі шмат у чым аб ноў ле ныя, 
на поў не ныя све жы мі ма тэ ры яла мі. Аўта ры прад аста ві лі 
нам ра ры тэт ныя фо та здым кі з ся мей на га аль бо ма. Іва аб
на віў ра да вод Агін скіх – да вёў яго аж да сён няш ня га дня. 
Гэ та ўзруш вае! На свят ка ван не юбі лею зна ка мі та га гра мад
ска га і ку ль тур на га дзея ча пры язджа лі яго на шчад кі ажно 
ў пя тым ка ле не. Мі хал Кле афас, што быў по бач з на мі ўжо 
два дзе ся ці год дзі, з чы та чом за ста нец ца на заў сё ды...
За на та ва ла Тац ця на Му шын ская.

Чы та ем
Мі ха ла
Кле афа са
Сё ле та ў вы да вец тве «Ча ты ры 
чвэр ці» па ба чы лі свет грун-
тоў ныя вы дан ні, што глы бо ка 
ад люс троў ва юць асо бу Агін-
ска га. Гэ та «Ме му ары Ми ха ла 
Кле офа са Огин ско го» ў двух 
та мах і дзве кні гі яго пра мых 
на шчад каў, пра прап раў ну каў. 
«Ген Огин ско го» на ле жыць 
Іва За лус ка му, аўтар вы дан-
ня «Вре мя и му зы ка Ми ха ла 
Клео фа са Огин ско го»  — Ан-
джэй За лус кі. Пра пад ра бяз-
нас ці пад рых тоў кі і вы пус ку 
рас па вя дае Лі лі яна Анцух, 
ды рэк тар і га лоў ны рэ дак тар вы да-
вец тва.
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ПРАСЛУХАНАЕ Дзміт рыем Пад бя рэз скім

«МІ ХАЛ КЛЕ АФАС АГІН СКІ». Роз ныя 
вы ка наў цы. «Ков чег», 2014.

Бе ла рус кія вы даў цы год на сус тра
ка юць юбі лей Агін ска га. Той жа 
«Ков чег» дзе сяць га доў та му ўжо 
прапаноўваў дыс кі, пры све ча ныя кам
па зі та ру. Гэ тым ра зам яшчэ за доў га да 
зна мя на ль най да ты ўба чыў свет аль
бом, скла дзе ны з за пі саў тво раў Мі ха
ла Кле афа са роз ных га доў у вы ка нан ні 
роз ных жа ка лек ты ваў і са ліс таў. Ад
кры ва ецца плыт ка ансам блем Вя лі ка
га тэ атра СССР п/к Ба ры са Хай кі на 
(за піс 1965 го да). Дву ма трэ ка мі прад
стаў ле ны ка мер ны ка лек тыў На цы
яна ль на га кан цэр тна га аркес тра Бе
ла ру сі п/к Ва ле рыя Са ро кі, яшчэ дзве 
кам па зі цыі гу чаць у вы ка нан ні Дзяр
жаў на га ка мер на га хо ру п/к На тал лі 
Мі хай ла вай. П’е сы Агін ска га прэ зен
ту юць у гэ тым аль бо ме Ігар Алоў ні каў 
і ка мер ны аркестр Мін ска га му зыч на
га лі цэя п/к Ула дзі мі ра Пер лі на. Агу
лам — 32  да рож кі, якія да юць ба га тае 
ўяў лен не пра маш таб і ды япа зон спад
чы ны на ша га зем ля ка і па цвяр джа юць 
тое, што Мі хал Кле а фас — аўтар не 
то ль кі ад на го сла ву та га па ла нэ за. На 
гэ тым дыс ку саб ра ныя раз на стай ныя 
ка мер ныя са чы нен ні, як па ла нэ зы, 
так і ра ман сы, мар шы, валь  сы, ма зур
кі, кад ры лі. Яны свед чаць: май стар 
па кі нуў па са бе знач ны на ро бак. Яны 
ж пры му ша юць за ду мац ца і над тым, 
што яшчэ мог бы на пі саць Мі хал Клеа
фас, каб не жыў у эпо ху гла ба ль ных гіс
та рыч ных пе ра мен...
Му зыч ны мі рэ дак та ра мі аль бо ма вы
сту пі лі Вік тар Ска ра ба га таў і Свят ле на 
Не ма гай, апош няя на пі са ла і прад мо ву 
да ўсёй пра гра мы, кроп ку ў якой ста
віць му зы ка да ад на акто ва га ба ле та на 
асно ве п’ес Агін ска га ў пе ра ла жэн ні 
Вя час ла ва Куз ня цо ва.

«ANIMA». Роз ныя вы ка наў цы.
Інтэр нэт, 2015.

Юбі лей кам па зі та ра пасвой му адзна
чы лі і прад стаў ні кі бе ла рус кай рок
гра ма ды. Зра бі лі яны гэ та да во лі тон
ка і не тра ды цый на. Змест аль бо ма, 
які на ўпрост, апра ча пры свя чэн ня, з 
імем Мі ха ла Кле афа са ані як не звя за
ны, быў прад ыкта ва ны са мой на звай. 
Бо ані ма, ду ша — ад но з тых пан яццяў, 
што не пас рэд на звя за ныя з сэн сам 
сло ва «ра дзі ма». Кож ны ўдзе ль нік пра
екта, іні цы ята рам яко га вы сту піў ме
не джар гру пы «Naka» Андрэй Іса чан
ка, пра па на ваў для збор ні ка той твор, 
што, па вод ле іх дум кі, аса цы юец ца з 
пан яццем «ра дзі ма». І ў вы ні ку атры
ма ла ся пра гра ма якас ная, ду шэў ная, у 
якой ёсць і сап раў дныя сюр пры зы.
Га лоў ным з іх на за ву пес ню «Бей, ба ба, 
пой» з му зы кай Мак са Сі ра га на сло вы 
Мі хея На са ро га ва. Та кой пра ніз лі вай, 
шчым лі вай пес ні ад гэ та га аўта ра я 
аніяк не ча каў! Мар ша вая ме ло дыя 
ўзруш вае і за па мі на ецца на заў сё ды!
Рэ шту пра гра мы скла лі кам па зі цыі, за
пі са ныя ме на ві та для гэ та га пра екта: 
«Motherboard» у вы ка нан ні Атма ра
ві, «Пти ца» Сяр гея Пук ста, «Ча ка нь
не» гур та «iliili», «Вяр та нь не» гур та 
«Naka», «Ад лі га» Ула дзі мі ра Пу га ча, 
«Бяз нас» Ля во на Во льс ка га. Тра пі лі 
ў збор нік «Ма ці» Але га Ха мен кі і «На 
да лё кай ста ра не» Зміт ра Вай цюш ке
ві ча. Асаб лі васць усёй пра гра мы ў на
ступ ным: амаль усе тво ры за пі са ныя 
з ка мер ным акам па не мен там, пад 
фар тэ пі яна (Мак сім Лос ку таў і Макс 
Іва шын) у аран жы роў цы Аляк сан дра 
Ге лі ха. Аль бом «Anima», час тка пра
ектапры свя чэн ня Агін ска му «250», 
быў прэ зен та ва ны ў мін скім клу бе «Ху
лі ган» 25 ве рас ня. Пашка дуем, што 
«зор кі» бе ла рус кай попму зы кі так і не 
да ду ма лі ся да не ча га пад обна га.

«ВІ ТАН НЕ З РА ДЗІ МАЙ. Мі хал Клеа-
фас Агін скі». Роз ныя вы ка наў цы. 
«Виг ма», 2014.

Яшчэ адзін грун тоў ны збор му зыч най 
спад чы ны Мі ха ла Кле афа са Агін ска га, 
іні цы ява ны рэ дак та рам Бе ла рус ка га 
ра дыё Вік та рам Кіс це нем. Укла дыш 
змяш чае вя лі кі і пад ра бяз ны тэкст на 
бе ла рус кай і англій скай мо вах, пры све
ча ны твор ча му ды жыц цё ва му шля хам 
кам па зі та ра і на пі са ны той жа Свят ле
най Не ма гай. Пры го жы ды зайн укла
ды ша прад стаў ляе так са ма ру ка піс ме
ну эта ля мі нор.
Раз на стай ным вы гля дае змест аль бо
ма, што па каз вае не то ль кі ка мер ныя 
кам па зі цыі Агін ска га, а зна ёміць і з 
ты мі яго ны мі опу са мі, пра існа ван не 
якіх мно гія на ват да свед ча ныя ама та
ры му зы кі, маг чы ма, не ве да юць. Тут 
по руч са збо ль ша га вя до мы мі тво ра
мі для фар тэ пі яна, ра ман са мі ма ецца, 
на прык лад, і Сю іта на тэ мы з адзі най 
на пі са най ма эстра опе ры «Зе ліс і 
Валь кур».
За кры ва ецца аль бом ве ль мі сім ва ліч
на — па ла нэ зам «Раз ві тан не з Ра дзі
май» у ва ка ль най вер сіі на пра ніз лі вы, 
дра ма тыч ны тэкст Сер жу ка Со  ка ла ва
Во юша. Упер шы ню гэ ты твор прагучаў 
свет у вя до мым су по ль ным му зыч ным 
пра екце «Я на ра дзіў ся тут» (2001). 
Спеў у вы ка нан ні Ве ра ні кі Круг ло вай і 
Зміт ра Вай цюш ке ві ча ні бы пе ра кід вае 
мас ток ад мі ну ла га да ця пер шчы ны і 
кажа пра тое, што спад чы не Мі ха ла 
Кле афа са на ка на ва на пра цяг лае жыц
цё. А та му гэ так жа сім ва ліч на ўспры
ма ецца і на зва ўсёй пра гра мы. Мі хал 
Кле афас Агін скі не раз віт ва ецца з ра
дзі май. Ён бу дзе вяр тац ца сю ды што
раз, ка лі тут бу дзе вы кон вац ца яго ная 
му зы ка.
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Ра на ці по зна кож ны кла січ
ны му зыч ны твор трап ляе 
ў вір экран на га мас тац тва і 
ма са вай ку ль ту ры, у без вы
ход нае ко ла інтрэп рэ та цый 

(чы тай — рэ інкар на цый), пе ра кла даў 
з аб страк тнай му зыч най мо вы на ла
пі дар ную мо ву вы яў. У па ла нэ за Мі
ха ла Кле афа са Агін ска га «Раз ві тан не 
з Ра дзі май» бы ло да стат ко ва ча су, каб 
пра йсці ўсе па пя рэд нія, не абход ныя 
для гэ та га эта пы: ён стаў ві зі тоў кай 
кам па зі та ра, пе ра тва рыў ся ў мар кер 
цэ лай ку ль тур най і гіс та рыч най эпо
хі, увай шоў у што дзён ны по быт (па ла
нэз гу чыць пры без бі лет ным пра хо дзе 
праз тур ні кет у мас коў скім мет ро). 
Ён па зба віў ся пер ша па чат ко ва га зна
чэн ня му зыч на га са чы нен ня і сён ня 
ўспры ма ецца зна кам ка лі не са ма адда
най гра ма дзян скас ці, то год нас ці па
тры я тыз му і ад чаю вы гнан ня. Ма са вая 
куль   ту ра пад оўжы ла гіс то рыю па ла нэ
за аран жы роў ка мі, ва ры яцы ямі і ві зу
аль ны мі рыф ма мі да му зыч на га тэк сту. 
У шмат лі кіх ад люс тра ван нях кам па
зі цыі, час та ама тар скіх і шмат ра дзей 
пра фе сій ных, вы раз на пра яўля ецца 
ві зу аль ны код, праз які му зыч нае са
чы нен не ства рае воб ра зы, зро ка выя 
аса цы яцыі і цэ лыя сю жэ ты.
Інтэр нэт по ўніц ца па бы то вы мі ві дэа 
за пі са мі вы ка нан ня па ла нэ за, якія 
мы па кі нем паза ўва гай. Нас ці ка
вяць пра фе сій ныя і ама тар скія экран
ныя тво ры, дзе па ла нэз ува соб ле ны ў 
аўды  ві зу аль ных мас тац кіх воб ра зах: 
пе ра важ на гэ та ві дэ апрэ зен та цыі і му
зыч ныя клі пы. Спра бу ючы пе ра клас
ці па ла нэз на мо ву вы яў, аўта ры та кіх 
тво раў пад ыхо дзяць да не пе ра адо ль
ных кан цэп таў «род ная зям ля» і «мі
нуў шчы на».
Пер шы ві да воч на аб умоў ле ны на звай 
па ла нэ за, дру гі так са ма мож на знай
сці ў ёй, ка лі шу каць ста ран на. Але 
хут чэй за ўсё кан цэпт мі ну ла га вы во
дзіц ца з про стых ве даў пра му зыч ны 
твор і кам па зі та ра: пры на леж насць да 
кла сі кі, «не су час ны», кла січ ны строй 
па ла нэ за, гіс та рыч ная эпо ха, ты тул і 
па са да аўта ра, арыс так ра тыч ная па ла
ца вая ку ль ту ра — усё раз ам «мі ну лае».
У ві дэ апрэ зен та цы ях пан яцце «род
ная зям ля» ўва саб ля ецца лі та ра ль

на — кам пі ля цы яй фо та пей за жаў, якія 
ма юць надзі ва пад обныя ры сы: гэ та 
пус тыя, бяз люд ныя лан дшаф ты з ад
цен нем рэ клам ных стэ рэ аты паў. Ка лі 
луг — то квіт не ючы, ка лі лес — то ў час 
ліс та па ду, ка лі ле та — то ў со неч ным 
по лі з вы со кім не бам, зі ма з уту ль ны мі 
гур ба мі. Пей за жы за ўсё ды раў нін ныя, 
час та пан арам ныя, зня тыя з вер хня га 
ра кур су. Быц цам, раз віт ва ючы ся з ра
дзі май, ча ла век аб ля тае яе на кры лах, 
ці гэ та ду ша яго ная лё тае. Яшчэ пра
сцей — та кія вы явы пры га жэй шыя. 
Лёг ка за ўва жыць лю боў аўта раў да 
пэў ных воб ра заў, якія рас паў сю дзі лі ся 
ў ві дэ апрэ зен та цы ях на му зы ку Агін
ска га і ра дзей звяз ва юцца з му зы кай 
Мо цар та або Чай коў ска га: з тво ра ў 
твор пе ра хо дзяць ко ні на вы па се (час
та бе лыя), ра мон кі, бя ро за, вя сёл ка, 
за хад со нца на воз еры. Трош кі рэ гі я
на ль  ных ад мет нас цей: рас ійскія аўта
ры да да юць шы ро кія рэ кі, поль скія — 
ма ка выя па лі. В’ет нам скі аўтар ура зіў 
ві да ры сам пля жа з па ль ма мі і яшчэ 
бо льш здзі віў, ка лі ад ра зу звяр нуў у ты
по ва сла вян скі ві зу аль ны шэ раг, да даў
шы вы явы раў нін ных рэк і збож жа вых 
па лёў.
Ча ла ве ка ў гэ тым пей за жы — яшчэ ці 
ўжо — не існуе. Мо жа ўзнік нуць дом, 
аб авяз ко ва да ўно па кі ну ты, згуб ле ны 
ў лан дшаф це. Мі нор ная та на ль насць 
не мі ну ча на сы лае аўта рам эле гіч ны, 
ме лан ха ліч ны на строй і вы клі кае эма
цый ныя аса цы яцыі з адзі но тай, за ся
ро джа нас цю, смут кам.
Кан цэпт «мі нуў шчы на» вы клі кае да 
жыц ця ба та ль ныя па лот ны пра вай ну 
1812 го да і па ўстан не Кас цюш кі, па
мна жае воб ра зы сал да та і па ўстан ца, 
вер шні ка ў па ход най і па ра днай фор
мах, вой ска на пры ва ле, кон най ата кі, 
бою шты ка во га і ру ка паш на га. Іншы 
сэн са вы шэ раг, звя за ны з кан цэп там 
мі ну ла га, утва ра юць воб ра зы па ла цаў, 
за мкаў, ся дзіб, кла сі цыс тыч най і ба
роч най архі тэк ту ры, арка вых мас тоў, 
фран цуз скіх па ркаў, так са ма пус тых, 
не на се ле ных, якія ўспры ма юцца як 
по мні кі сва ёй да ўно знік лай ве лі чы.
Імі на сы ча ны, на прык лад, ві дэ акліп 
на па ла нэз Агін ска га ў аран жы роў цы 
Вік та ра Зін чу ка, дзе су пра ць пас таў
лен не мі ну ла га і су час нас ці аб умоў ле

на аран жы роў кай: твор вы ка на ны на 
элек трыч най гі та ры. Мар ке ры ку ль
ту ры су час най, ма са вай, кіт ча вай на ў
мыс на су ты ка юцца з мар ке ра мі арыс
так ра тыч най: анфі ла дай па ла ца вых 
за лаў, кар ці на мі ў цяж кіх ра мах, дра
пі роў ка мі, кан дэ ляб ра мі і свеч ка мі ў 
інтэр’еры ба роч на га па ла ца, яго пыш
ным экс тэр’ерам з па ра днай лес ві цай. 
У ад па вед нас ці з ма са вай ку ль ту рай 
уво дзяц ца жа но чыя по ста ці, з які мі ў 
бо ль шас ці аўта раў экран ных інтэр прэ
та цый па ла нэз Агін ска га не аса цы юец
ца. Мас ку льт, па тра бу ючы ра ман тыч
най гіс то рыі, ства рае ме лад ра ма тызм 
воб ра за мі пры від ных жан чын, што 
з’яўля юцца і зні ка юць, за рыф ма ва ныя 
па між са бой і ата ясам ле ныя з да бром 
і злом. Ад на з іх, ра ка вая, змроч ная 
істо та, чор ная пан на, амаль Ад ылія, 
блу кае анфі ла дай за лаў, іншая, бе лая 
пан на, сва ячка Ад эты, вы кон вае лёг
кія ба лет ныя па ва кол му зы кан та.
Як ні дзіў на, пад обныя воб ра зы пад
па рад коў ва юць са бе да ку мен та ль ны 
фі льм «Ра на ў сэр цы. Мі хал Кле афас 
Агін скі» (рэ жы сёр Анас та сія Мі раш ні
чэн ка, «Бе ла рус кі ві дэ ацэнтр», 2013), 
дзе па ла нэз з’яўля ецца лей тма ты вам і 
ства рае кар ці ны на паў цём най па ла ца
вай за лы з кла січ ным інтэр’ерам, па кі
ну тай ся дзі бы, са мот на га ста ро га, які 
згад вае жыц цё, быц цам пры мро енай 
дзяў чы ны ў бе лай ба ль най су кен цы, 
дый усёй гіс то рыі ка хан ня.
Ці ка ва, што сам твор успры ма ецца як 
кан цэпт мі нуў шчы ны на ват у зна ка мі
тай ва еннай дра ме Льва Го лу ба «Па
ла нэз Агін ска га» («Бе ла ру сь  фільм», 
1971). Ён па зна чае за леж насць ад та
го, што пра йшло, су вязь мі ну ла га і 
су час нас ці: дзя ку ючы яму па зна юць 
адзін ад на го ксёндз і хлоп чыкму зы
кант, яко га ён ха ваў ад фа шыс таў пад
час вай ны.
Зда ецца, па ла нэз ля мі нор здо ль ны 
звяр таць роз ных аўта раў да ад ных і 
тых жа тэм і ідэй, та му і пра цяг вае 
жыць, бо ўтрым лі вае ў са бе са мыя важ
ныя не пра моў ле ныя пы тан ні, на прык
лад: што ра біць з мі ну лым і ча му раз ві
тан не не паз беж нае?

Код раз ві тан ня
Ві зу алі за цыя па ла нэ за «Раз ві тан не з Ра дзі май»  
у экран ных мас тац твах

Ма рыя Кас цю ко віч

                                                                                                                            
Міхал Эльвіра Андрыёлі. Ілюстрацыя да 
«Пана Тадэвуша».
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Зва рот да гіс та рыч най асо бы 
ў тэ атра ль ным мас тац тве 
азна чае не то ль кі па ста ноў
ку тво раў, ёй пры све ча ных, 
аль бо сцэ ніч нае ўва саб лен

не яе спад чы ны. У су час ным тэ атры 
мас тац кі зы ход нік час та пе ра жы вае 
дэ кан струк цыю, дэф раг мен та цыю, 
інтэр прэ та цыю; рэ жы сё ры мо гуць 
вы ка рыс тоў ваць яго асоб ныя час ткі, 
якія вы кон ва юць фун кцыю сво еа саб
лі ва га зна ка, вы клі ка юць у гле да ча 
пэў ныя аса цы яцыі.
Асаб лі вас ці сцэ ніч на га пра чы тан ня 
ле ген ды «Лад дзя рос па чы» Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча рэ жы сё рам Аляк се ем Ля
ляў скім (Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр 
ля лек, 2013) да зва ля юць раз гля даць 
па ста ноў ку і як пэўную інтэр прэ та
цыю твор час ці Мі ха ла Кле афа са Агін
ска га. Пра гэ та свед чыць жан ра вае 
вы зна чэн не «Раз ві тан ня з Ра дзі май» і 
вы ка рыс тан не ў му зыч ным афар млен
ні спек так ля ма ты ву ад на ймен на га Па
ла нэ за ля мі нор (а moll), які ў су час най 
на цы яна ль най ку ль ту ры на быў сім ва
ліч нае зна чэн не.
«Лад дзя рос па чы» бы ла на пі са на ў 
1964 го дзе. У воб ра зе Гер ва сія Вы
лі ва хі ўва саб ля юцца леп шыя ры сы 
на цы яна ль на га ха рак та ру, у тво ры 
пра чыт ва юцца раз ва гі над сут нас цю 
жыц ця і лё сам род най зям лі. «“Лад дзя 
рос па чы” — гэ та Бе ла русь, якая, пе
ра адо ль ва ючы змрок за быц ця, бяс па
мяц тва і жа хі апра мет най, увас кра сае і 
ад ра джа ецца. Ад смер ці і знік нен ня яе 
ра туе Вы лі ва ха — жыц ця люб, мас так, 
аб арон ца лю дзей, бун тар і шчы ры па
тры ёт род най зям лі». 

Па тры ятыч най афар боў кі му зыч най 
спад чы не Агін ска га над ае яго гра ма
дзян ская дзей насць і гіс та рыч ная тра
ды цыя. «Раз ві тан не з Ра дзі май» успры
ма ецца сім ва лам лю бо ві да Айчы ны, 
ту гі па ёй. Пра на зву па ла нэ за існу юць 
роз ныя мер ка ван ні. Па вод ле Сяр гея 
Ве ра мей чы ка, «Раз ві тан не з Ра дзі
май» уз нік ла па зней ся род удзе ль ні каў 
па ўстан ня 1830—1831 гг., вы сла ных у 
Сі бір: «...Ня спраў джа ныя ма ры аб сва
бо дзе, на ста ль гія і сум па кан чат ко ва 
знік лай Рэ чы Па спа лі тай пе ра ўтва ры
лі не вя лі кі ка мер ны му зыч ны твор у 
ра ман тыч ны сім вал — успа мін аб стра
ча най Ра дзі ме».
Акра мя тэ ма тыч най су вя зі, да звол на 
пра вя дзен не пэў ных па ра ле лей па між 
«Лад дзёй рос па чы» і «Раз ві тан нем з 
Ра дзі май» дае стаў лен не на ша га лі та
ра тур на га кла сі ка да асо бы і спад чы
ны кам па зі та ра. У сва ім эсэ «Пес ня з 
Па ўноч ных Афін» Ула дзі мір Ка рат ке
віч сцвяр джае: «Ко ль кі б ты ні слу хаў 
па ла нэ зы Агін ска га, а асаб лі ва вя лі кі 
Па ла нэз лямі нор (“Раз ві тан не з Ра дзі
май”), — ён за ста нец ца бліз кі і да ра гі 
твай му сэр цу, бу дзе за кра наць у ім са
мыя глы бін ныя, са мыя свае стру ны». 
Ула дзі мір Ка рат ке віч на пі саў сло вы 
да па ла нэзa «Раз ві тан не з Ра дзі май» 
для смар гон ска га ансам бля імя Мі ха ла 
Кле афа са Агін ска га.
Рэ жы сёр скае вы зна чэн не жан ра па
ста ноў кі як «Раз ві тан не з Ра дзі май» 
мае ха рак тар ме та фа ры, бо спек такль 
за ся ро джа ны на па тры ятыч най тэ
ма ты цы і асо бе Гер ва сія Вы лі ва хі, 
які прад стаў ле ны сы нам сва ёй зям
лі, ува саб лен нем на род ных ідэ алаў. 

Вы лі ва ха ў вы ка нан ні Дзміт рыя Рач
коў ска га, за хоў ва ючы ад мет нас ці ха
рак та ру («хо баль, за лёт нік, пі яка, за
дзі ра, бі ток, баб здыр не са ма ві ты»), 
на бы вае ры сы, што су адно сяць яго з 
прад стаў ні ком на цы яна ль най інтэ лі
ген цыі. Яго нае сцэ ніч нае пад арож жа 
ў апра мет ную злу ча на з ма ты вам сы
хо ду з род най зям лі, раз ві тан ня з ёй, 
а Ра дзі ма пры раў ноў ва ецца да жыц
ця, і стра та аб одвух раў наз нач ная. 
Пры від эміг ра цыі ўзні кае ў пер шых 
сцэ нах і ўзмац няе су вязь па ста ноў кі 
з асо бай Агін ска га, які не адна ра зо ва 
му сіў з’язджаць за мя жу. Для над ання 
бо ль шай вы раз нас ці сва ёй кан цэп цыі 
Аляк сей Ля ляў скі ска ра чае аўтар скі 
тэкст, які прад стаў ляе Гер ва сія но сь
бі там рэ не сан сных ідэй, за ся ро джва
ючы ўва гу на на цы яна ль ным ха рак та
ры Вы лі ва хі. У ад ной са сцэн Смерць 
ка жа: «Бо льш за ўсё я не люб лю пры
хо дзіць за бе ла ру са мі, бо яны та кія 
пра гныя да жыц ця...»
Жан ра вае вы зна чэн не так са ма пад
трым лі ва ецца цы та ван нем пер шай 
час ткі ад на ймен на га па ла нэ за ў ары
гі на ль най му зы цы Яго ра За бе ла ва. 
У па чат ку спек так ля ма тыў да ецца на
мё кам, каб гля дач па знаў твор і склаў 
пэў ныя аса цы ятыў ныя шэ ра гі, бо 
на сцэ не, у та кой са бе за ле ча кан ня, 
зна хо дзяц ца пер са на жы з ва ліз ка мі. 
У кан тэк сце апо ве ду іх зям ная ча сі на 
скон чы ла ся, яны ча ка юць смер ці, але 
ма тыў «Раз ві тан ня з Ра дзі май» пе ра
тва рае іх у вы гнан ні каў. Па ла нэз вы
раз на гу чыць і ў сцэ не пе ра хо ду Вы лі
ва хі ў іншы свет, над аю чы ёй ад мет нае 
зна чэн не раз ві тан ня і прад стаў ле най 
рэ жы сё рам сво еа саб лі вым хрос ным 
шля хам ге роя. Вы лі ва ха пе ра ўтва ра
ецца ў збі ра ль ны воб раз па кут ні капа
тры ёта. На ступ ны раз ма тыў па ла нэ за 
чу ецца ў сцэ не вяр тан ня з апра мет най 
на зям лю і азна чае ўжо сус трэ чу з Ра
дзі май, па кут лі вай, зня ва жа най, але 
здо ль най стаць сап раў дным Эдэ мам 
для сва іх дзя цей.
Се ман тыч нае поле, сфар ма ва нае гіс
та рыч най і ку ль тур най тра ды цы яй 
ва кол Па ла нэ за № 13, да зво лі лі Аляк
сею Ля ляў ска му не то ль кі зра біць гэ ты 
твор Мі ха ла Кле афа са Агін ска га час т
кай му зыч на га тэк сту спек так ля, але і 
па шы рыць яго сэнсавае гучанне праз 
вы ка рыс тан не на звы «Раз ві тан не з 
Ра дзі май», якая на бы вае ме та фа рыч
насць і спры яе рас крыц цю га лоў ных 
тэм. 
                                                                                                                            
«Лад дзя рос па чы». Сцэ на са спек так ля.
Дзміт рый Рач коў скі (Гер ва сій Вы лі ва ха).

Кла сі ка, 
пад тры ма ная 

кла сі кай
Інтэр прэ та цыя спад чы ны Агін ска га 

ў бе ла рус кім тэ атры ля лек

Ка ця ры на Яро мі на
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Пры ваб насць жур на ліс цкай пра фе сіі ў тым, што яна 
да зва ляе ня спын на па шы раць улас ныя да ляг ля ды 
і на за паш ваць яркія ўра жан ні. Сё ле та па шчас ці ла 
тра піць у Стак го льм, ку ды да ўно ма ры ла вы пра віц-
ца. Ён ураж вае — най перш ка ра леў скім раз ма хам, 
за ха ва нас цю по мні каў архі тэк ту ры роз ных ста год-
дзяў. Тра пят кім стаў лен нем да ўлас най гіс то рыі.
Бо льш за ўсё мя не ці ка віў швед скі тэ атр, пе рад усім 
ба лет ны. На блі зіц ца да яго раз умен ня да па маг лі 
раз мо ва з са ліс там Ка ра леў скай опе ры, тан цоў-
шчы кам Андрэ ем Ле ано ві чам, бе ла ру сам і вы ха-
ван цам Мін скай ха рэ агра фіч най ву чэ ль ні, а так са-
ма на вед ван не стак го льм ска га Му зея тан ца.

Тац ця на Му шын ская

Мы гу та рым з тан цоў шчы кам па сля рэ пе ты цыі, у 
не вя лі кай шмат люд най ка вяр ні ля бу дын ка Ка
ра леў скай опе ры. У раз мо ве ўдзе ль ні чае і Ла
ры са Віш неў ская, ко ліш ні аўтар «Мас тац тва». 
Як і Андрэй, яна — ка рэн ная мін чан ка, а ця пер 

жы хар ка Стак го ль ма. Без яе да па мо гі сус трэц ца з Андрэ ем 
Ле ано ві чам не атры ма ла ся б.
Артыс там, якія па чы на лі шлях на сцэ не На цы яна ль на
га тэ атра опе ры і ба ле та, а ця пер вы сту па юць у тру пах 
іншых кра ін, я за даю пы тан не: што пад штур хну ла шу
каць твор чае шчас це за меж амі ра дзі мы?
— У Мін ску я тан ца ваў шмат вя ду чых парт ый. Ся род іх Яра
полк у «Страс цях», Ты ба льд у «Ра мэа і Джу ль еце», Жан дэ 
Бры ен у «Рай мон дзе», Эспа да ў «Дон Кі хо це». Але сі ту ацыя 
пад каз ва ла: трэ ба не ку ды з’язджаць. Па сля трох га доў пра
цы зра зу меў, што рэ пер ту ар пра ктыч на не мя ня ецца. Усё 
тое са мае! Зза мя жы мы пры во зі лі ві дэа, ба га та гля дзе лі. 
І та му ха це ла ся па спра ба ваць ча го сь ці інша га, най перш 
іншай ха рэ агра фіі. Ця пер раз умею: гэ та быў пра ві ль ны 
вы бар. Артыс ту трэ ба час ад ча су мя няць тру пы. Гэ та шмат 
у чым са вец кая звыч ка — пры йсці ў ка лек тыў і тан ца ваць 
там усё жыц цё. Твор чая асо ба му сіць раз ві вац ца, і зме ны 
з’яўля юцца та ды, ка лі кож ныя 34 га ды мя ня еш мес ца пра
цы. Ёсць зда ро выя амбі цыі, і ты па ві нен да каз ваць ася род
дзю і са бе, што ўме еш. Гэ та дае сты мул.
Як вы тра пі лі ў тру пу Вар шаў ска га Вя лі ка га тэ атра, 
сваю пер шую за меж ную кам па нію?
— Гэ та ці ка вая гіс то рыя. Я пры ехаў у Вар ша ву і, атры маў
шы кан тракт... збег ад туль праз ты дзень. Ска жу шчы ра: 
спу жаў ся цяж кас цей. Хоць пер спек ты вы вы ма лёў ва лі ся 
ве ль мі пры ваб ныя. Вяр нуў ся ў Мінск, пра тан ца ваў па ўго
да, а по тым з’ехаў. Але не ў Вар ша ву, а ў По знань. Ды рэк
та рам тру пы там бы ла Лі лі яна Ка ва льс кая. Яна ме ла доб
рыя ста сун кі з Эмі лем Ве ся лоў скім, мас тац кім кі раў ні ком 
вар шаў ска га ба ле та. Эміль да ве даў ся, што я па чаў у По
зна ні пра ца ваць, і ска заў ёй: «Ён не за ста нец ца. Ён ад ця
бе збя жыць, як і ад мя не збег...» Тым не менш у По зна ні я 
тан ца ваў тры га ды. Там тэй шая тру па за ўжды лі чы ла ся да
стат ко ва моц най. Рэ пер ту ар меў кла січ ную асно ву, на афі
шы — «Дон Кі хот», «Ле бя дзі нае воз ера», «Грэк Зор ба», але 
ха па ла спек так ляў, па стаў ле ных поль скі мі і ня мец кі мі ба
лет май стра мі. У По зна ні я зра біў пер шыя кро кі ў не акла сі
цы і ма дэр не. Ха рэ агра фія бы ла ве ль мі ці ка вай, на той час 
ду маў: «Гэ та су пер!»

«Час ад ча су 
трэ ба мя няць 
тэ атры...»

34
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Андрэй Ле ано віч і Юн Сан у ба ле це Нача Дуата «Pour vos muero». 

Ве ся лоў скі пад час да лей шых сус трэч за пра шаў мя не на 
спек так лі ў Вар ша ву. На той сцэ не я тан ца ваў «Ра мэа і 
Джуль ету», «Ле бя дзі нае воз ера», меў пра па но ву пе ра йсці 
ў тру пу. Але па мя няў По знань на Ман рэ аль.
А якім чы нам уз нік ла ка над ская тру па?
— Сяб ру, з якім раз ам пра ца ва лі ў Поль шчы, пра па на ва лі 
кан тракт у Ман рэ алі і Та рон та. Ён аб раў Та рон та. І ска заў 
мне: «Ты не хо чаш па ехаць у Ман рэ аль? Па ка жы ся! Спа да
ба ецца — за ста неш ся!»
Дух зда ро ва га аван ту рыз му вас пе ра паў няў!
— Над пе ра ездам у Ка на ду ду маў доў га, цяж ка бы ло ра
шыц ца. У По зна ні жыц цё ўжо на ла джа на. Вы кон ваў вя ду
чыя парт ыі, кі раў ніц тва да ло шы коў ную ква тэ ру. Цяж ка 
з’язджаць з кра іны, якую па лю біў. Мо ва да ступ ная, лад 
жыц ця, ку ль ту ра шмат у чым бліз кая бе ла рус кай. Але ў пэў
ны мо мант пад умаў: а ча му не? Та кі ша нец бы вае то ль кі 
ад ной чы ў жыц ці! Ка лі тра піў у Ман рэ аль, у тру пу «Grand 
Ballets Canadiens», пер шы ты дзень ча ма да ны не рас па коў
ваў. Жыў у гас ці ні цы і ду маў: «Гэ та мой апош ні дзень тут, 
за ўтра з’язджаю!» Там ку ль ту ра, архі тэк ту ра — на огул усё 
іншае! У цэн тры ста лі цы га во раць паанглій ску і пафран
цуз ску. А мост пе ра ехаў — то ль кі пафран цуз ску. На ват пі цу 
паанглій ску не за мо віш. У тру пе раз маў ля лі на англій скай. 
Ка лі преыхаў у Ка на ду, дык паанглій ску ве даў «hello!» і 
«goodbye». Але па шан ца ва ла: у сва ім ка лек ты ве па зна ёміў
ся з са ліс там Сяр ге ем. Ён — армя нін, яго ба ць кі ве да лі рус
кую. Дзя ку ючы мне ён удас ка на ліў сваю рус кую, а я дзя ку
ючы яму — англій скую.
Што вы тан ца ва лі ў Ман рэ алі, ці быў рэ пер ту ар ары гі
на ль ным?
— У той час кам па нія «Grand Ballets Canadiens» бы ла моц
най. Не вя лі кая, яна ме ла ка ля 40 вы ка наў цаў, але лі чы ла ся 
асноў най у ста лі цы і дру гой у кра іне. У рэ пер ту ары кла сі ка 
існа ва ла по бач з не акла сі кай і ма дэр нам. Мы тан ца ва лі ха
рэ агра фію Мат са Эка, Іржы Кі лі яна, На ча Ду ата. Ні ў ад
ной ба лет най кам па ніі не здо леў сто ль кі ўзяць як артыст 
для свай го раз віц ця!
Ці ад чу ва еце ўдзяч насць на ша му ха рэ агра фіч на му ка
ле джу і яго пед аго гам? За шко лу, тэх ніч ную сва бо ду? 
Ва шы по спе хі — гэ та фі зіч ныя да дзе ныя, на ву чан не, 
улас ная на стой лі васць?
— Ду маю, усё раз ам. Ка лі ў бу ду ча га тан цо ра ня ма да дзе
ных, цяж ка шмат ча го да сяг нуць. Пра цай маг чы ма, але 
скла да на. А шко ла — рэч аб авяз ко вая. Ця пер існуе мер ка
ван не, што тан цу мож на і не ву чыц ца. Ба чыў тых, хто за й
маў ся тры га ды, кштал ту па ско ра на га на ву чан ня...
На пэў на, у су час ным тан цы мож на. Пры ўмо ве да дзе
ных — гнут кас ці, плас тыч нас ці. Але ж не ў кла сі цы!
— На жаль, сён ня маг чы ма пра ца ваць у кла січ най кам па ніі 
і не мець ад па вед най ад ука цыі. Ка лі артыст на бы вае ад ука
цыю, ён здо ль ны мно гае зра біць. А не пра фе сі янал не ве
дае, ку ды дзець ру кі...
Вы вы сту па еце ў Стак го ль ме з 2004га. Вы ка на лі вя
ду чыя парт ыі ў трох ба ле тах Чай коў ска га, у «Ра мэа 
і Джуль  еце», «Жы зэ лі», «Дон Кі хо це», «Рай мон дзе», 
«Кар са ры». За йздрос ная кар’ера! У за ход ніх тру пах 
існуе кан ку рэн цыя між сва імі і за про ша ны мі? Ёсць па
ды ход: спа чат ку свае, по тым — усе астат нія?
— У шве даў на цы яна ль ныя па чуц ці моц на вы яўле ны. Так, 
спа чат ку свае. Ра ней гэ та га не за ўва жаў, а ця пер ба чу. Не 
то ль кі ў ба ле це, а ўсю ды і ва ўсім. У па ўся дзён ным жыц
ці — так са ма.
Рас ка жы це пра ба лет ную тру пу Швед скай опе ры.

— У кам па ніі бо льш за 60 ча ла век. Трэ цяя час тка тру пы — 
улас на швед скія тан цоў шчы кі. Мо ва кан так таў англій ская. 
У рас па ра джэн ні тан цоў шчы каў пяць ба лет ных за лаў.
Ве даю, у 2005м у Стак го ль ме на пра ця гу се зо на пра ца
ваў На ча Ду ата, адзін з най бо льш са ма быт ных ха рэ огра
фаў су час нас ці. У кож ным ру ху яго ге ро яў ёсць дум ка, 
эмо цыя, сэнс. Ці да вя ло ся вам су пра цоў ні чаць з ім?
— Так, ён быў у Стак го ль ме. Ве ль мі спа да ба ла ся рэ пе ці
ра ваць з ім аса біс та і з яго асіс тэн та мі. Шы коў на, про ста 
фан тас ты ка! Гэ так му зы ка ль на, пры го жа па лі ні ях! Тан
цу еш та кі ба лет і атрым лі ва еш за да ва ль нен не. Спек такль 
скон чыў ся, і раз уме еш, што ра ней ні чо га пад обна га ты як 
артыст не ра біў. Та кое ад чу ван не ўзні кае рэ дка...
Стак го льм ская тру па вя до мая раз на стай нас цю ха рэа
гра фіч ных по чыр каў. Тут ішлі або ідуць па ста ноў кі 
На тал лі Ма ка ра вай, Ру до ль фа Ну ры ева, Уі ль яма Фар
сай та, Іржы Кі лі яна. На сцэ не Ка ра леў скай опе ры вам 
да вя ло ся вы сту паць у «Пер Гюн це» Джо на Най ма ера. 
Гэ ты спек такль — ад на з яго са мых моц ных ра бот.
— Я за спеў час, ка лі «Пер Гюнт» яшчэ ішоў на сцэ не. До
сыць хут ка ўліў ся ў яго. Пра ўда, тан ца ваў не га лоў ную пар
тыю, а дру гую па знач нас ці. Ге рой меў ці ка выя плас тыч
ныя ма на ло гі. Гэ та быў глы бо кі фі ла соф скі спек такль, на 
яго з за да ва ль нен нем ха дзі ла пуб лі ка.
Вы ўдзе ль ні ча лі і ў шэ ра гу ра бот Мат са Эка, у тым лі ку 
ў па ста ноў цы «Apartment». Твор, вя до мы ў Еўро пе, ува
соб ле ны ў Стак го ль ме, Па ры жы і Мюн хе не...
— Так. У апош нія се зо ны мы пад рых та ва лі яго ба ле ты 
«Эра ты ко», а так са ма «Джу ль ета і Ра мэа». Сё ле та з’явіц ца 
но вае «Ле бя дзі нае воз ера» ў яго вер сіі. Гэ та пе ра нос з тру
пы «Ку ль бергба лет». На пэў на, са мы кла січ ны спек такль 
са спад чы ны ба лет май стра. У ім за ня та 20 артыс таў. Там 
іншая (у па ра ўнан ні з Пе ці па і Іва на вым) ідэя і ха рэ агра
фія. Ёсць па чкі, у ле бе дзяў лы сыя і яйка па доб ныя га ло вы. 
Ма ма пры нца рас пра на ецца на сцэ не...
Уво гу ле Мат са Эка ба яцца кры ты ка ваць. Ку ль та вы ба
лет май стар. Та му — то ль кі апла дыс мен ты!
— Ён ма дэр на вы ха рэ ограф, але асно ва яго па ста но вак 
кла січ ная. Да рэ чы, Эка ве ль мі лю біць пра ца ваць з тан цоў
шчы ка мі, якія ма юць кла січ ную ад ука цыю.
Ка лі артыст доў гі час існуе ў пра фе сіі, ёсць тое, што вы
клі кае яго за хап лен не, і ёсць тое, што вы клі кае ўнут ра
нае пя рэ чан не. Што вы клі кае ня зго ду ў вас?
— Шка да, ка лі мно гія тэ атры пе ра тва ра юцца ў фаб ры ку па 
вы твор час ці спек так ляў. Не ўсе но выя па ста ноў кі вы клі ка
юць маё за хап лен не. У сё лет нім се зо не з’явіц ца ба лет ня
мец ка га ха рэ огра фа Са шы Ва льц. Яна па ста віць «Körper», 
гэ та пе ра нос прад укцыі, якая ўжо існуе. На сцэ не бу дуць 
тан ца ваць аго ле ныя лю дзі. Але ці па трэб ныя та кія спек
так лі ў Ка ра леў скай опе ры — не ве даю. Імкнен не ша ка ваць 
гле да ча га ліз ной уз ні кае та ды, ка лі знач на га змес ту ня ма. 
Ча сам па ста ноў шчы кі ду ма юць: ка лі я здо ль ны ша ка ваць — 
гэ та кру та! А як на мой по гляд, гэ та про ста дзя цін ства. 
Швед ская пуб лі ка з за да ва ль нен нем ха дзі ла на «Ле бя дзі
нае воз ера», «Ба ядэр ку», ха це ла ўба чыць сап раў дны ба
лет — па чкі, пу анты, ад чуць вы со кі ра ман тыч ны на строй. 
Але ча му сь ці тэ атр прад аў па ста ноў кі — раз ам з дэ ка ра цы
ямі і кас цю ма мі. Ці трэ ба бы ло? Та кая тру па, як у Стак го ль
ме, па він на прэ зен та ваць вы со кі клас і стан дарт.

Гу та ры ла Тац ця на Му шын ская.
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Стак го льм — адзін з га ра доў 
све ту, надзвы чай на сы ча ны 
му зе ямі. Іх бо льш за 100, а лік 
на вед ні каўту рыс таў ідзе на 
мі ль ёны.

Шу каю Му зей танца на ву лі цы Дрот
нін га тан і ду маю: ча му ў Стак го ль ме 
та кая ўста но ва ёсць, а ў Мін ску яе 
ня ма? Дзіў на, ка лі ў нас та кі ба га ты і 
раз на стай ны на род ны та нец, сап раў
дныя фа льк лор ныя скар бы. Ка лі га
на рым ся ўлас ным ба ле там, а ён мае 
ве ка выя тра ды цыі. Да сяг нен ні бе ла
ру саў у сфе ры тан ца ад люс тра ва ны ў 
не вя лі кіх па кой чы ках Му зея гіс то рыі 
му зыч най і тэ атра ль най ку ль ту ры. Ра
ней ён існа ваў асоб на, ця пер зра біў ся 
фі лі ялам На цы яна ль на га гіс та рыч на
га му зея.
Па чат кам стак го льм ска га Му зея тан
ца зра бі ла ся вы ста ва, ад кры тая ў Па
ры жы ў 1953 го дзе швед скім арыс
так ра там і сла ву тым ка лек цы яне рам 
Ро ль фам дэ Ма рэ. Ад нак важ ныя і 
тра ды цыі. За сна ва ль ні ка мі кла січ на
га тан ца звык ла лі чым фран цу заў і 
іта ль янцаў, але швед скі ба лет — ад на 
з са мых моц ных плы няў у све це. Ка
лі бу ды нак Ка ра леў скай опе ры па ча
лі ўзво дзіць у 1775м, а на пры кан цы 
ХVIII ста год дзя там тан ца ва лі Аўгуст 
Бур нан віль і Шарль Дзід ло — гэ та 
што сь ці зна чыць. Ну а імё ны ба лет
май страў Бір гіт Ку ль берг і Мат са 
Эка вя до мыя кож на му. Так што шве
ды да лі моц ны штур шок раз віц цю 
contemporary dance у све це.
Пер шае ўра жан не ад му зея — най ноў
шыя пад ыхо ды і ды зайн, вы ка рыс тан
не мед ыйных срод каў. Адзін з за лаў 
пра стор ны. Ві даць, тут пра хо дзяць 
пра гля ды, ла дзяц ца сус трэ чы. На экра
не — ба лет. Ка ра го ды, дзяў ча ты з ко са
мі, ста ры з ба ра дой. Зна чыць, «Вяс на 
свяш чэн ная», Ігар Стра він скі — кам
па зі тар з бе ла рус кі мі ка ра ня мі. Тва ры 
Ва ле рыя Гер гі ева і са ліс таў Ма ры інкі. 
Стра він скі, яго «Вяс на», по тым «Жар
птуш ка», су пра ва джаюць увесь час, па
куль агля даю экс па зі цыю.

Кож ны экс па нат му зея свед чыць: усё 
тут саб ра на з лю боў ю ды за хап лен
нем. Ці ка выя і зна ёмыя вы явы артыс
таў. Ску льп ту ра Фа ні Эльс лер, што 
тан цуе ка чу чу. Ску льп тур ны парт рэт 
Га лі ны Ула на вай. Фо та здым кі з «Кар
мэн» у ха рэ агра фіі Мат са Эка.
Уз ру ша на раз гля даю экза тыч ныя кас
цю мы тан цо раў з Індыі і Тай лан да, не 
эскі зы або фа таг ра фіі, а на ту ра ль ную 
сцэ ніч ную воп рат ку. По бач віт ры на з 
ры ту аль ны мі мас ка мі вос тра ва Ба лі. 
З тан ца ва ль ным фа льк ло рам на ро даў 
све ту мож на зна ёміц ца са мым не ча ка
ным чы нам. Уя ві це. Не вя лі кая драў
ля ная скрын ка. За шклом фі гу ры тан
цо раў. У ад ной скры нач цы кі тай скіх, 
у іншай інда не зій скіх. На вед нік на
цяг вае на вуш ні кі, на ціс кае кноп ку, на 
якой па зна ча на кра іна. Гу чыць аўтэн
тыч ная му зы ка, па чы на ецца та нец. 
Па ва га да тан ца ва ль ных ку ль тур роз
ных на ро даў све ту дзі вос на спа лу ча
ецца з па ва гай да ўлас най плас тыч най 
ку ль ту ры і яе зда быт каў. Шмат ува гі 
еўра пей скай ха рэ агра фіі па чат ку ХХ 
ста год дзя, най ноў шым экс пе ры мен
там. Та нец прад стаў ле ны ў са мых 
роз ных аспек тах — кас цю мы, мас кі, 
афі шы, эскі зы дэ ка ра цый, фо та, да
ку мен ты. Час ткай му зея з’яўля ецца 
Да след чы цэнтр Ро ль фа дэ Ма рэ, у які 
ўва хо дзяць біб лі ятэ ка і схо віш ча.
Над оўга спы ні ла ся ў ад дзе ле, дзе са
б ра на аўды яві зу аль ная і дру ка ва ная 
прад укцыя. «Матс Эк» — не вы дан не, 
а фа лі янт, пры све ча ны ку ль та ва му ха
рэ огра фу. Аль бом ны фар мат, шы коў
ны ды зайн, 400 ста ро нак. Пад обныя 
вы дан ні ха це ла ся раз гля даць доў га. 
Па маг чы мас ці на быць. Усё! У рэ шце 
рэшт, ужо раз віт ва ючы ся з Му зе ем 
тан ца, пра мо ві ла яго су пра цоў ні кам: 
«It’s very fine! I want to live here!» У ад
каз жыц ця ра дас на рас смя ялі ся: маў
ляў, не яны ад ны лю бяць та нец.
Але не ча ка ныя ра дас ці бы лі звя за ныя 
на ват не з экза тыч ны мі мас ка мі ці ўбо
ра мі. Агле дзе ла шмат за лаў. Ба чу — він
та вая лес ві ца вя дзе, пад обна, на ніж ні 

па верх. На ўсю сця ну — фо та Дзя гі ле
ва з артыс та мі тру пы «Рус кія се зо ны». 
На па ра хо дзе, пад час гас тро лей. Ну 
як аб мі нуць?! А рап там...
Да лей шыя ўра жан ні ака за лі ся ці не са
мы мі моц ны мі з уся го ўба ча на га і па
чу та га ў швед скай ста лі цы. Хоць Стак 
гольм — го рад ка ра леў скі! Там ёсць 
што гля дзець не дня мі, а тыд ня мі. 
Вы свет лі ла ся: на цо ка ль ным па вер се 
вы ста ва «Спя чая кра су ня — ма ры і кас
цю мы». Ха дзі ла па за ле, за ча ра ва ная і 
ўзру ша ная. Якія імё ны! Аляк сандр Га
ла він, Мі ха іл Ла ры ёнаў, На тал ля Ган
ча ро ва. Кла сі ка жан ру, мас та кі«не бо
жи те ли».
Звяр ну ла ўва гу на два тэ атра ль ныя 
кас цю мы да ба ле та «Ода» на му зы
ку Мі ка лая На бо ка ва, кам па зі та ра з 
сус вет ным імем і бе ла рус кім па хо
джан нем (на ра дзіў ся ў Люб чы на Гро
дзен шчы не). Ба летара то рыю «Ода» 
На бо каў на пі саў па вод ле Ла ма но са ва. 
Ха рэ ограф па ста ноў кі — Ле анід Мя
сін, яшчэ адзін кла сік сус вет на га ба ле
та. Га лоў ную парт ыю вы кон ваў Серж 
Лі фар. Ці ве да юць пра існа ван не кас
цю маў аўтар ства Па ўла Чэліш ча ва, за
сна ва ль ні ка міс тыч на га сюр рэ аліз му, 
да след чы кі айчын най му зы кі і твор
час ці Мі ка лая На бо ка ва? Ду маю, не.
Пе ра важ ная бо ль шасць экс па на таў 
вы ста вы — кас цю мы Льва Бак ста. 
Май стра, знач насць і маш таб яко га 
бе ла ру сы цал кам не ўсве дам ля юць. 
Яго ная твор часць моц на па ўплы ва
ла на ўсё сцэ наг ра фіч нае мас тац тва і 
мас тац тва кас цю ма ХХ ста год дзя.
У стак го льм скай вы ста ве Бакст прад
стаў ле ны стро ямі да ба ле таў «Кле
апат ра» (1909), «Ша хе ра за да» (1910), 
«На рцыс» (1911), «Та мар» (1912). 
Ці ка ва да бяс кон цас ці! Бо су дак ра
нан не з кла сі кай, з гіс то ры яй і ле ген
дар ны мі спек так ля мі. Бо эстэ тыч ную 
аса ло ду дае без да кор ны густ, ба гац це 
аздо бы, тка ні ны, якія на ўрад ці хто
не будзь ця пер вы пус кае. Кан струк
цыя кас цю маў ад роз ныя ад су час ных, 
а гэ та свед чыць пра роз ны ўзро вень 

Леў Бакст  
у цэн тры Стак го ль ма

1.
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1. Фі гу ры ля ўва хо да ў Му зей тан ца. 
Леў Бакст. Кас цю мы да ба ле та «Спя чая 
кра су ня». 
2. 4. Кас цюм ка ра ле вы. 1921. 
3. Кас цюм пры двор на га. 1921. 

тэх ніч най уз бро енас ці са ліс таў ба ле
та. На рэш це ці ка ва і та му, што ба ле ты 
«Ша хе ра за да» і «Та мар» ідуць на бе ла
рус кай сцэ не.
Цэн тра ль ную час тку экс па зі цыі за йма
юць шы коў ныя, ка ра леў ска га кштал ту 
кас цю мы Бак ста да «Спя чай кра су ні». 

Гэ та сцэ  ніч ная 
воп рат ка — у ку
бе, за шклом, у 
цэн тры. На пад
ло зе слаі ярка
чыр во ных пя
лёст каў ружы. 
На кавал  ках па
лат  на на зва ба ле
та, кам па зітар, 
ха  рэ ограф, мас 
так, да та прэм’е
ры. Астат нія 
экс па на ты так
са ма ў шкля ных 
ку бах, але іх 
за дняя сцен ка 
л ю с  т э р  к а  в а я , 

каб па ба чыць, як убран не вы гля дае з 
іншых ба коў.
Моц ны ві зу аль ны і ку ль тур ны шок 
пад час агля ду змя ніў ся га ра чым жа
дан нем за на та ваць пры га жосць і 
падзя ліц ца з чы та ча мі ча со пі са. Па
ча ла зды маць. Але і не рву юся, бо ве
ра год на, што пад ыдзе су пра цоў нік 
му зея і ска жа на швед скай: «Зды маць 
за ба ро не на!» або «Апла ці це да звол!» 
Вы ра шы ла апя рэ дзіць і па тлу ма чы ла 
паанглій ску, што я з да лё ка га Мін ска, 
усё свя до мае жыц цё пі шу пра ба лет, а 
Леў Бакст — мой су айчын нік, ро дам 
з бе ла рус ка га Грод на. Мя не ўваж лі ва 
вы слу ха лі. Праз 10 хві лін му зей шчык 
вяр нуў ся... з пад арун ка мі. Пер шы аль
бом ад люс троў ваў гэ тую вы ста ву, дру
гое вы дан не пры све ча на Му зею ўво гу
ле. Вось і за пя рэч це, што ха рэ агра фія 
і спа дар Бакст не аб’ядноў ва юць роз
ныя на ро ды!..

Чым ад мет ная па праў дзе ўні ка ль ная 
ка лек цыя кас цю маў? Гэ та апош няя 
буй ная тэ атра ль ная пра ца Льва Бак
ста, па зна ча ная 1921 го дам (праз тры 
га ды май стар па мі рае ў Па ры жы). 
Яшчэ ў 1917м шля хі Дзя гі ле ва і Бак
ста раз ышлі ся. Але мі нуў час, у 1921м 
імпрэ са рыа за пра сіў мас та ка пра ца
ваць над па ста ноў кай ба ле та Чай коў
ска га. Бакст па га дзіў ся, і ў тым сваю 
ро лю ад ыгра лі ўра жан ні, атры ма ныя 
ім на прэм’еры ў Пе цяр бур зе, у 1890м.
Мас тац тваз наў цы лі чаць «Спя чую 
кра  су ню» леп шым тэ атра ль ным пра
ектам Льва Бак ста. Але тры умфа ль  ны 
по спех, з якім ба лет пра йшоў у Лон
да не, меў ад ва рот ны бок. Квіт кі кам
пен са ва лі не вя лі кую час тку вы дат каў. 
Фі нан са вы пра вал быў бы не паз беж
ным, ка лі б сі ту ацыю не вы ра та ва ла 
Ка ко Ша нэль.
Стак го льм скай вы ста вай, што пра
цуе на пра ця гу 2014—2015 га доў, Шве
цыя адзна чы ла 100год дзе «Рус кіх се
зо наў» (Ballets Russes), агром ніс тай 
з’явы ў ку ль тур ным жыц ці Еўро пы. 
Ана ла гіч ныя вы ста вы ад бы лі ся ў Па
ры жы (2008), Лон да не (2010—2011), 
Ва шынг  то не (2013). І кож ны раз у ка
лек цы ях бы лі ра бо ты Бак ста.
Раз віт ва ла ся з му зе ем і ду ма ла: ці ёсць 
у нас грун тоў ныя да сле да ван ні, пры
све ча ныя твор час ці Бак ста, якім за
хап ля ецца ўвесь свет? Ма наг ра фій 
ня ма, апош няя вы да дзе на ў Мас кве 
ў 1975м. Ці ве да юць пра існа ван не 
ў Стак го ль ме агром ніс тай ка лек цыі 
кас цю маў Бак ста айчын ныя мас тац
тваз наў цы, кі раў ніц тва бе ла рус кіх му
зе яў і тэ атраў? Мо і не ве да юць.
Ка лі ў 2013м у кар па ра тыў най ка
лек цыі «Бел газ прам бан ка» з’явіў ся 
«Эскіз кас цю ма Жарптуш кі», на бы ты 
на аўкцы ёне Christie’s, пра гэ та на пі
са лі ўсе бе ла рус кія СМІ. Ён — пер шая 
пра ца мас та ка, што вяр ну ла ся на ра
дзі му. Ле тась банк на быў у пры ват на
га збі ра ль ні ка аль бом «Тво ры Ле она 
Бак ста для ба ле та “Спя чая кра су ня”» 
(1922). На ступ ным на ту ра ль ным кро
кам бы ла б арга ні за цыя вы ста вы кас
цю маў да гэ та га ба ле та. І не то ль кі да 
яго. Вы ста вы, якая б пра йшла ў Мін
ску (у На цы яна ль ным мас тац кім му зеі 
або На цы яна ль ным тэ атры опе ры і 
ба ле та), а так са ма ў Грод на і я, упэў не
на, вы клі ка ла б сап раў дны фу рор.

2.

3.

4.
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«Атры ма ла ся ў мя не не дра ма, а ка ме
дыя, мес ца мі про ста фарс», — пі саў 
Антон Па ўла віч Чэ хаў да жон кі. Пер
шы рэ жы сёр «Віш нё ва га са ду», Кан
стан цін Сяр ге евіч Ста ніс лаў скі, ста віў 

п’есу як тра ге дыю. Лі тоў скі рэ жы сёр Аль гір дас Ла тэ нас 
ува со біў тра гі фарс.
У 1996 го дзе Ла тэ нас па ста віў «Іва на ва», у 2005м — «Дзядзь
ку Ва ню», спектаклі ўга на ра ва ныя на «Бе лай ве жы» ў 1997 
і 2005 ад па вед на.
«Віш нё вы сад» Ма ла дзёж на га тэ атра Літ вы прад ста віў бліс
ку чую тру пу і спе ла га, за гар та ва на га май страрэ жы сё ра. 
Це шы ла не то ль кі ўда лае жан ра вае вы ра шэн не кла січ на га 
ма тэ ры ялу, але і ашчад нае стаў лен не да тэк сту, за ха ва на га 
пра ктыч на без ку пюр. Твор, на пі са ны ў 1903 го дзе, на зло
ме эпох, пра ніз лі ва су час на за гу чаў у на шы дні па чат ку XXI 
ста год дзя, так са ма на зло ме эпох. Ге роі шу ка юць вы ра та
ван ня ў сва ім са дзе — у све це дзя цін ства, дзе яны па чу ва лі
ся лю бы мі ды аб аро не ны мі, але ж інфан ты лізм, ад мет ная 
ры са на шых су час ні каў, ад на з най су р’ёз ней шых пра блем, 
якую аб мяр коў ва юць не то ль кі псі хо ла гі і са цы ёла гі.
Га лоў ны ге рой п’е сы Чэ ха ва, вя до ма, сад, што аку му люе 
ў са бе ўсе тэ мы. Яго лёс скла дае фа бу лу тво ра: сад мо жа 
быць прад адзе ны, сад му сіць быць прад адзе ны і сад прада
дзе ны. Тэ мы, за яўле ныя ў п’е се, па шы ра юцца і па глыб ля
юцца ў спек так лі: гла ба ль ная пе ра бу до ва све ту, раз бу рэн не 
звык ла га ла ду і не абход насць ву чыц ца «жыць спа чат ку»; 
бес пры ту ль насць ге ро яў «без ка ра нёў», ад арва ных ад род
най гле бы; знік нен не з жыц ця «жы ват вор ных свя тынь» — 
ве ры, гіс та рыч най па мя ці і ку ль ту ры ў са мым шы ро кім 
сэн се. Га еў і Ра неў ская свай му са ду здра джва юць, Аня і Пе
ця — вы ра ка юцца, Ла па хін — вы ся кае...
Спек такль па чы на ецца з пра ло га — пра роц ка га эра тыч
на га сна Ла па хі на (Сі мо нас Стар пір шціс). Ён сніць Ра неў
скую (Вік то рыя Ку адзі тэ) — прад мет сва ёй па жад лі вас ці, 
сніць, як яго гур том рас пра на юць пер са на жы, а Ра неў ская 
пры но сіць пук доў гіх бам бу ка вых кі ёў і кож ны пра ці нае 

Ла па хі на гэ тай «дзі дай». Та кім ён і па ўстае, перш як аб у
дзіц ца, — шмат кроць пра ця ты, як Свя ты Се бас ць ян.
Ла па хін пра чы на ецца, за сло на зні кае, свет мя ня ецца, 
а са ду ўсё ня ма. Ён угад ва ецца ў глы бі ні сцэ ны за іншай 
пра зрыс тай за сло най, як сму га з пры ві да мі, як пра сто ра
вача са вая без дань. До ма так са ма ня ма. Сцэ ног раф Гед рэ 
Бра зі тэ ства рае для пер са на жаў Чэ ха ва ася род дзе скла
да нае і шмат пла на вае. Бес пры ту ль нас цю цяг не ад па ко
яў пан скай ха ты і ку чак цэг лы ля парт аль ных сце нак. З іх 
Ла па хін — для на гляд нас ці — аста люе ле ціш чы, па куль бу
дзе тлу ма чыць пра ект вы ра та ван ня ма ёнтка, з гэ тай цэг
лы Фірс зым пра ві зуе сто лік для ра ніш няй ка вы, а пад фі
нал на яе, як на зэд ліч кі, пры ся дуць на да рож ку. Спра ва ў 
глы бі ні сцэ ны пы ліц ца са мот ны кан тра бас, а зле ва — звал 
крэс лаў і ка са бо кая ша фа (тая са мая, «глы бо ка па ва жа
ная»). Тут спіць Ла па хін. Пад азро на звеш ва юцца зпад по
кры ва го лыя кан ца ві ны, на пад ло зе — раз гор ну тая кні га, а 
за яго най спі най кру ціц ца і пра чы на ецца... Ду ня ша (Іёне 
Да мбраў скай тэ). Па ча так дзея ння сап раў ды ка міч ны: пра
спа лі! Ла па хін ускок вае зу сім го лы, але ў шкар пэт ках. За
ту ля ючы кні гай пры чын нае мес ца, шу кае май ткі і зна хо
дзіць — вы со ка, на ма сіў най бэ ль цы.
Пад ра бяз нас ці з пер шых хві лін вы зна ча юць но выя да чы
нен ні па між вя до мы мі пер са на жа мі. Ча го вар ты га льш
тукма тыль, які Ла па хін вы цяг вае... з ле вай шкар пэт кі! Не
пра чы та ная кні га так са ма пе ры ядыч на трап ляе Ла па хі ну ў 
ру кі; у апош няй сцэ не ён уда ла вы ка рыс тае яе як пад нос, а 
по тым, ка лі ўсе пры ся дуць на да рож ку, кніж ка спат рэ біц ца 
як пад ушка на цвёр дым зэд лі ку з цэг лы.
З’яў лен не Ра неў скай — вы йсце ка ра леў скай асо бы. Яна — 
са «срэб на га ста год дзя», апра ну тая вы тан ча насты лё ва ў 
пра стор нае кі ма но; ве лі зар ны чор ны ка пя люш з гус тым 
вэ лю мам за ту ляе пыш ную пры чос ку з ру дых ва ла соў. На 
аб мер ка ван ні Ла тэ нас на зваў яе «со ней кам», цэн трам ма
ле нь ка га сус ве ту. Яна све ціць, ва біць, цяг не, яе клі чуць Ка
хан нем, але яно не грэе ні ко га з бліз кіх. Ра неў ская ахвот на 
лаш чыць бра та, да чок і на ват слуг, але гэ та не за мі нае ёй 

ТЭМА: ХХ Між на род ны тэ атра ль ны фес ты валь у Брэс це

Перліны «Белай вежы»
Ве ра Шэ лест

Двац цаць адзін спек такль з два нац ца ці кра ін све ту пры няў сё ле та двац ца ты між на род ны тэ атра ль ны  
фес ты валь «Бе лая ве жа» . Ся род  дра ма тыч ных,  ля леч ных і пля ца вых па ста но вак вы лу чы лі ся дзве  най-
адмет ных: «Віш нё вы сад» Анто на Чэ ха ва ў Дзяр жаў ным ма ла дзёж ным тэ атры з Літ вы і «Фро» па вод ле 
Андрэя Пла то на ва ў Рыж скім рус кім тэ атры імя Мі ха іла Чэ ха ва.

Стру на цяр пен ня лё су
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па кі нуць усіх без срод каў да існа ван ня і з’е хаць з ба бу лі ны
мі гра шы ма, якіх у Па ры жы вы ста чыць хі ба пе ра зі ма ваць...
Шма таб ліч ная ге ра іня Вік то рыі Ку адзі тэ — ка бе та без уз
рос ту. Ча сам, асаб лі ва з Фір сам, яна ўдае з ся бе дзі ця — ся
дае на ку кіш кі, мес ціц ца на дзі ця чым крэ сел ку, ла по ча. Але 
брат мае ра цыю, Ра неў ская — за ган ная. Рэ жы сёр і актры
са ад важ на вы лу ча юць яе гра хоў ныя су вя зі з Шар ло тай і 
з Яшам; яна, не ха ва ючы ся, ба віц ца з ка ка інам, у хві лі ны 
рос па чы ста рэе лі та ра ль на на ва чах. Па зба віў шы ся ўся го, 
Лю боў Андрэ еўна, як бла зан па сля прад стаў лен ня, зды мае 
апра на хі і ру ды па рык, за ста ецца ў тры ко, з пры чос каю 
пад сет кай, за ла зіць бо сы мі на га мі на крэс ла і зма га ецца з 
нер во вай дры гот кай. Але Вік то рыя Ку адзі тэ надзя ляе сваю 
ге ра іню ад мет най жыц цё вай устой лі вас цю. Па сля моц ных 
стра таў — смер цяў ба ць коў, му жа, сы на — Ра неў ская чап ля
ецца за жыц цё, ня хай у ім і за ста лі ся ад но за ган ныя су вя зі.

Кож ны пер са наж на бы вае пэў ную бла зен скую ры су, і ўсе 
яны «не да рэ кі» (слоў ца Фір са). Чэ хаў пі саў ка ме дыю пра 
«не да рэ каў», што на ле дун цах пра елі не то ль кі ма ёнтак, 
але і кра іну. Пад час ган длю і вы ра шэн ня лё су віш нё ва га са
ду Ра неў ская з Га евым ба лю юць. Ме ерхо льд ка лі сь ці трап
на пры кме ціў: «Гэ та ве ся лосць, з якой чу ваць смя рот ныя 
гу кі». Ства ра ль ні кі спек так ля да лі кат на ўзна ві лі згуб ную 
атмас фе ру: за пра зрыс тай за сло най у глы бі ні сцэ ны блу ка
юць це ні жы вых і мёр твых (Ра неў ская ся род іх ба чыць па
мер лую ма му). У дру гой дзеі атмас фе ра ўшчы ль ня ецца, усе 
ўзбу джа ныя і ста ран на на ма га юцца ўда ваць ве ся лосць, ад 
ча го ро біц ца мо та шна. Вы ключ на вы ра ша на пі ра ва пе ра
мо га Ла па хі на. «Му зы ка, грай!» — кры чыць но вы гас па дар 
ма ёнтка, а ў ад каз — ці шы ня, му зы кан таў ня ма. Ён пры йшоў 
ге ро ем, пе ра мож цам дра пеж на га куп ца Дзе ры га на ва, ды 
ад яго ўця ка юць, як ад дзі ка га зве ра. Ла па хін лю цее, ры кае 
і ў істэ ры цы кі да ецца на пры сут ных; яго рас кры жа ва лі на 
дош цы ды вы нес лі ў свет це няў, дзе мі ну лае і бу ду чае сы хо
дзяц ца ў імгліс тай пра сто ры.
Га еў і Фірс — па ра тра ды цый ная, у рус кай лі та ра тур най 
тра ды цыі яна ад сы лае да Са ве лі ча і Пят ру шы Гры нё ва. Але 
Фірс не па рваў з на род ным ко ра нем і з ча сам уз муж неў, як 
ста ры дуб, а не да рос так Лё ня Га еў так і за стаў ся не да рэ
кам. Цыр ка вой рэ пры зай зра бі ла ся вя до мая сцэ на з «глы
бо ка па ва жа най ша фай»: пад час вя до ма га ма на ло гу Га еў 
не асця рож на аб апёр ся на яе, цяж кая ша фа за ва лі ла ся і ля

даш ча му пра моў цу да вя ло ся яе пад пер ці, ледзь не склаў шы 
га ла ву пад ця жа рам ку ль тур най спад чы ны. Вы ра та ва ль нік 
Фірс ад ной ру кой вяр нуў мэб лю на мес ца... Яшчэ вы раз ная 
пад ра бяз насць: экс тра ва ган тныя ма янткоў цы ішлі са стан
цыі на ха ду нах. Ла па хін з Га евым сас ту пі лі Ра неў скай, скла
лі ха ду ны бу дан чы кам і ў яго ўбіў ся Га еў. Так ад ной мі зан
сцэ най аб ясцэ ні лі ся ўсе пра жэк ты па вы ра та ван ні ма ёнтка 
і мес ца ў бан ку з пла тай у шэсць ты сяч га да вых...
Акра мя цу доў най шчым лі вай му зы кі Аль гір да са Мар ці
най ці са, па ста ноў ка на поў не на са мым раз на стай ным гу
чан нем. Аня з Ва рай, гу ля ючы, гу дуць як пчол кі, з Пе цем 
вы кон ва юць ва ка ль ныя пра кты ка ван ні. З’яўля ецца ў спек
так лі і аб яца ны Чэ ха вым габ рэй скі аркес трык — ча ты ры 
скрып кі, флей та і кан тра бас, але дзіў ны ча ла век у чыр во
ным фра ку хо дзіць і не му зыч на вы ды хае ў ту бу, скрып кі 
ўпры го жы лі шыю без на зоў на га му зы кі, флей ту за ха пі ла 
Аня, кан тра бас аку рат не нь ка маў чыць, за тое Епі хо даў ры
пае бо та мі, шчы кае гі та ру і спя вае. Усё па вод ле Анто на 
Паў ла ві ча: і пу гач за кры чыць «да ня шчас ця», і ба лея зва
ліц ца дзе сь ці да лё ка ў шах це, і гук па рва най стру ны да чу
ецца амаль аглу ша ль на. Бо гэ та стру на цяр пен ня Лё су. 
«Віш нё вы сад» му зыч ны па вод ле сва ёй архі тэк то ні кі. Усе 
дзеі па чы на юцца сномувер цю рай. Эпі зо ды пры езду і ад’
езду, як рон да, змы ка юцца рыф ма ва ны мі мі зан сцэ на мі, 
пра хо дзіць Фірс, на гру жа ны ча тыр ма ва ліз ка мі, і кож ная 
рэч атрым лі вае сваё ла гіч нае за вяр шэн не. Дэ та ля мі ства
ра ль ні кі спек так ля гу ля юць вір ту озна.
Па рыду эты су адно сяц ца рэ жы сё рам то па вод ле пад абен
ства, то па кан трас це. Га еў і Ла па хін, Епі хо даў і Сі мя ёнаў
Піш чык — так са ма анты по ды. Аня, якая ўспад ка ва ла ад 
ма ці лёг касць і да вер лі васць, цал кам про ці лег лая руп лі вай 
пра ца ві тай Ва ры (Гед рэ Гед рай ці тэ) — пры ёмнай да чцэ Ра
неў скай, да рэ чы. І, вя до ма, су пра цьс та яць Фірс з Яшам. 
Яша, цы ніч ны па хаб нік, не мае за ду шой ні чо га свя то га. 
Фірс, апош ні вар таў нік пан ска га до ма, гі не па ўлас най во
лі, як са му рай: стук нуў жаз лом, аб ва лі лі ся бэ ль кі і па ха ва лі 
яго, вер на га да апош ня га ўзды ху.
Ні з кім не ўтва рае ду эту Ла па хін. У вы кан ні Сі мо на са Стар
пір шці са ён, без умоў на, са мот ны і тра гіч ны, усім чу жы, 
быц цам за тры маў ся ў са цы яль ным за зо ры па між му жы ка мі 
і гас па да ра мі. Да во лі час та рэ жы сёр бу дуе мі зан сцэ ны та
кім чы нам, што Ерма лай трап ляе ў крыў дную па ру з Яшам: 
на прык лад, аб одва но сяць шам пан скае, аб одва да ста юць 
по ўхі... Сту дэнт Пе ця Тра фі маў, жаб рак, грэ буе гра шы ма 
Ла па хі на, ад маў ля ецца браць у па зы ку. За мож нік ха пае га
нар лі ва га сту дэн та, рас піх вае гро шы па яго ных кі шэ нях, 
па ка ла шы нах, со вае ў рот, а Пе ця лю та ад іх ад бі ва ецца...
Вы брац ца з жыц цё ва га скру ту з пры быт кам па тра пі лі ня
мно гія. За мест вя сел ля гас па да роў на пе ра дзе вя сел ле слу
гаў — Ду ня шы з Епі хо да вым. Кан тор шчык у п’е се Чэ ха ва 
ці не са мая за гад ка вая і змроч ная по стаць — раз бу ра ль нік. 
Да ча го б Ся мён ні да кра нуў ся, усё б’ец ца і труш чыц ца. 
У  спек так лі гэ тая асаб лі васць пад адзе на гу ма рыс тыч на, 
на ват гра тэс ка ва. Ва кол яго ні бы та скрыў ля ецца пра сто
ра, і ча ра да пры крых не да рэч нас цяў пе ра сле дуе кож на га, 
а ка лі зга даць, што «двац цаць два ня шчас ці» слу жыць у ма
ёнтку, які па йшоў зпад ма лат ка, дык яго ная по стаць ні бы
та вы ма гае іншай, бо льш зла вес най ва гі.
Глы бо кі по лі фа ніч ны спек такль ва біць да пра гля ду не раз 
і не два. У юбі лей най афі шы фес ты ва лю «Віш нё вы сад» — 
бяс спрэч ная твор чая пер лі на, а сяб роў ства бе рас цей цаў з 
Дзяр жаў ным ма ла дзёж ным тэ атрам і Аль гір да сам Ла тэ на
сам — пра ява шчас лі ва га мас тац ка га лё су.
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Імё ны Андрэя Пла то на ва і Рус ла на Ку
да шо ва ста лі по плеч у афі шы Рыж ска
га рус ка га тэ атра імя Міхаіла Чэ ха ва 
пры спек так лі «Фро». Так, Ку да шоў, 
вя до мы сва імі ля леч ны мі па ста ноў ка
мі, звяр та ецца да іх усё ра дзей. Час
цей — плас тыч ныя. І дра ма тыч ныя.
Апа вя дан не Андрэя Пла то на ва, якое 
за ха пі ла рэ жы сё ра да лі кат най лі рыч
нас цю, бы ло на пі са на ў 1927 го дзе, але 
на сцэ не ўзноў ле на атмас фе ра кан ца 
трыц ца тых га доў, ка лі ў Еўро пе па хла 
по ра хам, а Кра іна Са ве таў жы ла прад
чу ван нем бу ду чай вай ны. Праз увесь 
спек такль лей тма ты вам пра хо дзіць 
пес ня італьян скіх парт ызан «Бэ ла, 
чао!» у роз ных аран жы роў ках. Яна, 
пра ўда, з’яві ла ся ў са ра ка вых, але ве ль   
мі ўда ла ад люс троў вае ра ман тыч ны 
па фас яшчэ жы вой рэ ва лю цый най 
ра ман ты кі... Да аўтар ска га тэк сту, па
кі ну та га без ска ра чэн няў, памай стэр
ску да да дзе ны вер шы Во сі па Ман дэ ль
ш та ма ды Іо сі фа Брод ска га.
Пуб лі ка за ймае мес цы пад на пру жа
нае ды хан не і пе ра кліч ку па ра во заў: 
ге роі Пла то но ва жы вуць на не вя лі
кай чы гу нач най стан цыі (іхнія строі 
на гад ва юць чы гу нач ную фор му) і, 
як адзін, акры ле ныя па фа сам бу даў
ніц тва ка му ніз му, хо рам спя ва юць і 
друж на мар шу юць. Іх на іўны за пал 
пад куп ляе гле да чоў з пер шых хві лін 
спек так ля. Мас так Мі ка лай Сла ба дзя
нік ві да воч на на тхняў ся твор час цю 
Ма ле ві ча (гар ні ту ры ство ра ны не без 
уплы ву агіт пла ка та), а плас ты ка Іры
ны Ля хоў скай ад сы лае да агіт тэ атра 
«Сі няя блу за».
Шэ рае зрэб’е сцэ ніч на га адзен ня і яго 
стра ка тае афар млен не на гад ва юць ко
ліш ні клуб. Ку лі сы, якія падзя ля юць 
ка бін кіку пэ, ба га та ўпры го жа ны сур
вэ тач ка мі і кі лім ка мі. У па кой чы ку ма

ла дых на пер шым пла не ло жак з гор
кай пад ушак і по кры вам з ка рун ка вым 
падзо рам. На пад ло зе не йкі элек трыч
ны пры бор. За па лат ня най сцен кай 
па кой ба ць кі: над дву ма зэд ліч ка мі — 
вы мпел пе ра мож цы са цы яліс тыч на
га спа бор ніц тва. Спра ва на аван сцэ
не — ку пэ хут ка га цяг ні ка, у пер шай 
ку лі се — по шта, за ёй — шко ль ны клас. 
Жоў тая парта, чор ны квад рат дош кі 
пе ра гу ка ецца з чыр во ным квад ра там 
за што ра на га ва кен ца ку пэ.
Жанр спек так ля Рус лан Ку да шоў вы
зна чыў з па ра дый най эпіч нас цю: 
«Ха джэн не Еўфра сін ні Яўстаф’евай, 
ма ла дой жан чы ны, якую па кі нуў муж, 
з’ехаў шы бу да ваць ка му нізм аль бо 
штоне будзь яшчэ». У цэн тры дзея н
ня — Фро ся Яўстаф’ева, якая не жа дае 
«кроп ляй зліц ца з ма са мі», а хо ча за
стац ца плоц цю адзі най з му жам сва ім 
Фё да рам. Тэкст раз мер ка ва ны па між 
усі мі ге ро ямі, апа вя дан не яны вя дуць 
да лі кат на, як ка рун кі пля туць, пе ра
хап ля ючы ад но ў ад на го ска зы, пад
хоп лі ва ючы і пра цяг ва ючы дум ку.
«Ён з’е хаў да лё ка і над оўга, амаль без
зва рот на», — па чы нае апо вед ге ра іня 
Ка ця ры ны Фра ло вай. Яго пра цяг ва
юць увесь пе рон і Фё дар у ку пэ хут
ка га цяг ні ка. «Ве ча ро вае лет няе со н
ца асвят ля ла пры ро ду і жыт ло ясна і 
жур бот на, ні бы та скрозь пра зрыс тую 
пус тэ чу, дзе не бы ло па вет ра для ды
хан ня... За двац цаць га доў пра жы та га 
жыц ця яна не па мя та ла та кой спус
це лай, зі хат лі вай ня мой пра сто ры». 
Ад’езд му жа на бы вае ў свя до мас ці ге
ра іні маш таб ка тас тра фіч най падзеі: 
свет спус цеў, жыц цё стра ці ла сэнс.
Фро ся не пры ка яна сноў да ецца па 
стан цыі і сус тра ка ецца з бры га дай 
пра цаў ніц з чыр во ны мі шуф ля мі. Бой
кі бры га дзір клі ча яе «тран спар ту да
па ма гаць», і ка бе та, каб ад цяг нуц ца ад 
сум ных ду мак, з дзвю ма вы пад ко вы мі 
сяб роў ка мі бя рэц ца вы гра баць шла ка
вую яму. Ад на клі ча Фро сю, і рап там з 
чор най пя ке ль най зя пы па во ль на пад
ні ма ецца... ве ліч ная жан чы на ў пун
со вай су кен цы і пун со вым плаш чы, 
істо та аб са лют на сім ва ліч ная: Ева з 
сяр пом і мо ла там у ру ках. Так па бы то
вую дэ таль рэ жы сёр зра біў зна ка вай: 
Фро ся ў за рплат най ве да мас ці пі са ла 
тры лі та ры, пад обныя на «ева» з сяр
пом і мо ла там на кан цы. З гэ та га «рэ
цы ды ву не пі сь мен нас ці» на ра дзіў ся 
сім ва ліч ны гор кагра тэс ка вы воб раз 
Чыр во най Евы, да клад на вы зна ча
ючы мес ца, на якое змяс ці ла жан чы ну 

са вец кая дзяр жа ва.
Што сь ці ве ль мі істот нае зла ма ла ся 
ў све це. Фро ад чу вае гэ та ўсёй сва ёй 
ста ра мод най жа но чай пры ро дай. Мо
жа быць, на ват рас па ла ся га лоў ная 
по вязь ча соў! Ра ней пе рад Ства ра ль
ні кам, які за га даў пла дзіц ца і раз мна
жац ца, жан чы на ад каз ва ла тым, што 
да ва ла жыц цё но ва му ча ла ве ку. Але 
гэ тая га лоў ная жыц ця дай ная цэ лас
насць («і бу дзе це ад но це ла») ад ме
не на і трэ ба жыць, каб бу да ваць ка
му нізм «ці яшчэ штоне будзь»! Гэ та га 
Фро ся ўця міць не мо жа і му чыц ца не
вы моў на.
На тум бач цы пры лож ку — Фё да ра ва 
дзі ця чае фо та. «Па зней за дзя цін ства 
ён ні разу не зды маў ся, та му што не 
ці ка віў ся са бой і не ве рыў у зна чэн
не свай го тва ру», — рас па вя дае Фро. 
А для яе і для рэ жы сё ра «зна чэн не 
тва ру» ге роя пры нцы по ва важ нае. Ві
таль Якаў леў, артыст ду жа га спар то ва
га скла ду з круг лым го ле ным чэ ра пам, 
вы дат на ад па вя дае воб ра зу, які ства
рыў Пла то наў: «Хлоп чык з вя лі кай 
дзі ця чай га ла вой». Не на іўнасць, а 
ней кая пер ша род ная дзі ця чая чыс ці
ня ўлас ці вая гэ та му ча ла ве ку. Пра йшлі 
га ды, а Фё дар пі ль на гля дзіць то ль кі 
на пе рад, у бу ду чы ню, і на іўна ма рыць 
«пры да па мо зе ме ха ніз маў пе ра ўтва
рыць свет для вы го ды і аса ло ды ча ла
вец тва ці яшчэ для ча го...»
Без сум не ваў: Фро сін муж — та ле на
ві ты ча ла век, а да та лен ту да да ецца 
дар ад ушаў ляць не жы вое: «Ён ад чу вае 
ма шын ныя ме ха ніз мы з да клад нас цю 
ўлас на га це ла». Ка лі Фё дар тлу ма чыў 
жон цы скла да ную тэ му, ён «сам ча со
ва пе ра тва раў ся ў мік ра фа ра ду і блу
ка ючы ток», а Фро ся па на чах час та 
дрэн чы ла ся, што яна то ль кі жан чы на 
і не мо жа па чу вац ца мік ра фа ра дай, 
цяг ні ком, элек трыч нас цю. Муж з’е
хаў — і «жа лез ныя сар дэч ні кі за сох лі 
ў ейным сэр цы». Праз два тыд ні яна 
па сла ла му жу тэ ле гра му, што па мі рае. 
І ён вяр нуў ся.
Фро сю і Фё да ра цяг не ад но да ад на го 
па чуц цё глы бо ка ду хоў нае. І Пла то на
ву, і Ку да шо ву гэ та пры нцы по ва важ
на. Рэ жы сёр вы лу чае ўнут ра ны кан
флікт ге ро яў з са цы яль ным ла дам, які 
ска жае ду хоў ную пры ро ду ча ла ве ка, 
пе ра тва рае лю дзей у шруб кі дзяр жаў
най ма шы ны. Услед за аўта рам Рус лан 
Ку да шоў вы бу доў вае цэн тра ль ны кан
флікт спек так ля ў про ці пас таў лен ні 
ма шын на га і ча ла ве ча га це ла. Якой 
бы жы вой і раз умнай ні бы ла ма шы на, 

Чыр во ная Ева
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як бы ні да па ма га ла і ні за мя ня ла ча
ла ве ка ў вы твор чых пра цэ сах, са мая 
га лоў ная пра ца — ства рэн не ча ла ве
кам ча ла ве ка — за ста ецца прэ ра га ты
вай жы вых лю дзей. Па фас гэ тай жы
ват вор най ідэі су пра цьс та іць па фа су 
індус тры ялі за цыі.
Атмас фе ра зня мо гі жы во га це ла 
ўшчыль ня ецца рэ жы сё рам — як у пры
ро дзе пе рад на ва ль ні цай. Ка лі ж, на
рэш це, ге роі сус трэ нуц ца і кі нуц ца 
ў аб дым кі, гле да ча ча кае эстэ тыч ны 
шок. Фро ў бе лай ка шу лі, Фё дар у спод
нім... І тут зрэб ныя ку лі сы ўзля та юць, 
за днік пад ыма ецца і рас хі нае чор ную 
кас міч ную глы бі ню сцэ ны, дзе зі ха
ціць ве лі зар ная — як ко ла агля ду, як 
ко ла лё су, як ко ла све та бу до вы — элек
трас та тыч ная ма шы на. Та кая са мая, 
то ль кі ма ле нь кая, — ля лож ка. Ге роі 
кі да юцца да ме ха ніз маў і лю та кру
цяць дзяр жа ль ні, па куль не пра б’ец ца 
ма лан ка раз ра ду. Гры мо ты! Бліс ка ві
ца! Па ку лісах сця кае ва да, кра на ючы 
зва ноч кі па бе раж ках. Пры га жосць і 
за хап лен не апі саць не маг чы ма! Ства
рыць та кі да клад ны, да сціп ны воб раз 
ка хан ня пла то наў скіх ге ро яў — гэ та 
пад обна да ге ні яль на га аза рэн ня, як 
ад ма лан ка ва га ўда ру!
Але ха рас тво эпі зо ду на гэ тым не 
кан ча ецца. Ку да шоў да дае ла год на га 
гу ма ру, каб змен шыць па фас нае гу
чан не сцэ ны. На пер шым пла не ў яме 
ся дзяць пра цоў ныя ма сы і, апе тыт на 
гры зу чы яблы кі, ухва ль на і спа гад лі ва 
ка мен ту юць: «Яшчэ праз два дні Фро
ся ска за ла Фё да ру, што вось яны яшчэ 
па бу дуць так трош кі, а по тым трэ ба за 
спра ву і за жыц цё брац ца». Гля дзе ль
ня ад каз вае сме хам на сто ены гу мар 
сі ту ацыі. У Пла то на ва «...на во сь мы 
дзень Фё дар пра чнуў ся сум ным», а на 
сцэ не зня сі ле ны ге рой Ві та ля Якаў
ле ва лі та ра ль на па ўзе ад ма шы ны, а 
Фро ся з апош ніх сіл спра буе да кру
ціць яе са ма. Пад друж ны ро гат за лы 
Фё дар, пад ха піў шы ў аб ярэ мак адзе жу, 
уця кае ў ку пэ і ва ліц ца на ка нап ку — 
зноў з’язджае «да лё ка і над оўга», але 
Фро шчас лі вая, бо да чу вае дзі ця чы 
ло пат: «Мама... Тата...»
Для вы го ды і аса ло ды ча ла вец тва ці 
яшчэ для ча го Рус лан Ку да шоў пе ра
ка наў ча да вёў, што яму пад улад ныя і 
ля ль кі, і лю дзі...

Фота прадстаўлены прэс-службай  
фестывалю.
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Во сіп Цад кін. Па сла нец у сус вет
Ула дзі мір Шчас ны

культурны пласт

У 
Па ры жы мож на знай сці да
во лі шмат мес цаў, да тыч ных 
гіс то рыі і ку ль ту ры Бе ла ру сі. 
Ад но з іх — у за вул ку Да нцыг. 
На са мым па чат ку ХХ ста

год дзя фран цуз скі ску льп тар Альф рэд 
Бу шэ ства рыў тут пры ту лак для мас
та коў — зна ка мі ты «Ву лей». Ме на ві та 
з ім звя за на фар ма ван не сла ву тай Па
рыж скай шко лы. Зле ва ад ува ход най 
бра мы «Вул ля» пры ма ца ва на па мят
ная дош ка з ча тыр ма про звіш ча мі: 
Ша гал, Су цін, Цад кін, Ле жэ. Усе яны 
звя за ны з Бе ла рус сю, на ват уклю ча
ючы Фер на на Ле жэ, які быў жа на ты з 
Надзе яй Ха да се віч. Ка лі зра біць апы
тан не на ву лі цах Мін ска, то най перш 
зга да юць Ша га ла, Су ці на, мо Ле жэ, а 
вось Цад кі на — на ўрад. А ён лі чыц ца 
ад ным з са мых зна ка мі тых ску льп та
раў Фран цыі.
Да ня даў ня га ча су не бы ло адзі най 
дум кі на конт да ты і мес ца на ра джэн
ня Во сі па, ці Ёсе ля, як яго на зва лі пры 
на ра джэн ні. У не ка то рых да вед ні ках 
па ве дам ля ецца, што ён з’я віў ся на 
свет 14 лі пе ня 1890 го да ў Сма лен ску. 
Але ў спі сах на ву чэн цаў Ві цеб ска га ча
ты рох клас на га ву чы ліш ча, зной дзе
ных Люд мі лай Хмя ль ніц кай, па зна ча
на іншая да та — 28 сту дзе ня (па вод ле 
ста ро га сты лю) 1888 го да. Без умоў на, 
гэ ты да ку мент грун та ваў ся на мет ры
цы аб на ра джэн ні. Спа чат ку да след
чык Аляк сандр Лі саў, аб апі ра ючы ся 
на дум ку вуч ня Цад кі на, вы ка заў мер
ка ван не, што мес цам на ра джэн ня мас
та ка з’яўля ецца Ві цебск. Пра цу ючы 
над се ры яй фі ль маў пра твор цаў Па
рыж скай шко лы, вя до мыя бе ла рус
кія тэ ле жур на ліс ты Алег Лу ка шэ віч і 
Аляк сандр Аляк се еў уз ялі інтэрв’ю ў 
бы ло га ды рэк та ра па рыж ска га до ма
му зея Во сі па Цад кі на Сі ль ве на Ля ком
бра, які па цвер дзіў гэ тае мер ка ван не, 
спас лаў шы ся на па свед чан ні асо бы 
мас та ка і іншыя да ку мен ты, што за
хоў ва юцца ў му зеі.
Ба ць ка Во сі па Цад кі на Арон быў вы
клад чы кам кла січ ных моў, пра ца ваў у 
Сма лен скай се мі на рыі. Та му, ві даць, і 
ўзнік ла блы та ні на з мес цам на ра джэн
ня. Сяб рам Цад кін га ва рыў, што яго 
ба ць ка быў яўрэ ем, які пе ра йшоў у 
хрыс ці янскую ве ру, ад нак гэ та па куль 
да ку мен та ль на не па цвер джа на. Ма ці 
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Са фія, з Лес тэ раў, шат лан дскіх суд
на бу даў ні коў, што пе ра ся лі лі ся ў Ра
сію пры Пят ры І. Мат чы ны бра ты не 
здра дзі лі ся мей най тра ды цыі і за йма
лі ся апра цоў кай і про да жам ле су.
Ці ка васць да дрэ ва ў спад чы ну атры
маў і Во сіп. У га рад скім ву чы ліш чы, 
якое ён на вед ваў з 1900 па 1904 год, 
за сво іў ста ляр ната кар ную спра ву і 
атры маў ад па вед нае па свед чан не. 
Па іншых прад ме тах ву чыў ся роў на, 
адзна кі бы лі ся рэд нія і на ват вы со кія, 
у ад роз нен не ад Ша га ла, які за ста ваў
ся ў дру гім кла се двой чы і скон чыў 
ву чы ліш ча на год па зней за Цад кі на. 
У 1905 го дзе ба ць ка вы ра шыў на кі
ра ваць яго ў Англію да стры ечна га 
бра та ма ці Джо на Лес тэ ра. Там, у 
Сан дэр лэн дзе, Во сіп ву чыў ся ў пан
сі ёне, а ўве ча ры на вед ваў мас тац кую 
шко лу. Праз год ён па ехаў, ця пер ужо 
без да зво лу ба ць коў, у Лон дан. Там ён 
улад ка ваў ся на вя чэр нія кур сы По лі
тэх ніч най шко лы на Ры джэнтстрыт, 
за раб ля ючы на жыц цё ў ка ме ня чос
най май стэр ні. Ха дзіў у Бры тан скі 
му зей, дзе вы ву чаў антыч ную ску льп
ту ру. Ле та пра во дзіў у Сма лен ску і Ві
цеб ску, сус тра каў ся з мас та компеда 
го гам Юдэ лем Пэ нам і яго вуч ня мі і 
вы ка наў сваю пер шую ску льп ту ру з 
гра ні ту «Ге ра ічная га ла ва».
У 1909 го дзе Цад кін пры ехаў у Па рыж 
з рэ ка мен да цый ным ліс том гра фа 
Да вы да ва да ды рэк та ра На цы яна ль
най шко лы вы яўлен чых мас тац тваў. 
У 1910м Во сіп атры маў маг чы масць 
аб ста ля ваць улас ную май стэр ню ў 
«Вул лі», а ў на ступ ным го дзе вы ста віў 
ма люн кі і ску льп ту ры ў Во се ньс кім са
ло не і ў Са ло не не за леж ных. Цад кі на 
та ды ва бі ла но вая плынь у вы яўлен
чым мас тац тве — ку бізм. На твор цу 
ўплы вае аван гар дызм дзя ку ючы зна
ёмству з Па бла Пі ка са, Канстанцінам 
Бран ку зі, Гі ёмам Апа лі нэ рам, Жа кам 
Ліп шы цам, Ле апо ль дам Сюр ва жам, 
Ра бэ рам Дэ ла нэ.
У 1913 го дзе Во сіп Цад кін пе ра язджае 
ў май стэр ню на ву лі цы Рус ле. Па
шы ра ецца ко ла яго зна ёмых. Ся род 
но вых — Ама дэа Ма дзі ль яні. Пра цы 
Цад кі на экс па ну юцца на 1й вы ста ве 
Мас тац каартыс тыч най аса цы яцыі ў 
Пе цяр бур гу (1912), а ў 1914 го дзе — 
на Но вым Се цэ сі ёне (Бер лін), De 
Onafhankelijken (Амстэр дам), Allied 
Artists (Лон дан).
У Пер шую сус вет ную вай ну Цад кін 
ста но віц ца доб ра ахвот ні кам у фран
цуз скім вой ску, не ка то ры час пра цуе 
пе ра клад чы кам пры Рус кім экс пе ды
цый ным кор пу се. Па сля дэ ма бі лі за

цыі ў 1917 го дзе Во сіп, па яго сло вах, 
«да бі ты фі зіч на і ма ра ль на», на кі роў
ва ецца на па праў ку ў Бру ні кель, што 
на па ўднё вым за ха дзе Фран цыі. Там 
бы лі ство ра ны двац цаць афор таў на 
тэ му вай ны і но выя ску льп тур ныя 
кам па зі цыі, у якіх вы раз на ад чу ва
ецца ўплыў ку біз му. У 1920м там жа 
быў за рэ гіс тра ва ны яго шлюб з Ва
лян ці най Пракс, так са ма мас тач кай. 
За клю ча ны са юз ака заў ся тры ва лым і 
доў жыў ся да са май смер ці Цад кі на. Ра
ней шых прац і но вых, бру ні ке ль скіх, 
бы ло да стат ко ва, каб арга ні за ваць 
пер шую рэ трас пек тыў ную вы ста ву ва 
ўлас най май стэр ні на ву лі цы Рус ле. 
У 1921 го дзе пры пад трым цы вы даў
ца іта ль янскай га зе ты «Valori Pastici» 
апуб лі ка ва на пер шая ма наг ра фія пра 
твор часць Цад кі на, аўта рам якой быў 
Ма рыс Рэ йнал.
Мас так над аваў вя лі кую ўва гу і гра
фіч ным ра бо там. Да па чат ку 1920х 
улю бё най тэ май Цад кі награ фі ка бы
лі кра яві ды і аго ле ная на ту ра. З ця гам 
ча су твор ца звяр та ецца да жан ра вых 
сцэн. Фран цуз скія му зей ныя ўста но
вы, у пры ват нас ці Грэ ноб льс кі му зей, 
па чы на юць на бы ваць пра цы Во сі па 
Цад кі на, імі ці ка вяц ца япон скія мас
тац кія га ле рэі. У 1926 го дзе сла ву тая 
«Бар ба занж» на па рыж скай ву лі цы 
Ба эці зла дзі ла вя лі кую рэ тра с пек тыў
ную вы ста ву ра бот Цад кі на. Яго драў
ля ныя ску льп ту ры «Жан чы на са зба
ном» і «Пра рок», ску льп ту ра з ка ме ню 
«Жа но чая фі гу ра», гу аш «Ся ля не» 
экс па на ва лі ся і на мас коў скай вы ста ве 
су час на га фран цуз ска га мас тац тва ў 
1928 го дзе. Мас так пе ра д аў у дар Дзяр
жаў на му му зею но ва га за ход ня га мас
тац тва брон за вую скульп  ту ру «Му зы
ка» (1918), ску льп ту ру «Гру па» (1927) 
і не ка ль кі гра фіч ных ра бот. 
Да сяг ну ты ста тус у артсве це і тры ва
лае фі нан са вае ста но віш ча да зво лі лі 
мас та ку пры дбаць дом у прэс тыж ным 
ра ёне Па ры жа — на ву лі цы д’Аса ка
ля Люк сем бур гска га са ду, які Цад кін 
вель мі лю біў. 
Дом і май стэр ня, ця пер ужо му зей, 
мес цяц ца ва ўту ль ным дво ры ку. У іх не 
зной дзеш звык лых план шэ таў і фа та
гра фій. Усё за стаў ле на пра ца мі Цад кі
на. Па сля агля ду ары гі на ль ных ра бот 
з дрэ ва, брон зы і ка ме ню, а так са ма 
ко пій по мні каў, ство ра ных мас та ком, 
зні ка юць усе сум не вы на конт та го, 
што Во сіп Цад кін — адзін з най вы біт
ней шых ску льп та раў ХХ ста год дзя.
Усе шэ дэў ры май стра ра бі лі ся аль бо 
за дум ва лі ся ме на ві та тут. У два ры му
зея звяр тае на ся бе ўва гу ску льп ту ра 

«Арфей». Гэ та са мы вя лі кі ва ры янт 
кам па зі цыі, вы ка на ны ў 1948—1960 
га дах. Пер шы, трох мет ро вы, ство ра
ны ў 1930х з дрэ ва, на бы ты па рыж
скі мі га рад скі мі ўла да мі для Ма ло га 
па ла ца, а по тым пе ра не се ны ў Му зей 
су час на га мас тац тва го ра да Па ры жа. 
«Арфей» успры ма ецца мас тац тваз наў
ца мі як сво еа саб лі вы ма ні фест аўта ра, 
до каз та го, што ску льп ту ра, па сва ёй 
сут нас ці, ве ль мі па этыч ны і лі рыч ны 
від мас тац тва.
Зу сім іншая мэ та ста ві ла ся пе рад 
скульп ту рай «Зруй на ва ны го рад», 
якая на ра дзі ла ся пад ура жан нем ад ру
ін Гаў ра і Ра тэр да ма. Пер ша па чат ко
вы ва ры янт ма ну мен та, што сва ёй не
ве ра год най экс прэ сі яй, па ра ўна ль най 
хі ба то ль кі з энер ге ты кай «Гер ні кі» 
Пі ка са, пе рад ае жа хі вай ны, экс па на
ваў ся ў Бер лі не ў 1947 го дзе. «Зруй
на ва ны го рад» з вы явай ча ла ве ка, які 
ўзняў ру кі, ба ро ня чы ся ад бом баў, быў 
ад кры ты ў Ра тэр да ме ў 1953м і стаў 
ба дай са мым вя до мым тво рам Во сі па 
Цад кі на.
Яшчэ ад на зна ка мі тая пра ца — по мнік 
Він сен ту Ван Го гу. У 1956 го дзе Та ва
рыс тва сяб роў фран цуз ска га го ра да 
АверсюрУаз, дзе Ван Гог скон чыў 
свой жыц цё вы шлях, за мо ві ла ме ма
ры ял вя лі ка му мас та ку. Ве ліч і ге ра
ічныя па ку ты Ван Го га бы лі па ка за ны 
праз звы чай ныя па чуц ці ча ла ве ка. 
Цад кін ства рыў яшчэ шэ раг ра бот для 
га ра доў, звя за ных з жыц цём і твор
час цю Ван Го га. Бюст — для бе ль гій
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ска га мяс тэч ка Вас мес (1958), по мнік 
двум бра там — Він сен ту і Тэа — для 
іх род на га го ра да Зюн дэр ца (1964) і 
яшчэ адзін бюст Ван Го га з ліс том ад 
бра та Тэа — для СенРэ мідэПра ванс. 
На ву лі цы д’Аса Во сіп Цад кін і Ва лян
ці на Пракс пра жы лі да кан ца жыц ця. 
Пра ўда, на ле та яны пе ра язджа лі ў 
свой дом на гар на лыж ным ку рор це 
ЛезАрк. Бы лі яшчэ па ездкі ў су сед нія 
кра іны, ЗША, дзе ла дзі лі ся вы ста вы 
мас та ка. Най больш пра цяг лая ад луч
ка зда ры ла ся пад час Дру гой сус вет
най вай ны.
У су вя зі з аку па цы яй Фран цыі Цад
кін, як Марк Ша гал, Макс Эрнест, 
Андрэ Брэ тон, Піт Ман дры ян, Жак 
Ліп шыц, Па вел Чэ лі чаў і шмат іншых 
май строў, быў вы му ша ны эміг ра ваць 
у ЗША. У НьюЁрку ён пра цяг вае зай
мац ца твор час цю. Раз ам з ка ле га мі 
ла дзіць су мес ную вы ста ву «Мас та кі ў 
вы гнан ні», што ад кры ла ся ў са ка ві ку 
1942 го да ў га ле рэі сы на Анры Ма ці
са, П’ера, на 57й ву лі цы. У по шу ках 
ста лай пра цы Во сіп Цад кін вы му

ша ны ван дра ваць па кра іне. Жы ве ў 
шта це Ары зо на, вы кла дае двой чы на 
ты дзень у Лі зе сту дэн таммас та кам, 
по тым на стаў ні чае ў шта це Ка ра лі на. 

Ва лян ці на, якая не змаг ла па ехаць з 
му жам, за ста ва ла ся ў Фран цыі.
Раз лу ка бы ла цяж кім вы пра ба ван
нем для Цад кі ных. Дом і май стэр ню 
ў Па ры жы яны да ве ры лі, зда ва ла
ся, сум лен ным і надзей ным лю дзям, 
афор міў шы гэ та юры дыч на. Но выя 
жы ха ры ад ра зу ж вы ста ві лі ў двор 
драў ля ныя ску льп ту ры — яны по тым 
пяць год мок лі пад да жджом. Дзя куй 
бо гу, бо ль шасць тво раў уда ло ся раз
вез ці па зна ёмых. Свае ж ра бо ты Ва
лян ці на зніш чы ла. Да рэ чы, тыя ж са
мыя лю дзі па сля вай ны ка тэ га рыч на 
ад маў ля лі ся вы ехаць з па мяш кан няў. 
Спат рэ бі ла ся да па мо га ад ва ка таў, каб 
да ка заць пра вы за кон ных гас па да роў. 
Дом у ЛезАрк за браў пад жыл лё ня
мец кі афі цэр, і Ва лян ці не да вя ло ся 
шу каць пры ту лак у зна ёмых.
Праз не ка то ры час па сля ад’езду му
жа Ва лян ці на атры ма ла тэ ле гра му з 
па ве дам лен нем аб яго смер ці. Праз 
дзе сяць дзён вы свет лі ла ся, што гэ
та пад ман, на які па йшла ад на асо ба, 
што ха це ла псі ха ла гіч на зніш чыць Ва
лян ці ну. Адзі ным вы ра та ван нем бы ла 
твор часць, яна да па маг ла вы тры ваць 
яшчэ вы пра ба ван не лё су — тэ ле гра му, 
у якой Во сіп па ве дам ляў, што на заў сё
ды за ста ецца ў Аме ры цы. Ві да воч на, 
гэ та вы нік роз на га кштал ту пад азрэн
няў, якія му чы лі Цад кі на, бо ён доў
га не атры моў ваў вес так ад жон кі. Яе 
ліс ты да Цад кі на кім сь ці пе ра хоп лі
ва лі ся і не да хо дзі лі да ад ра са та. Маг
чы ма, не аб ышло ся і без на ўмыс ных 
на га во раў.
Над ышоў 1945 год, а з ім і вы зва лен не 
Фран цыі ад не мцаў. Ва лян ці на зноў 
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атры ма ла тэ ле гра му ад Цад кі на: «Хво
ры, ня шчас ны, без гро шай. Пры меш, 
ка лі вяр ну ся?» Ад дэп рэ сіі і га ле чы 
яго ўра та ва ла не то ль кі лю боў вер най 
жон кі, але і пра ца ві тасць, мэ та на кі
ра ва насць. Ужо ў 1946 го дзе мас так 
удзе ль ні чае ў вы ста ве «У го нар Пе ра
мо гі», арга ні за ва най Са юзам са вец кіх 
па тры ётаў, ла дзіць вы стаў ку ў му зеі 
«Stedelijk», рэ трас пек тыў ную экс па зі
цыю яго тво раў арга ні зуе На цы я наль 
ны му зей су час на га мас тац тва ў Па
ры жы. Цад кін атры моў вае Гранпры 
ў га лі не ку ль ту ры на Ве не цы янскім 
бі ена ле. Да 1958 го да Во сіп Цад
кін вы кла дае ў Па рыж скай ака дэ міі 
ГрандШа мь ер. Дзя ку ючы ство ра ным 
ім по мні кам зруй на ва на му Ра тэр да му 
і Він сен ту Ван Го гу твор часць Цад кі на 
на бы вае вя до масць ва ўсім све це. Яго 
за пра ша юць вы сту піць з лек цы ямі ў 
ЗША і Ка на ду, дзе ад на ча со ва ла дзяц
ца вы стаў кі. У Япо ніі пра цы мас та ка 
экс па на ва лі ся ў шас ці га ра дах. У 1961 
го дзе вя лі кая вы стаў ка бы ла арга ні за
ва на прэс тыж най лон дан скай га ле рэ
яй «Тэйт». У 1960е бы лі вы да дзе ны 
лі таг ра фіч ныя аль бо мы «Подзві гі 
Ге рак ла», «Тва ры», «Апа ка ліп сіс», 
«Ча ла веч ны лес». У 1962 го дзе ў па
рыж скай га ле рэі «Ляк лош» ад бы ла ся 
пер шая вы ста ва га бе ле наў аўтар ства 
Цад кі на, а ў 1965м вы йшаў фо та аль
бом До на ль да Бу ша на на «Та ямні чы 
свет Цад кі на» з 25 вер ша мі мас та ка.
У 1966м Во сіп Цад кін быў уз на га ро
джа ны ордэ нам Га на ро ва га ле гі ёна. 
А праз шэсць год ад бы ла ся іншая 
знач ная падзея, якая мно гіх здзі ві
ла, а Цад кі на — уз ру шы ла. У мас та
ка на ра дзіў ся сын ад на тур шчы цы, 
ма ла дой да тчан кі Анне лі зе Хас ле, з 
якой у яго быў пра цяг лы ра ман. Вест
ка для Цад кі на, яко му ішоў ужо 72гі 
год, бы ла не ча ка най і ра дас най, бо ў 
шлю бе з Ва лян ці най Пракс у яго дзя
цей не бы ло. Та му ён не то ль кі пры
знаў сы на, ба віў з ім шмат ча су, але і 
са дзей ні чаў як мог юры дыч на му пры
знан ню свай го баць  коў ства. На яго 
вя лі кі жаль, за ка на даў ства Фран цыі 
ў той час вы лу ча ла ся пе рад узя тас цю 
ў стаў лен ні да па заш люб ных дзя цей. 
Та му Ні ка ла су Хас ле бы ло ад моў ле на 
ў пра ве на ма ёмасць до ма Цад кі на на 
ву лі цы д’Аса, які ў 1982 го дзе быў пе
ра тво ра ны ў му зей мас та ка згод на з 
за вяш чан нем па мер лай год ра ней Ва
лян ці ны Пракс. Да гэ та га ча су цяг нец
ца су до вая спра ва па ўзбу джа ным сы
нам іску, звя за ным з пра ва мі на іншую 
ма ёмасць ба ць кі і аўтар скі мі пра ва мі 
на яго твор чую спад чы ну, якую го рад 

Па рыж пара ней ша му лі чыць сва ёй 
улас нас цю. Во сіп Цад кін, на яго шчас
це, не стаў свед кам гэ тых раз бо раў. 
У кан цы жыц ця, а па мёр ён 25 ліс та па
да 1967 го да, яго це шы ла дум ка, што, 
акра мя ба га тага мастацкага спадку, ён 
па кі дае на зям лі і свай го сы на.
Мас та ка па ха ва лі на Ман пар нас кіх 
мо гіл ках, на алеі, дзе зна хо дзіц ца ма
гі ла Ха іма Су ці на. На про ці лег лым 
ба ку спа чы ва юць яго зем ля кі — Во
сіп Лю біч, Пін хус Крэ мень. У Фран
цыі знай шлі веч ны спа кой Якаў Бал
глей, Яўген Зак, Мі ха іл Кі ко ін, Аскар 
Меш ча ні наў, Надзя Ха да се вічЛе жэ, 
Шра га Цар фін, Марк Ша гал і іншыя 
мас та кі ро дам з Бе ла ру сі. Амаль за
бы тыя ў свой час на ра дзі ме, гэ тыя 
сус вет на вя до мыя твор цы па сту по
ва сва імі пра ца мі вяр та юцца на зям
лю про дкаў. Стар шы ня пра ўлен ня 
ААТ «Бел газ прам банк» Вік тар Ба ба
ры ка, уба чыў шы па мят ную дош ку ля 
ўва хо да ў па рыж скі «Ву лей», быў уз
ру ша ны той па ша най, якой ка рыс та
юцца на шы зем ля кі ў Фран цыі, і та му 
зра біў усё маг чы мае, каб на быць іх 
тво ры. Іх ко ль касць у кар па ра тыў най 
ка лек цыі бан ка на блі жа ецца да со тні. 
Уклю ча ныя ў спіс гіс то ры каку ль тур
ных каш тоў нас цей Бе ла ру сі, яны час
та экс па ну юцца на роз ных вы ста вах 
у Бе ла ру сі і за яе меж амі. Ува гу на вед
ні каў за ўсё ды пры цяг ва юць ра бо ты 
Цад кі на: ску льп ту ра з брон зы «Ма лая 
П’ета», гу ашы «Воз ера» (1925), «Аме
ры кан скі краявід» (1944).
У чэр ве нілі пе ні 2015га ў Ві цеб скім 
мас тац кім му зеі па іні цы яты ве яго 

ды рэк тар кі Во ль гі Аку не віч ад бы ла
ся пер шая ў Бе ла ру сі пер са на ль ная 
вы ста ва Во сі па Цад кі на. Яна ўклю ча
ла пра цы мас та ка з кар па ра тыў най 
ка лек цыі «Бел газ прам бан ка», пры
ват ных збо раў, аль бо мы і пуб лі ка цыі, 
пры све ча ныя твор час ці май стра. 
Ся род іх ба дай са мым кра на ль ным 
экс па на там бы ла па штоў ка, да сла ная 
Цад кі ным Пэ ну ў 1916 го дзе, у якой 
ёсць та кія рад кі: «Да ра гі Юрый Ма
ісе евіч, як ва ша жыц цёбыц цё? Я — 
сал дат у рус кім амбу лан се ў Фран цыі 
і пі шу з фрон та. Як вы жы вя це і чым 
за йма еце ся? Як на шыя сяб ры?.. Бо
гам пра шу, ад ка жы це... Я зда ро вы, але 
над аку чы ла ўсё. Ад но бяз лад дзе ва кол. 
Хо лад на ду шы...»
Во сіп Цад кін пра гнуў цяп ла і спа дзя
ваў ся знай сці яго ва ўспа мі нах пра 
род ны го рад, у кан так тах з род ны мі і 
сяб ра мі.
У Па ры жы, на на бя рэж най Се ны Кэ 
д’Арсэ ўста ноў ле на ста туя «Па сла
нец», ство ра ная Во сі пам Цад кі ным. 
Яна — ана лаг ску льп ту ры з дрэ ва, якая 
экс па на ва ла ся на гэ тым са мым мес
цы на Сус вет най вы ста ве 1937 го да ў 
па ві ль ёне экза тыч ных па род дрэ ваў. 
У ру ках брон за ва га па слан ца — ка ра
бель з за мор скай экзо ты кай. Між во лі 
па ра ўноў ва еш гэ тую але га рыч ную по
стаць з яе ства ра ль ні кам. У свой час 
Во сіп Цад кін пры вёз у Па рыж з бе
ра гоў Дзві ны воб ра зы род на га краю. 
Ува соб ле ныя ў дрэ ве, ка ме ні і брон зе, 
яны ста лі вы дат ны мі зда быт ка мі сус
вет най ку ль ту ры, на па мі нам пра Бе
ла русь, для мно гіх — за гад ка вую і экза
тыч ную кра іну.
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1. Зруй на ва ны го рад. Брон за. 1947. Му зей 
Цад кі на ў Па ры жы. 
2. Во сіп Цад кін у сва ёй май стэр ні.
3. Праметэй. Брон за. 1956. 
4. Па мят ная дош ка ля ўва хо да ў «Ву лей». 
5. Паэт. Брон за. 1955. Му зей Цад кі на ў Па
ры жы.
6. Арфей. Брон за. 1956. Му зей Цад кі на ў 
Па ры жы.
7. Аме ры кан скі кра явід. Па пе ра, гу аш. 
1944. Кар па ра тыў ная ка лек цыя ААТ «Бел
газ прам банк».
8. Воз ера. Па пе ра, гу аш. 1925. Кар па ра тыў
ная ка лек цыя ААТ «Бел газ прам банк».

Фота Аляксандра Аляксеева і Алега Лукашэвіча.
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шпацыр па горадзе

У Мін ску на ра дзі ла ся ге не ра цыя мас та коў, якія ста лі кла сі ка мі ся рэ дзі ны ХХ ста год дзя, — Мі хась Фі лі по віч, 
Аркадзь Аста по віч, Ібра гім Гем біц кі, Іван Ахрэм чык, Ула дзі мір Ста ль ма шо нак, Яўген Ку лік ды мно гія іншыя. 
Але з уся го та го ста ліч на га па ка лен ня ме на ві та гра фік Арлен Каш ку рэ віч уба чыў свой род ны го рад скрозь 
пры зму аса біс тых экзіс тэн цы яль ных пе ра жы ван няў.

Са мот ныя су зі ран ні  
Арле на Каш ку рэ ві ча

Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Твор чая бі ягра фія Арле на Каш
ку рэ ві ча ахоп лі вае цэ лую эпо ху. 
У 1953 го дзе ён скон чыў Мін
скае мас тац кае ву чы ліш ча, у 
1959м — ад дзя лен не гра фі кі Бе

ла рус ка га дзяр жаў на га тэ атра ль намас
тац ка га інсты ту та, у якім па сля вы кла
даў — з 1959 па 1969ы. Яго дып лом ная 
ра бо та ў інсты ту це — ілюс тра цыі да ра
ма на іслан дска га пі сь мен ні ка Хал доў ра 
Лак сне са «Атам ная стан цыя». Яскра вую 
ха рак та рыс ты ку сты лю Каш ку рэ ві ча даў 
яго ны сяб ра Ула дзі мір Ка рат ке віч: «Даў
но, яшчэ з са ма га па чат ку, ка лі ён зра біў 
ілюс тра цыі да Хал доў ра Лак сне са, я зра
зу меў, што пе рад на мі мас так су ро вы, 
па ўноч ны. І ад на ча со ва бе ла рус кі, мяк
кі — ка лі мож на га ва рыць пра мяк касць 
на ша га на ро да, — доб ры, наш».
У кла сі ку бе ла рус ка га мас тац тва Арлен 
Каш ку рэ віч увай шоў у Хрыс то вым ве ку 
так са ма з кла сі кай — афар млен нем кні гі 
Янкі Ку па лы «Тры па эмы» ў 1962 го дзе. 
Су вязь Каш ку рэ ві ча з кніж най гра фі кай 
не па рыў ная. Мы ве да ем со тні кніг бе ла
рус кіх і еўра пей скіх пі сь мен ні каў, афор
мле ных Каш ку рэ ві чам. У яго най аздо бе 
па ба чы лі свет вы дан ні Гу соў ска га, Ку па
лы, Ко ла са, Ка рат ке ві ча, Бы ка ва, Ад а
мо ві ча, Айтма та ва... Гэ тыя ілюс тра цыі 
вя до мыя ці не кож на му бе ла ру су. Так са
ма ён ства раў пра цы на тэ мы Вер ле на і 
Гю го, Шы ле ра і Гё тэ і на ват на «Пес ню 
пес няў, аль бо Най вы шэй шую пес ню 
Са ла мо на ву» і Но вы За па вет... За ніз кі 
стан ко вых ра бот «Парт ыза ны» і «Ку
па лі яна» яшчэ ў 1972м быў га на ра ва ны 
Дзяр жаў най прэ мі яй Бе ла ру сі.
Пэў на, Арлен Каш ку рэ віч пер шым у бе
ла рус кім мас тац тве най ноў ша га ча су ўба
чыў го рад не праз ніз ку кра яві даў з на
бо рам роз на маш таб ных архі тэк тур ных 
эле мен таў, а праз пра сто ру су зі ран ня, 
са мо ты і са ма паз нан ня. Мы вы чу ва ем гэ
та ў яго най пер шай стан ко вай се рыі «Го
рад і лю дзі» (1963—1964), пры све ча най 
Мін ску. З не ка ль кіх на пер шы по гляд 

ба на ль ных сю жэ таў ства ра ецца воб раз 
го ра да — не паў тор ны, але ў той жа час 
уні вер са ль ны. Хі ба то ль кі сап раў дныя 
мін чу кі па вод ле дэ та ляў змо гуць вы зна
чыць кан крэт ныя ву лі цы і квар та лы, а 
мо на ват па знаць асо баў між ня кід кіх 
пер са на жаў гэ та га гра фіч на га цык ла, 
на прык лад — ся род па са жы раў аўто бу са. 
«Га рад ская ву лі ца» — адзін з най  больш 
ха рак тэр ных тво раў та го пе ры яду. Мы 
ба чым доў гую ву лі цу ў за се ні та по ляў, 
што кру та збя гае до лу, вы гі на ецца стуж
каю, пра ці на ючы ўсю кам па зі цыю, і 
спус ка ецца да рэ чыш ча Свіс ла чы, за па
пла ва мі якой, на да ляг ля дзе — індус тры
яль ны лан дшафт. А вунь і пер са на жы: 
ча ла век вя дзе за ру ку дзі ця, а зле ва тры
мае са ба ку. На пя рэд нім пла не — са мот
ны двор нік, по стаць яко га мо жа быць 
су адне се на і з са мім мас та комса мот ні
кам, які гэ так са ма пі ль на агля дае кож ны 
ла пік род на га го ра да. Гэ та, ба дай, збор
ны воб раз ву ліц Энге ль са і Ле ні на, але 
воб раз кан крэт ны, у якім ува соб ле ны 
ўсе га лоў ныя ха рак та рыс ты кі і ту тэй ша
га лан дшаф ту, і архі тэк ту ры, і ча су, ка лі 
ства раў ся аркуш. 
У па зней шай ніз цы «Ча ла век у су час
ным го ра дзе» (аль бо «Гэ тае мі лае га рад
ское жыц цё») Арлен Каш ку рэ віч праз 
ад чу жа насць пер са на жа ад го ра да, ад 
лю дзей, ад са мо га ся бе за во дзіць нас у ту
пі кі свя до мас ці. Ча ла век праз улас нае не
пры ман не вон ка ва га све ту і бо язь бо лю 
па чу ва ецца ў су час ным го ра дзе бо льш 
са мот ным, чым у кас міч най пра сто ры. 
Мі нор ныя інта на цыі, яскра ва ўва соб
ле ныя ў гэ тых ніз ках, бліз кія твор час ці 
Ва сі ля Бы ка ва, з якім мас так сяб ра ваў ды 
су се дзіў.
Та кое дра ма тыч нае экзіс тэн цы яль нае 
вы чу ван не сла ву та га гра фі ка сфар ма
ва ла ся ў тым лі ку і пад уз дзе яннем гіс
та рыч ных ака ліч нас цей. Арлен Каш ку
рэ віч на ра дзіў ся ў Мін ску ў 1929 го дзе, 
тут па йшоў у бе ла рус кую шко лу, але па
ча ла ся вай на... Па сля эва ку ацыі Мінск 

сус трэў раз ва лі на мі, але ба га та ча го аца
ле ла. Ста ялі ад да моў ка роб кі, але гэ та 
бы ло сваё, род нае. Ад нак і тую рэ шту 
спак ва ля раз бу ры лі і па ха ва лі пад на
ва бу да мі. Арлен Каш ку рэ віч, ка рэн ны 
жы хар ста лі цы, так і не пры няў гэт кае 
рэ ча існас ці. І ў род ным Мін ску, па вод ле 
яго ных улас ных сло ваў, за стаў ся чу жым 
і са мот ным.
На схі ле дзён Каш ку рэ віч вяр та ецца да 
воб ра заў род на га го ра да, ні бы імкну чы
ся яшчэ раз за пом ніць яго на заў жды та
кім, якім ён не ка лі быў — з га нар лі вы мі 
зва ні ца мі панад све там бу дзён нас ці. Ба
ла зе мно гія хра мы, ад чы не ныя ў ча сы 
не за леж нас ці, на ноў за ззя лі кры жа мі на 
ве жах. У апош нія га ды свай го жыц ця 
мас так ства рыў ба га та афор таў, пры све
ча ных ад ноў ле ным, спрад веч ным сім ва
лам на шае ста лі цы — ра ту шы, кас цё лам і 
цэр квам роз ных эпох. Лі рыч ныя і тра гіч
ныя, ілюс тра тыў ныя і бес сю жэт ныя ад
на ча со ва, яны злу ча ныя ад мет най Каш
ку рэ ві ча вай экс прэ сі яй. Вось сла ву тая 
цар ква Аляк сан дра Не ўска га на ко ліш ніх 
вай ско вых мо гіл ках — ці шы ню ма роз на
га су тон ня над веч ным спа ко ем па ру шае 
ад но імклі вы па лёт бе ла бо кае са ро кі, 
рых тык як у зі мо вым пей за жы Брэй ге
ля. Пад аюць ха лод ныя хла пя кі сне гу ад
ліж ным слот ным днём на плош чу ка ля 
фар сун скай, руп лі ва ўзноў ле най ра ту шы, 
за якой лу на юць у па хмур ным не бе зграб
ныя ве жы ка фед ра ль на га са бо ра Дзе вы 
Ма рыі. А вось і эле ган цкая пек ная ве жа 
Ду ха ва са бо ра, уба ча ная мас та ком у ат
вор між кляш тар ных гзым саў...
Сён ня тво ры Арле на Каш ку рэ ві ча  
збе ра га юцца ў му зе ях Аўстрыі, Гер ма
ніі, Літ вы, Ма ке до ніі, Поль шчы, Рас іі,  
Ук раі  ны. Лю дзі ў роз ных кра інах да зна
ва лі ся і бу дуць да зна вац ца пра Бе ла русь 
праз гра фіч ныя арку шы і ілюс тра цыі 
май стра. А мы бу дзем ад кры ваць у іх цэ
лы свет. Кож ны з нас па асоб ку. Бо мас
тац тва Каш ку рэ ві ча — ве ль мі ка мер нае. 
Ці хі ды ялог. З го ра дам і све там...
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1. Ра ту ша. Афорт. 2012. 
2. Га рад ская ву лі ца. З се рыі «Го рад 
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3. Вер хні го рад. Афорт. 2010.
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па ка лен не NEXTsummary

Ста ран на прад умаў шы кам па зі цыю і змя шаў шы ў кад ры 
пры нцы пы лёг ка га попарту, воб ра зы по стма дэр ніс тыч
най аль тэр на тыў най пры га жос ці, да штуч нас ці бу дзён ныя 
анту ра жы, ма ла дую дзёр зкасць і трэн да вы кіч, кры ху эпа
та жу, та лент, пра ва ка цыі рас пра нан няў у пры ма ль ных пра
пор цы ях, па тра ба ван ні экс цэн трыч най бес кам пра міс най 
су час нас ці і, га лоў нае, тра пят кую лю боў да сва іх ма дэ ляў, 
мас тач ка Ма ша Свя та гор вы бу да ва ла ўлас ную па зна ва ль
ную фо та мо ву.
Су час ная фа таг ра фія ў ма се сва ёй на па ра дак бо льш кан
крэт ная, чым су час ныя жы ва піс і ску льп ту ра, та му фо та 
ча сам рас па вя да юць пра ад люс тра ва ныя аб’екты і воб ра
зы до сыць фар ма ль на і мо гуць аса цы явац ца з фар ма ль
най жа ску льп ту рай аль бо жы ва пі сам, а гэ та азна чае, што 
яны прад стаў ля юць аб страк тныя рэ чы, не з’яўля ючы ся 
аб страк тны мі. Ка лі сь ці на па чат ку ста год дзя, ка лі фа таг ра фія то ль кі на ра джа
ла ся і сцвяр джа ла ся як са ма стой ны від мас тац тва, ёй да во дзі ла ся зма гац ца са 
сва ім ста рэй шым бра там — жы ва пі сам (пад жы ва пі сам мож на раз умець усе спо
са бы ства рэн ня двух мер ных ма люн каў «ад ру кі»). За раз пад обныя па ра ўнан ні 
не ў мо дзе, фі ло са фы і мас тац тваз наў цы вы дас ка на ль ва юцца ад но пе рад ад ным 
і пе рад пуб лі кай, ад шук ва ючы спо са бы яшчэ і яшчэ раз, кож ны раз пасвой му, 
апі саць уні ка ль насць фа таг ра фіч на га мас тац тва. Але ніх то яшчэ не сфар му ля
ваў са мую сут насць мас тац тва фа таг ра фіі, той ня бач ны во ку пры нцып, на якім 
яна за сна ва ная. І мно гія ўсё яшчэ за да юцца пы тан нем: а ці мас тац тва гэ та ўво
гу ле — умен не на ціс нуць кноп ку фо та апа ра та ў па трэб ны мо мант?
Доб рая фа таг ра фія — гэ та амаль за ўсё ды ме та фа ра. Амаль за ўсё ды — іншас ка 
заль ны, пад свя до мы сэнс. Фо та зды мак не мо жа быць лі та ра ль ным, ён раз маў
ляе з гле да чом на мё ка мі, аб уджае фан та зію. Час цей за ўсё для та го, каб па лю
біць не йкую фа таг ра фію, ня ма ні якай не абход нас ці ад каз ваць на пы тан не, пра 
што яна. Прэ па ра ва ны, рас кла дзе ны па па ліч ках зды мак ад ра зу ж губ ляе бо ль
шую час тку свай го за ча ра ван ня. Гэ та як вер шы: ка лі мы чы та ем доб ры верш, то 
ні ко лі не ўспры ма ем яго лі та ра ль на. Па спра буй це раз абраць на стро фы тэкст 
сва ёй лю бі май па эмы — і яна па чне рас сы пац ца на ва чох. Так са ма і фа таг ра фія: 
ёсць нявы маў ле нае пы тан не, ня вы ка за ная дум ка.
Да ні ну па мя ці мэт рам фа таг ра фіі Ма ша ад да ваць не збі ра ецца: тое, што яна 
ства рае, скла да ецца вы ключ на з яе ўлас ных пе ра жы ван няў і дос ве ду. Не пада
ец ца ві да воч ным, што мас тач ка спра буе па ста віць сва ёй мэ тай раз бу рыць скла
дзе ныя стэ рэ аты пы пры га жос ці. Хут чэй яна імкнец ца па ка заць плас ты ку, эма
цый насць і ўнут ра ны бок мас кі пры га жос ці. Гле дзя чы на яе здым кі, ад чу ва еш 
ад на ча со ва і ня ёмкасць, і вод гук на па сыл аўтар кі, у якім яна ства рае ўлас ныя 
рыф мы ў струк ту ры пры выч на га рас по ве ду пра жа но чае це ла. Га ліз на на здым
ках Ма шы Свя та гор не з’яўля ецца аб’ектам эстэ тыч на га ўхва лен ня, але інстру
мен там ці на ват аб ста ля ван нем для пэў на га ўсве дам лен ня. Ма лое ба ло та пад 
Ку ра соў шчы най ці шэ раг пя ці па вяр хо ві каў у Вяс нян цы (ды, шчы ра ка жу чы, у 
лю бым спа ль ным ра ёне Мін ска) — вы дат нае мес ца для зды мак у фу ту рыс тыч
ным бру та ль ным сты лі по стпра мыс ло вай цы ві лі за цыі або кан цэп ту аль на га 
кан тэк сту з по стац цю ху дар ля вай та ту ява най блан дзін кі ў га лоў най ро лі. Не 
пры трым лі ва ючы ся ні вод най з фе мі ніс тыч ных тра ды цый, ма ла дая аўтар ка 
ста но віц ца пра па вед ні кам не муж чын ска га по гля ду на жа но чае це ла і пра екта
рам свай го — ба за ва га і не па хіс на га.
Фо та здым кі Ма шы зроб ле ныя вы ключ на та му, што так за ха це ла ся са мой мас
тач цы, якая вы ра шы ла вы ка заць кры тыч ны по гляд на фор маў тва рэн не асо бы, 
аб ліч ча і на ту ры. Ад кі да ючы зна ка выя сім ва лы і пе ра хо дзя чы да ана нім нас ці 
воб ра заў, вы ка рыс тоў ва ючы клі шэ і але го рыі ды пе ра хо дзя чы межы аго ле нас
ці і яе вы ка рыс тан ня, вы стаў ля ючы пры га жосць ма ла до га це ла то ль кі мас кай 
для не вя до мых ры ту алаў, Ма ша Свя та гор гі пер ба лі зуе на сто ль кі, што пры муд
ра ецца мя няць сут насць рэ чаў і ўтва раць свой свет кра на ль най пры га жос ці.

На ра дзі ла ся ў Мін ску  
ў 1989 го дзе, скон чы ла 
філ фак БДУ, збі ра ецца 
на ву чо бу ў Кра каў, 
за йма ецца мас тац кай 
фа таг ра фі яй.

Ма ша Свя та гор
На тал ля Га ра чая

The OCTOBER issue of Mastactva magazine begins with 
the Coordinates rubric — the regular columns by Aliaksander 
Pamidoraw, Dzmitry Padbiarezski, Tattsiana Mushynskaya, 
Liubow Gawryliuk, Alesia Bieliaviets and Zhana Lashkievich, 
which will provide you with guidelines for every kind of art 
(p.2).
Literally about the Visual. In her short explanatory dictionary, 
Natallia Garachaya talks about contemporary art notions and 
terminology (p.6).
The Personality of the October issue is Ksieniya Pagarelaya 
(p.7).
The next rubric Reviews, Critiques introduces the reader to 
the most important and interesting events in the country’s 
cultural field: Dzmitry YermalovichDashchynski (The 
Cowed Apostle at the Belarusian Republican Young People’s 
Theatre, p.8); Nadzieya Bunstevich, Nastassia Pankratava 
(Doctor Doolittle at the National Opera and Ballet Theatre, 
p.10); Tattsiana Mushynskaya (Icarus on the Edge of Time at 
the Belarusian State Philharmonic, p.12); Iryna Abramovich 
(Emil Nasko’s recital, p.13); Natallia Garachaya (roundtable 
discussion «The Economics of the Photography Field», 
p.14); Katsiaryna Sumarava (6th International Biennale in 
Peking, p.16); Alina Budzievich, Yauhien Shunieyka, Alesia 
Bieliaviets («The Real World» of Martin Parr and Rimaldas 
Viksraitis at the Ў Gallery, p.17; «Agro» by Siargey Lieskiets, 
«In the Corridors of Memory» by Daniel Seifert and Iveta 
Vajvode, p.18; «Breakthrough» by Nina Piliuzina, «Art
Zhyzhal», p.19).
Alesia Bieliaviets and Andrus Takindang, artist, musician, a 
bright figure in the Belarusian cultural field, talk at the Art 
Studio about sincerity and authenticity as well as the ups and 
downs (The Sacral in the Mundane, p.20).
The thorough and substantial M-Project of the October issue 
is the Aginsky Year. A manysided professional review and 
analysis of the events, concerts and presentations dedicated 
to the worldknown artist from this country was prepared 
for you by Maryia Charniawskaya (In Tune or Randomly, 
р.24), Natallia Ganul (The Culmination Chord, p.26), and 
Tattsiana Mushynskaya (Reading Mikhal Kleafas, p.30).
The rubric Listened in this issue is also about our celebrated 
compatriot. Dzmitry Padbiarezski analyzes three major 
music projects seeking to embrace Mikhal Kleafas Aginski’s 
heritage (p.31).
Maryia Kastsiukovich analyzes the impact of Aginski’s 
contribution on contemporary culture and mass culture 
(The Farewell Code, p.32). Katsiaryna Yaromina’s article 
deals with the interpretation of Aginski’s legacy at the puppet 
theatre, namely the use of the Farewell to the Homeland 
polonaise in Aliaksey Lialiawski’s production The Boat of 
Despair (p.33).
The first Theme is «Swedish Dance». Tattsiana Mushynskaya 
talks with the Belarusian dancer Andrey Leanovich, who lives 
and works in Sweden (From Time to Time It Is Necessary to 
Change Theatres…, p.34), and drops in at the Stockholm 
Dance Museum (Leon Bakst in the Centre of Stockholm, 
p.36).
The next Theme of the October issue of Mastactva concerns 
the 20th International Theatre Festival in Brest. Viera Shelest 
introduces the reader to the highlights of this year’s «Bielaya 
Viezha» (The Pearls of «Bielaya Viezha», p.38).
The Cultural Layer in October is the following: Uladzimir 
Shchastny talks about Vosip Zadkine, a Belarusian artist 
of the Paris school (Vosip Zadkine. A Messenger to the 
Universe, p.42).
The Walk about the Town is arranged for the readers of our 
magazine by the scholar of art Siargey Kharewski and the 
photographer Siargey Zhdanovich. In the October issue, we 
see the Minsk of the outstanding, profound and meditative 
artist Arlen Kashkurevich (Arlen Kashkurevich’s Solitary 
Contemplations, p.46).
The publication is concluded with the traditional rubric 
Generation NEXT. Natallia Garachaya introduces Masha 
Sviatagor (p.48).



«Без на звы». Тэх ні ка — Mamiya 7. 2014.



Падпісныя індэксы 74958, 749582 
Рознічны кошт — па дамоўленасці.

Відэаарт да спектакля 
«MatchAtria», 
«ТЭАРТ—2015». 
Аўтар ідэі, харэограф,  
аўтар тэкста, гук — 
Юі Кавагуці. 
Аўтар канцэпцыі, рэжысёр, 
відэамастак, музыкант — 
Ёсімаса Ісібасі.
Падрабязна пра  
V Міжнародны тэатральны 
форум «ТЭАРТ» чытайце  
ў наступным нумары.


